
勐海县2017年蔗糖生产先进集体和

先进个人奖励名单

    一、先进集体（9个）
    勐海县农业和科技局、勐海镇人民政府、勐遮镇人民政府、勐阿镇人民政府、勐满镇人民政府、西定乡人民政府、勐往乡人民政府、景真糖厂、勐阿糖厂。     

    二、先进乡镇农业综合服务中心、村民委员会（27个）

    （一）先进乡镇农业综合服务中心（8个）

    勐海县甘蔗技术推广站、勐海镇农业综合服务中心、勐遮镇农业综合服务中心、勐阿镇农业综合服务中心、勐满镇农业综合服务中心、西定乡农业综合服务中心、勐宋乡农业综合服务中心、勐往乡农业综合服务中心。
（二）先进村民委员会（19个）

    勐海镇勐翁村民委员会、勐海镇曼搞村民委员会、勐海镇曼短村民委员会、勐遮镇曼恩村民委员会、勐遮镇曼伦村民委员会、勐阿镇嘎赛村民委员会、勐阿镇南朗河村民委员会、勐阿镇勐康村民委员会、勐满镇城子村民委员会、勐满镇南达村民委员会、勐混镇曼冈村民委员会、西定乡曼佤村民委员会、西定乡西定村民委员会、格朗和乡帕真村民委员会、勐宋乡曼方村民委员会、勐往乡坝散村民委员会、勐往乡灰塘村民委员会、黎明农场管委会凤凰生产队、发展河乡黑山村民委员会。

     三、先进村民小组（77个） 
（一）勐海镇（16个）

勐翁村民委员会曼派村民小组、勐翁村民委员会曼嘿村民小组、勐翁村民委员会曼别村民小组、勐翁村民委员会翁囡村民小组、勐翁村民委员会曼滚上寨村民小组、勐翁村民委员会曼滚下寨村民小组、曼搞村民委员会曼搞村民小组、曼搞村民委员会帕点村民小组、曼搞村民委员会曼扫秀村民小组、曼搞村民委员会曼杆老寨村民小组、曼搞村民委员会曼杆新寨村民小组、曼短村民委员会曼短村民小组、曼短村民委员会曼腊村民小组、曼短村民委员会曼天井村民小组、曼短村民委员会曼裴村民小组、曼袄村民委员会曼贺勒村民小组。

（二）勐遮镇（11个）

曼伦村民委员会曼么讷村民小组、曼恩村民委员会曼倒村民小组、曼恩村民委员会曼杭混村民小组、曼恩村民委员会曼纳玛村民小组、曼令村民委员会坝卡村民小组、曼令村民委员会先往新村民小组、曼央龙村民委员会曼赛村民小组、曼央龙村民委员会曼打村民小组、曼洪村民委员会曼品村民小组、曼洪村民委员会曼老村民小组、曼弄村民委员会佤老一村民小组。
（三）勐阿镇（7个）

    嘠赛村民委员会城子村民小组、嘠赛村民委员会嘎赛村民小组、曼迈村民委员会曼倒村民小组、南朗河村民委员会龙竹篷村民小组、南朗河村民委员会八组村民小组、勐康村民委员会勐康村民小组、勐康村民委员会送康村民小组。

（四）勐混镇（5个）

曼冈村民委员会曼冈村民小组、曼冈村民委员会南海村民小组、曼冈村民委员会勐冈新村民小组、勐混村民委员会勐冈村民小组、曼国村民委员会浓养村民小组。

（五）勐满镇（5个）

关双村民委员会曼怕村民小组、班倒村民委员会班倒新村民小组、帕迫村民委员会南鲁大寨村民小组、纳包村民委员会下纳包三组村民小组、南达村民委员会南达老寨村民小组。

    （六）勐宋乡（5个）
    大安村民委员会下大安村民小组、曼方村民委员会曼卡村民小组、曼方村民委员会东良龙村民小组、曼金村民委员会曼开村民小组、蚌龙村民委员会蚌囡新寨小组。
    （七）西定乡（8个）

南弄村民委员会曼别村民小组、暖和村民委员会东暖下寨村民小组、西定村民委员会坝丙老寨村民小组、西定村民委员会布朗西定村民小组、曼玛村民委员会旧海村民小组、曼佤村民委员会曼佤老寨村民小组、曼佤村民委员会曼佤新寨村民小组、章朗村民委员会章朗一村民小组。

（八）勐往乡（8个）

糯东村民委员会老地房村民小组、糯东村民委员会新地房村民小组、坝散村民委员会下新寨村民小组、灰塘村民委员会那碧村民小组、灰塘村民委员会伙房村民小组、灰塘村民委员会南京河村民小组、灰塘村民委员会老高寨村民小组、南果河村民委员会三组村民小组。

    （九）布朗山乡（1个）

    曼果村民委员会曼果村民小组。
    （十）打洛镇（1个）

    勐板村民委员会老邦约村民小组。

    （十一）格朗和乡（3个）

帕真村民委员会黑龙潭村民小组、帕沙村民委员会帕沙老一寨村民小组、帕宫村民委员会南莫上寨村民小组。
（十二）黎明农场管委会（4个）

凤凰生产队第六组、景真生产队第四组、凤凰生产队第七组、景真生产队第三组。

（十三）发展河乡（3个）

黑山村民委员会梁子老寨小组、黑山村民委员会平展地小组、黑山村民委员会小回近小组。

四、先进工作者（78名）
    岩温扁（勐海县政府办公室副主任）、 肖平（勐海县农业和科技局副局长）、张灿坤（勐海县农业和科技局办公室科员）、旗尔（勐海县甘蔗技术推广站站长）、纪新时（勐海县甘蔗技术推广站副站长）、罗梅（勐海县甘蔗技术推广站高级农艺师）、伍彩云（勐海县甘蔗技术推广站高级农艺师）、李春秀（勐海县甘蔗技术推广站高级农艺师）、封秀梅（勐海县甘蔗技术推广站农艺师）、赵新斌（勐海镇人民政府镇长）、张玲仙（勐海镇农业综合服务中心主任）、岩降（勐海镇曼袄村民委员会曼贺勒村民小组组长）、岩温叫（勐海镇曼搞村民委员会曼杆老寨村民小组组长）、张海生（勐海镇曼搞村民委员会帕点村民小组组长）、岩坎滇（勐海镇曼搞村民委员会曼搞村民小组组长）、岩温叫（勐海镇勐翁村民委员会曼派村民小组组长）、岩三对（勐海镇勐翁村民委员会曼哈村民小组组长）、岩温囡（勐海镇勐翁村民委员会翁囡村民小组组长）、岩温列（勐海镇曼短村民委员会曼腊村民小组会计）、岩叫（勐海镇曼短村民委员会曼裴村民小组组长）、谭忠明（勐遮镇人民政府镇长）、罗宏方（勐遮镇农业综合服务中心甘蔗组组长）、岩坎派（勐遮镇曼央龙村民委员会主任）、岩坎胆（勐遮镇曼令村民委员会曼令村民小组支部书记）、岩温丙（勐遮镇曼勐养村民委员会曼远村民小组组长）、岩坎伦（勐遮镇曼伦村民委员会曼么讷村民小组组长）、岩三坎（勐遮镇曼洪村民委员会曼品村民小组组长）、岩三囡（勐遮镇曼恩村民委员会曼纳玛村民小组组长）、岩滇（勐遮镇曼恩村民委员会曼杭混村民小组组长）、岩坎比（勐阿镇人民政府镇长）、苏新华（勐阿镇农业综合服务中心副主任）、钟艳萍（勐阿镇农业综合服务中心农艺师）、岩扁（勐阿镇嘎赛村民委员会党总支书记）、李新勇（勐阿镇曼迈村民委员会党总支书记）、张新华（勐阿镇南朗河村民委员会党总支书记）、鲁改昌（勐阿镇勐康村民委员会主任）、袁德明（勐阿镇南朗河村民委员会五组村民小组组长）、冯志勇（勐阿镇勐康村民委员会曼倒村民小组组长）、岩罕香（勐满镇人民政府镇长）、郭痴（勐满镇农业综合服务中心副主任）、岩海（勐满镇城子村民委员会副主任）、岩尖（勐满镇城子村民委员会城子一村民小组）、李老二（勐满镇南达村民委员会南达老村民小组会计）、黄忠心（勐满镇班倒村民委员会列车村民小组蔗农）、聂林（勐满镇关双村民委员会曼怕村民小组组长）、李忠（西定乡人民政府乡长）、住妞（西定乡农业综合服务中心农艺师）、二大（西定乡旧过村民委员会党总支书记）、特三（西定乡暖和村民委员会红糯村民小组组长）、岩地（西定乡曼佤村民委员会曼佤新寨村民小组组长）、切二（西定乡曼玛村民委员会旧海村民小组组长）、岩坎洛（西定乡曼皮村民委员会曼燕坎村民小组会计）、刀昆（勐往乡人民政府乡长）、李金平（勐往乡农业综合服务中心副主任）、石改（勐往乡农业综合服务中心助理农艺师）、岩三罕（勐往乡糯东村民委员会主任）、岩温罕（勐往乡灰塘村民委员会那碧村民小组组长）、余改三（勐往乡坝散村民委员会总支书记）、武建华（格朗和乡农业综合服务中心助理农艺师）、二大（格朗和乡帕真村民委员会主任）、师伍（格朗和乡帕宫村民委员会阿鲁新寨村民小组组长）、结大（格朗和乡苏湖村民委员会金竹寨村民小组组长）、帕二（勐宋乡农业综合服务中心高级农艺师）、兰芃（勐宋乡农业综合服务中心农艺师）、师二（勐宋乡蚌龙村民委员会主任）、岩贺（勐宋乡曼方村民委员会党总支书记）、黄金华（勐宋乡曼金村民委员会那飘村民小组组长）、张月龙（勐混镇曼冈村民委员会曼冈村民小组组长）、岩光囡（勐混镇曼国村民委员会曼纳村民小组蔗农）、岩应班（勐混镇勐混村民委员会勐冈村民小组组长）、李三（勐混镇农业综合服务中心甘蔗组组长）、马小红（打洛镇勐板村民委员会老邦约村民小组蔗农）、王金学（黎明农场管委会凤凰生产队副队长）、王子福（黎明农场管委会景真生产队副队长）、黄金云（黎明农场管委会勐阿生产队第七居民组）、苏小保（发展河乡农业综合服务中心）、杨志红（发展河乡勐乃村民委员会主任）、李应城（发展河乡黑山村民委员会党总支书记）。

   五、种植大户（15名）

岩见那（勐海镇曼短村民委员会曼裴村民小组21号）、岩香伦（勐遮镇景真村民委员会曼海村民小组）、岩温扁（勐遮镇曼根村民委员会曼养冈村民小组）、华二（勐阿镇嘎赛村民委员会小新寨村民小组57号）、孔正勇（勐满镇城子村民委员会三组村民小组）、玉叫（勐满镇城子村民委员会大曼扁村民小组）、玉儿香乐（勐满镇城子村民委员会大曼扁村民小组）、岩真（勐宋乡曼吕村民委员会傣一村民小组223号）、岩依（勐往乡灰塘村民委员会那碧村民小组67号）、岩温胆（勐往乡灰塘村民委员会那碧村民小组23号）、岩温香（勐往乡灰塘村民委员会那碧村民小组31号）、可超（黎明管委会凤凰生产队二组）、郭守新（黎明管委会凤凰生产队二组）、周荣富（黎明管委会凤凰生产队六组）、李旭芳（发展河乡黑山村民委员会芒峨二村民小组65号）。

六、单产标兵（15名）
    岩三（勐海镇曼搞村民委员会曼搞村民小组123号）、岩香勇（勐海镇勐翁村民委员会曼嘿村民小组20号）、岩叫（勐遮镇曼燕村民委员会曼朗村民小组）、岩温燕（勐遮镇曼勐养村民委员会曼勐养村民小组）、董江红（勐遮镇勐遮村民委员会曼贺纳村民小组）、罗平（勐阿镇勐康村民委员会六组村民小组31号）、杨美英（勐阿镇勐康村民委员会送康九组村民小组35号）、岩宰嫩（勐满镇城子村民委员会三组村民小组）、批错（勐满镇南达村民委员会多衣树大寨村民小组）、钟海（勐满镇班倒村民委员会老胖村民小组）、普剑（勐混镇曼扫村民委员会南京里村民小组）、岩书（西定乡曼皮村民委员会曼燕坎村民小组）、罗大（勐宋乡蚌龙村民委员会平头村民小组1号）、杨尼叫（勐往乡灰塘村民委员会那碧村民小组35号）、赵俊（发展河乡黑山村民委员会梁子老寨村民小组28号）。

- 19 -
—１—


