现行《中华人民共和国统计法》
重点解读

《中华人民共和国统计法》于1983年12月8第六届全国人民代表大会常务委员会第三次会议通过，经1996年5月15日第八届全国人民代表大会常务委员会第十九次会议和2009年6月27日第十一届全国人民代表大会常务委员会第九次会议修订，于2010年1月1日起正式施行。
[bookmark: _GoBack]《统计法》共七章五十条。第一章总则，第一条至第十条，主要讲述统计工作的作用和基本任务；第二章，第十一条至第十九条，对统计调查管理进行了规定；第三章，第二十条至第二十六条，对统计资料的管理和公布进行了规定；第四章，第二十七条至第三十一条，对统计机构和统计人员进行了规定；第五章，第三十二条至第三十六条，对监督检查进行了规定；第六章，第三十七条至第四十七条，对法律责任进行了规定；第七章附则，第四十八条至第五十条，对有关概念进行了解释。众所周知，行政干预统计数据是我国统计工作中的一个顽疾，现行《统计法》的基本宗旨就是保障统计数据质量，进一步提高统计的公信力，核心任务就是有效的预防和制止行政干预统计数据，防范和惩治统计造假、弄虚作假，具体从以下九个方面来说。
    一是将保障统计资料的真实性，列入立法目的。《统计法》第一章第一条保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性，尤其把真实性摆在第一位。
    二是明确禁止领导人员的行政干预行为。《统计法》第六条第二款规定了领导人员的“三个不得”，明确要求地方各级人民政府、政府统计机构和有关部门以及各单位的负责人，不得自行修改统计机构和统计人员依法搜集、整理的统计资料，不得以任何方式要求统计机构、统计人员及其他机构、人员伪造、篡改统计资料，不得对依法履行职责或者拒绝、抵制统计违法行为的统计人员打击报复。地方各级人民政府、政府统计机构或者有关部门、单位的负责人往往是行政干预统计数据的实施者，所以从法律上对这些主体进行严格的约束，规定他们在统计活动中“三个不得”是非常必要的。这是从法律制度上来预防和惩处这类统计违法行为。立法一般是前面有禁止性行为，后面就有相应的法律责任。如果违反了这些规定，就要给予行政处分，而且这种行政处分最重可以开除公职，是非常重的。
    三是依法保障统计人员独立行使职权，进一步明确对统计人员的要求，强化统计人员的职责。因为统计人员是政府统计活动的直接实施者，领导人员干预统计数据要通过统计人员的手来实现，在统计法里第六条第一款对统计机构和统计人员依法独立行使职权作出了规定。

    四是对统计调查对象真实报送统计资料作出义务性规定，并明确了不履行义务的法律责任。现在有一些情况，地方或者部门，甚至有时候是统计机构，为了一定的目的，为了把这个数字能统计到符合他原来设定的目标，要求企业一开始在起报环节就按照上面的意图来报，就要求调查对象编造数据、篡改数据。为了解决这个问题，在统计法里有规定，国家机关、企业事业单位和其他组织以及个体工商户和个人等统计调查对象，必须依照本法和国家有关规定，真实、准确、完整、及时地提供统计调查所需的资料，不得提供不真实或者不完整的统计资料，首先有这个硬性规定。然后又在第四十一条规定，对提供不真实或者不完整的统计资料的统计调查对象，由县级以上人民政府统计机构责令改正，给予警告，可以予以通报；其直接负责的主管人员和其他直接责任人员属于国家工作人员的，由任免机关或者监察机关依法给予处分。其中，对提供不真实或者不完整的统计资料的企业事业单位或者其他组织，可以并处五万元以下的罚款;情节严重的，并处五万元以上二十万元以下的罚款，对个体工商户也可以给予1万元以下的罚款。这些规定，保障了统计调查对象如实报送统计资料。对于有关方面要求调查对象编造、篡改统计数据的行为，他们也可以依法进行抵制。一方面，抵制是他的法定权力。另一方面，我听了你的要求，我做了假，我要承担责任的，可能我要被处分，甚至被开除，所以从自身利益的考量，他也会抵制。
    五是对监督检查作出规定，加大对行政干预行为的监督检查力度。现行《统计法》中的第五章给了统计机构很大的权力，在查处统计违法行为和统计违法案件过程中有很大的权力，保证查处的效果，责任人认定比较明确，依法依纪给予处分或者行政处罚，这是非常重要的一大修改。比如说很多信息都记在计算机里面，我要看计算机里有没有违法的记录，我要看，你不能拒绝，拒绝本身就是违法行为，不给看我就可以处理你，这就是很大的权力。为了把统计报表做出来，需要很多财务报表资料的支撑，很多统计数据来源于会计资料，那好，统计法就授权统计机构检查在做统计报表过程中相关的一些资料，比如原始记录、台帐、会计凭证、会计报表等，你就应该配合检查机构来接受检查，如果不配合，本身就可以处分、处罚你。
    六是实施统计行政问责制，加大对领导人员行政干预行为的责任追究力度。第三十七条规定，地方人民政府、政府统计机构，特别点明了政府统计机构，或者有关部门、单位的负责人对本地方、本部门、本单位发生的严重统计违法行为失察的，由任免机关或者监察机关依法给予处分，并由县级以上人民政府统计机构予以通报。对这么严重的违法行为不知道或者知道以后没有去采取有效措施加以纠正，都可以追究行政责任。在很多情况下，一个地方、一个部门统计数据发生了严重失实，造成了较坏的影响，这个时候就可以用这条规定追究有关领导人的责任。
    七是处分建议权。这是一条非常有分量的规定，《统计法》第四十三条规定，县级以上人民政府统计机构查处统计违法行为时，认为对有关国家工作人员依法应当给予处分的，应当提出给予处分的建议;该国家工作人员的任免机关或者监察机关应当依法及时作出决定，并将结果书面通知县级以上人民政府统计机构。该规定赋予政府统计机构对国家机关工作人员违反统计法的行为的处分建议权，将有利于发挥政府统计机构在查处国家工作人员的统计违法行为、追究相关人员的责任中的作用;并将有利于进一步建立健全政府统计机构和任免机关、纪委监委在查处统计违法案件中的协作配合机制，从机制上保障对行政干预行为的责任追究力度。另外，现行的《统计法》对统计违法行为和法律责任也进行了明确规定。
    八是增加了统计违法行为的种类。一是第三十七条对地方、部门、单位负责人的违法行为作了进一步的明确，并增加了“对本地方、本部门、本单位发生的严重统计违法行为失察的”违法种类。二是第三十八条对各级人民政府统计机构和有关部门组织实施统计调查中的违法行为作了进一步细化，增加了未经批准擅自组织实施统计调查等多种违法行为;统计法第十二条对统计调查项目进行了规定，“由省级以下人民政府统计机构单独制定或者和有关部门共同制定的，报省级人民政府统计机构审批”。三是第四十一条至第四十三条对统计调查对象的违法行为重新作了规定，将虚报、瞒报统计资料的违法行为统称为提供不真实或者不完整的统计资料，同时，对统计调查对象的其他统计违法行为也作了进一步的归纳和整理，并根据违法行为主体、违法行为种类规定了不同的法律责任。
    九是加大了行政处罚的力度。第四十一条至第四十三条，一是增加了行政处分的种类，《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》里面有详细的规定;二是明确了罚款的数额。
