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海打非办〔2017〕14号                  签发人：胡茂琴
勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

关于开展涉嫌非法集资风险专项排查工作的报告
西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室：

为贯彻落实《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于印发西双版纳州涉嫌非法集资风险专项排查工作实施方案的通知》（西打非办﹝2017﹞6号）文件精神，我县组织开展了涉嫌非法集资风险专项排查工作，现将工作开展情况报告如下：

一、领导重视，及时部署

我县接到《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于印发西双版纳州涉嫌非法集资风险专项排查工作实施方案的通知》（西打非办﹝2017﹞6号）文件后，县政府领导及时作出批示，要求县打非办成员单根据本方案，迅速开展本行业本领域专项排查工作。同时要求由县打非办牵头，商各成员单位制定我县行动方案并完成专项排查工作。县打非办按照州打非办及县政府领导批示要求，起草制定我县行动方案，在充分征求各成员单位意见后，印发《勐海县涉嫌非法集资风险专项排查工作实施方案》（海打非办﹝2017﹞5号），方案中明确了工作原则、工作重点和责任分工、工作措施、实施步骤。
二、加强宣传,营造氛围

（一）制作宣传手册

为全力做好防范非法集资宣传教育和涉嫌非法集资风险专项排查工作，县打非办制作了以“打击非法集资，维护金融稳定”为主题的防范非法集资的宣传手册，发放到乡镇、社区、农村、金融机构、小贷公司、农民专业合作社、房地产企业等领域。宣传册上公布了涉嫌非法集资举报电话、举报邮箱、举报地址。

（2） 部门联动，开展防范非法集资宣传

一是采取发放宣传单、以案说法、制作宣传展板、粘贴宣传画等多种形式，进机关、进企业、进学校、进家庭、进社区、进村组，加强对群众的宣传和教育，宣传效果好。

二是利用广播、电视台、微信、政府门户网站、QQ、中心广场及金融机构LED显示屏等播放远离非法集资公益广告，打击经济犯罪宣传片等，开展多层次、全方位宣传，持续加大宣传教育力度，营造良好的舆论良好氛围。

（3） 加强风险预警提示

     为有针对性的做好防范宣传工作，县打非办向各成员单位发出风险提示3次 （主要为：警惕虚拟性货币“亚欧币”风险提示1次，“善心汇”涉嫌传销风险提示1次，“中业兴融”涉嫌虚假宣传风险提示1次），要求各成员单位加强监测预警，密切关注动向，做好风险防范工作。各成员单位认真落实监测预警机制，加强对风险预警提示内容的密切关注，做好风险防范工作。

通过采取防范非法集资宣传，风险预警提示等手段，持续加大防范非法集资宣传力度，净化地方金融环境，为专项排查工作营造良好的舆论氛围。


  三、明确重点领域和责任分工，实施排查
（一）各乡镇人民政府、黎明农场管委会组织排查情况

各乡镇人民政府、黎明农场管委会落实本行政区域防范和处置非法集资第一责任人责任，按照“分级负责、属地管理”原则，重点在人群集中街道、社区、村组、农民专业合作社开展防范非法集资宣传及涉嫌非法集资风险专项排查。

（二）县级行业主（监）管部门组织排查情况

县级各行业主（监）管部门落实行业管理责任，牵头会同相关部门和属地政府，负责本行业领域专项排查工作。

县金融办主要针对小额贷款公司、地方交易场所及关联企业进行涉嫌非法集资风险专项排查。

县商务局主要针对景洪方信典当行的一个业务办理点即勐海县方信典当行进行涉嫌非法集资风险专项排查。

县市场监督管理局主要针对投资咨询公司、网络借贷平台进行涉嫌非法集资风险专项排查。

县住房和城乡建设局主要针对房地产企业进行涉嫌非法集资风险专项排查。

县农业和科技局、县供销社、县林业局主要针对农民专业合作社等各类涉农互助合作组织、“农林项目合作开发”、“种植养殖”“庄园开发”进行涉嫌非法集资风险专项排查。

县民政局主要针对养老机构进行涉嫌非法集资风险专项排查。

通过对小额贷款公司、地方交易场所及关联企业、网络借贷平台、典当行业务办理点、投资咨询、房地产、农民专业合作社等各类涉农互助合作组织、“农林项目合作开发”“种植养殖”“庄园开发”、养老机构等155家重点领域进行涉嫌非法集资风险专项排查，尚未发现非法集资现象。

经排查，我县暂无私募股权投资、民间融资登记服务机构、资本管理公司、第三方支付、众筹平台、融资性担保机构、第三方理财公司、财富管理、民办院校等机构。

经排查，我县尚无行政受理、公安受理、公安立案等涉嫌非法集资案件。
四、存在的问题
    一是监管手段缺乏。民间借贷形式多样、借款灵活，为中小企业融资提供了很大的便利，同时也造成了金融监管的困难。在网络借贷中介机构的风险排查中，充分暴露了传统金融监管手段和方法的不足。
二是非法集资隐蔽性强，发现苗头难。非法集资在前期往往表现为民间借贷，从集资到案发一般时间较长，参与者因期待获得高额回报，在犯罪嫌疑人尚未完全失去兑付能力前一般不会主动报案。往往等到集资活动形成一定规模，资金链断裂，群众举报或投案自首后，才得到有关信息。
三是宣传力度不够大。规模性的宣传活动较少，发动群众还不够，群众对非法集资的定义、特征及主要表现形式不甚了解，思想上并不是非常重视，对其危害了解不深。

五、下一步打算
一是齐抓共管，营造良好氛围。充分发挥县打非工作领导小组作用，各成员单位要加强日常监管，进一步强化部门联动，加大督导力度，形成打击非法集资案件的合力，做到全面监管与联合查处并重，加大预防和处置力度，一旦出现非法集资苗头,立即予以严厉打击，增强威慑效果，遏制非法集资活动的势头。

二是创新宣传方式，加大宣传力度。各成员单位要根据行业领域风险特点，有针对性开展本行业领域宣传教育活动，创新宣传教育方式，以群众喜闻乐见的表现形式，在各类活动中融入处非内容，努力提高处非宣传受益群体，切实增强社会公众的法律意识和对非法集资活动的抵御能力。金融机构自身也要加强自我管理，防范道德风险，建立金融机构与非法集资的“防火墙”。

三是加强信息通报。加强信息的沟通交流，县打非办定期不定期地组织相关成员单位召开相关会议，重点掌握各自工作领域存在的涉嫌非法集资苗头以及群众举报反映等情况。即时将辖区内非法集资风险情况、排查摸底、宣传教育、案件查处等相关工作进展情况和工作动态及时上报州金融办和县政府。

附件1、勐海县2017年涉嫌非法集资风险专项排查工作统计表；

2、涉嫌非法集资案件情况统计表。

  勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室
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