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海打非办〔2017〕16号            

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室
关于开展2017年涉嫌非法集资广告
资讯信息排查清理活动的通知

县打击和处置非法集资工作领导小组各成员单位：

按照《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案的通知》（西打非办〔2017〕16号）及县政府领导批示要求，定于2017年8月1日—9月30日，组织开展我县2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作。县打击和处置非法集资工作领导小组制定了《勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案》，现印发你们，请抓好落实。排查清理工作情况报告及统计表请于2017年9月21日前报送至县打击和处置非法集资工作领导小组办公室。
附件：勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案

       勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

         （勐海县人民政府金融办公室代章）

                   2017年8月7日

（联系人：刘建云，联系电话：5123117，邮箱：mhxjrb@163.com）

勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告
资讯信息排查清理工作方案

按照处置非法集资部际联席会议《关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（处非联发〔2017〕9号），2017年8月1日至9月30日，在全国范围内集中开展涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动。根据《云南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（云打非领〔2017〕45号）、《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案的通知》（西打非办〔2017〕16号），结合我县实际，特制定如下工作方案。

1、 总体要求
近年来，非法集资案件高发频发，犯罪手法不断翻新升级，一些不法分子通过电视、广播、报刊杂志、网络媒体等发布涉嫌非法集资广告，欺骗误导性极大，造成了较大的负面影响和风险隐患。广告资讯是传播非法集资信息的主要途径。各乡镇人民政府、黎明农场管委会、县级各有关部门要切实贯彻落实《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）、《云南省人民政府关于进一步做好防范和处置非法集资工作的实施意见》（云政发〔2015〕84号）和《西双版纳州人民政府办公室关于印发西双版纳州进一步做好防范和处置非法集资工作实施方案的通知》（西政办发﹝2016﹞10号）精神，依法封堵和查处涉嫌非法集资广告资讯信息，净化社会舆论环境，遏制当前非法集资高发蔓延势头，有效防控金融风险，治理金融乱象。

    二、工作重点
（一）排查清理发布资讯信息的主要载体。对辖内报刊杂志、广播电视、网络媒体、户外广告、传单、手机短信等发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。特别是强化对县级广告媒体的监管，确保主流媒体无非法集资广告信息。加强对门户网站、微博、微信、手机客户端等新兴媒体的监测防控，遏制非法集资网络化、扩散化趋势。

（二）排查清理发布资讯信息的重点对象。本次排查清理发布涉嫌非法集资资讯信息的重点对象，包括但不限于未持有金融牌照的民间投融资中介机构、网络借贷平台、第三方支付、众筹平台、私募股权投资、电子商务、租赁、房地产、地方交易场所、涉农互助合作组织、养老机构、民办院校等主体。

（三）排查清理发布资讯信息的重点内容。要重点排查清理涉及宣传高收益、高回报，明示或暗示保本、无风险或保本收益，夸大或者片面宣传金融服务或者金融产品等内容的广告，以及含有或涉及“投资理财”“涉农互助”“虚拟货币”“金融互助”“消费返利”“养老投资”等内容的融资类广告资讯信息。依法严厉查处涉及对过往业绩作虚假或夸大表述、对可能存在的风险未作警示提示，以及利用学术机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或形象做推荐说明等内容的虚假违法广告。

三、责任分工
（一）各乡镇人民政府、黎明农场管委会落实属地管理职责
   各乡镇人民政府、黎明农场管委会是本行政区域防范和处置非法集资的第一责任人，各乡镇人民政府、黎明农场管委会要落实属地管理职责，进一步压实本级媒体主管、广告监管、通信管理、城市管理、网络监管等部门责任，认真组织开展本行政区域内的排查清理工作。要推动排查清理工作深入化、制度化、常态化，并将排查清理工作作为综治考评重要内容，加大督导检查力度。

（2） 县级媒体主管、广告监管、新闻出版、通信管理、城市管理、网络监管等部门落实部门责任
县委宣传部负责组织对全县报刊杂志、广播电视、网络媒体等发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。部署开展正面报道，做好舆情管控等工作。

县委网信办负责对全县范围内门户网站、微博、微信、手机客户端等新兴媒体发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

县住房城乡建设局按职责指导城市管理部门，做好利用户外广告、传单等发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。负责做好对以回购返租、房产开发等名义发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

县市场监督管理局负责重点开展对投资管理、投资资讯、第三方理财等民间投融资中介机构以及网络借贷等互联网平台发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。全面加强对上述非金融企业发布广告的审查管理，上述非金融企业不得自行设计发布含有预期效益、期限等要素的融资类产品广告，非金融企业代理销售金融机构产品必须符合相关的监管规定，广告中必须标明金融产品名称，明示金融产品本质属性（如存款、贷款、债券、基金、股票、信托等）。

县文化体育广播电视和旅游局负责对全县出版的图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物等发布的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

县发展改革和工业信息化局负责利用互联网、大数据、云计算技术手段对全县范围内门户网站、微博、微信、手机短信等发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

    （三）县级其他相关部门落实牵头配合责任
 人民银行勐海县支行、县财政局、县商务局、县金融办等部门，牵头配合各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级媒体主管、广告监管、新闻出版、通信管理、城市管理、网络监管等部门，做好未持有金融牌照的民间投融资中介机构、网络借贷平台、第三方支付、众筹平台、私募股权投资、电子商务、租赁、房地产、地方交易场所、涉农互助合作组织、养老机构、民办院校等主体发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。县金融办、人民银行勐海县支行等部门要结合互联网金融风险专项整治和防范处置非法集资专项整治等活动，加强对涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作指导和督导检查。

县公安局负责加大对涉嫌非法集资违法犯罪行为的打击力度。

县农业和科技局、县林业局等部门牵头配合各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级媒体主管、广告监管、通信管理、城市管理、网络监管等部门，做好以农业合作、种植养殖、项目开发等名义发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

县教育局牵头配合各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级媒体主管、广告监管、通信管理、城市管理、网络监管等部门，做好以民办教育等名义发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

县民政局牵头配合各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级媒体主管、广告监管、通信管理、城市管理、网络监管等部门，做好以养老名义发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。

四、相关要求
（一）高度重视，迅速深入开展工作 

各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级各相关部门要从防控金融风险、维护金融安全的高度，统一思想认识、强化组织领导，按照本方案确定的职责分工迅速开展排查清理工作，研究确定工作实施方案，细化工作措施，明确职责分工，增强协同联动，推动排查清理工作深入化、制度化、常态化。

（二）现场与非现场结合，建立健全长效机制

进一步落实媒体主管、广告监管、新闻出版、通信管理、城市管理、网络监管等部门责任和各乡镇人民政府、黎明农场管委会的属地管理责任，推动排查清理工作深入化、制度化、常态化。加强广告监测管控能力建设，充分整合监管资源，丰富排查方式手段，将现场检查与非现场监测相结合。加大对各类广告经营者、发布者以及户外广告、张贴物的现场检查力度。督促指导广告经营者，发布者建立健全自查自纠制度。强化媒体自律责任，督促指导广告经营者、发布者建立健全融资类广告业务的承接登记、审核、档案管理制度；将排查清理工作作为综治考评重要内容，加大督导检查力度。

（3） 加大行政处置力度，有效防范处置风险的风险
    将排查与整治相结合，建立健全部门会商、信息共享、联合执法等工作机制，确保排查、移送、甄别、处置等环节流畅有序。加大执法处罚力度，综合运用约谈、函告、行政指导、行政处罚等手段，严肃追究违法广告主体责任，发现违反犯罪线索及时移送有关部门。排查清理工作要严格依法，讲究策略，针对不同性质、情节、危害程度的风险区别对待、分类处置，有效防范处置风险的风险。
（四）讲求实效，按时完成排查清理工作任务
各乡镇人民政府、黎明农场管委会和县级各单位，应于2017年9月20日前完成本次排查清理工作，并形成所负责的本行业、本领域、本区域的排查清理工作情况报告，排查清理工作情况报告及统计表请于2017年9月21日前报送至县打击和处置非法集资工作领导小组办公室。
附件：涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理情况统计表 



勐海县人民政府金融办公室                 2017年8月7日印发
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