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海打非办〔2017〕18号             签发人：徐 楠
勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告

资讯信息排查清理工作情况的总结

州打非办：

    为依法封堵和查处涉嫌非法集资广告资讯信息，净化社会舆论环境，遏制非法集资高发蔓延势头，有效防控金融风险，治理金融乱象，按照《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（西打非办〔2017〕16号）文件要求，我县于2017年8月1日至9月30日开展了涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作，现将排查清理情况总结如下：

一、加强组织领导、明确单位责任


一是县政府办及时将《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（西打非办〔2017〕16号）印送县打非领导小组成员单位、县民政局、县发改和工信局、县文体广电和旅游局，请各单位根据本方案，迅速开展本行业本领域专项排查工作。

二是根据《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（西打非办〔2017〕16号）文件及县政府领导的要求，由县打非办牵头，商各成员单位制定了《勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案》（海打非办〔2017〕16号）。

2、 把握清理发布资讯信息的主要载体和重点对象及重点内容

（一）排查清理发布资讯信息的主要载体。对辖内报刊杂志、广播电视、网络媒体、户外广告、传单、手机短信等发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行全面排查清理。特别是强化对县级广告媒体的监管，确保主流媒体无非法集资广告信息。加强对门户网站、微博、微信、手机客户端等新兴媒体的监测防控，遏制非法集资网络化、扩散化趋势。

（二）排查清理发布资讯信息的重点对象。本次排查清理发布涉嫌非法集资资讯信息的重点对象，包括但不限于未持有金融牌照的民间投融资中介机构、网络借贷平台、第三方支付、众筹平台、私募股权投资、电子商务、租赁、房地产、地方交易场所、涉农互助合作组织、养老机构、民办院校等主体。

（三）排查清理发布资讯信息的重点内容。要重点排查清理涉及宣传高收益、高回报，明示或暗示保本、无风险或保本收益，夸大或者片面宣传金融服务或者金融产品等内容的广告，以及含有或涉及“投资理财”“涉农互助”“虚拟货币”“金融互助”“消费返利”“养老投资”等内容的融资类广告资讯信息。依法严厉查处涉及对过往业绩作虚假或夸大表述、对可能存在的风险未作警示提示，以及利用学术机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或形象做推荐说明等内容的虚假违法广告。

三、排查清理资讯信息情况

（一）总体排查清理情况。

我县对辖内报纸、期刊、电视、广播、网站、微博、微信自媒体、短信、户外广告、张贴物、传单、各类印刷品等发布传播的非法集资广告资讯信息进行清理整治，共现场检查各类广告经营者、发布者144家，检查广告142个，出动执法人员131人次，执法车辆26台次。非现场检查监测各类广告和咨询信息100条次。从对已排查的广告资讯信息中尚未发现涉嫌非法集资广告资讯信息。

（2） 分部门排查清理情况。各责任部门按照《勐海县开展2017年涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理工作方案》确定的职责分工，采取现场检查与非现场监测相结合的方式开展清理排查工作。
1、勐海县商务局重点排查典当企业是否存在违规借贷、非法集资、超标准收费、不正当竞争和暴力追债等行为，是否发布传播涉及保本、无风险、回购、返租、转让内容的营销广告资讯信息。在今后的工作中，该局将稳步开展好以下工作：一是进一步强化舆论宣传，将宣传教育常态化、制度化，加大宣传力度，深入揭示企业集资风险和非法集资的危害。二是构建长效机制。建立企业集资风险排查化解长效机制，建立台账，定期进行风险排查，做到早发现、早处置，切实增强工作的主动性和预见性，杜绝非法集资行为的发生。

2、勐海县教育局根据文件要求，立即安排人员对所涉内容进行清查。结合我县教育系统实际于9月1-12 日开展了涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动。

一是加强组织领导。为认真完成非法集资广告资讯信息排查清理活动，该局高度重视本次排查清理工作，建立以局长为组长，教育局领导为成员的清查领导小组，组织开展“非法集资广告资讯信息排查清理”专项行动，确保此次排查工作全面、彻底。

 二是加强宣传。要求全县各中小学组织召开教职工大会，认真学习领会相关文件精神，积极宣传非法集资的危害，教育教职工培养正确的投资理念，提高风险防范意识，抵制不法分子的蛊惑。进一步提高师生对非法集资危害性的认识。 

三是加强排查力度。为确保本次排查工作彻底，领导小组对全校教职工、家长、学生进行了解。

经过细致认真的排查，我县教育系统未发现涉嫌非法集资广告资讯信息，同时也未接到教职工、家长、群众举报非法集资的现象。该局将继续把预防和打击非法集资活动作为一项常规工作来抓，对所有教育系统的职工和学生进一步加大宣传力度，利用多种形式，大力宣传让师生和家长认清非法集资的危害性，从思想上，源头上杜绝非法集资活动的存在。

3、勐海县市场监督管理局充分认识到当前广告监管工作在防范和处置非法集资工作中的重要性，该局采取以防为主、疏堵相结合的方式，认真开展涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理专项行动，从源头上遏制非法集资广告蔓延势头。

一是突出重点，保持高压态势整治非法集资广告。防范和处置非法集资工作开展以来，该局各部门、所高度重视积极配合，认真开展非法集资广告专项整治，取得了一定效果。但是，由于当前经济下行压力较大，各类不规范的民间融资介入不同的行业领域风险集中暴露，非法集资花样繁多，问题日益凸显，严重损害到广大人民群众利益和社会和谐稳定。防范和处置非法集资工作是一项长期、复杂、艰巨的系统性工作，更要高度重视，继续保持高压态势整治非法集资广告，依法处理经有关部门认定的涉嫌发布非法集资违法广告的广告主、广告经营者和广告发布者。

二是认真排查清理，力求取得实效。为确保排查清理活动效果，该局各部门、所密切配合，从监测预警入手，在全县范围内围绕重点领域、重点行业进行了排查。着重加强对投资理财、网络借贷平台、私募基金、农民专业合作社、房地产、民办教育等行业领域的非法集资广告发布行为的监管，重点加强对以下广告的监测、监管：

（1）以未经国家有关部门批准的非金融单位和个人名义发布传播的涉及支付或变相支付利息、红包或者给予定期分配实物等融资活动内容的广告；

（2）以投资咨询、贷款中介、资金周转、信用担保、典当名义发布传播的涉及信用贷款、低息或无息贷款内容的广告；

（3）以代客理财、委托理财名义发布传播的涉及承诺保底、快速回报、无风险、高收益内容的理财广告；

（4）以股权投资、基金募集、债券发行名义发布传播的涉及承诺高息回报内容的投资广告；

（5）以销售产品或电子商品、委托经营电子商铺名义发布传播的涉及保本、无风险、回购、返租、转让内容的营销广告；

（6）以销售房地产、产权式商铺名义发布传播的涉及返本销售、售后包租、约定回购、销售房产份额内容的地产广告；

（7）以造林、种植、养殖、加工承揽、庄园开发、项目开发名义发布传播的涉及固定回报、保本付息、集资或变相集资内容的招商广告。

三是强化媒体责任，堵住非法集资广告大众传播渠道。在加强广告监测和检查同时，运用一切广告监管手段，通过行政约谈、行政告诫、行政处罚等方式，强化媒体审查发布责任，敦促辖区所有媒体认真履行广告审查义务，重点审查以上七个方面集资广告，查验有关证明文件，核对广告内容，认真履行广告审查义务。对于此类广告证明，应查看原件，必要时还应与出证机构核实，切实把住广告发布的出口关，从源头上遏制非法集资广告蔓延势头。

本次专项检查，勐遮、打洛、勐混、勐海所等在各自辖区检查中共出动执法人员、车辆26人次，检查广告35个，检查各类广告经营者、发布者13家，均未发现涉嫌非法集资广告资讯及信息。
4、勐海县委宣传部各责任单位（部门）统一思想，按照文件要求的职责分工迅速开展排查清理工作。

一是加强了对门户网站、微博、微信等新媒体的监测，并加强对舆情监控平台的监测，对涉嫌非法集资的广告的出现“露头就打”。

二是对县城区15家在建的房地产业以销售房地产、产权式商铺名义发布传播的涉及返本销售、今后包租、约定回购、销售房主份额内容的地产广告资讯信息进行走访排查，深入房地产企业做现场排查，通过查阅公司项目、集资方式等方式排查是否有非法集资，同时做好集资宣传工作。

三是检查投资公司3家、排查广告30余条，对排查出的超经营范围广告内容及时清理，并下发行政规劝书责令整改。

四是大范围内排查中采取联合检查、联合告诫的方式对全县范围内以报刊杂志、广播电视、网络媒体以及户外广告（路边广告牌、高立柱广告牌、灯箱、LED看板等）、传单、手机短信等方式发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行排查和清理。经认真排查清理，暂无发现有关涉嫌非法集资广告的讯息。

5、勐海县发展改革和工业信息化局高度重视本次排查清理工作，为严格遵守保密纪律，密切注意维护行业和地区的稳定，避免因排查不当引发不稳定事件的发生，经局党组研究，成立“非法集资广告资讯信息排查清理”专项行动小组，确定了主管领导和专门负责人，做到分工详细，责任到人,同时公布举报电话，发动群众对非法集资广告资讯信息行为进行举报。

 截止9月20日，共排查政府网站46个，未发现非法集资广告资讯信息行为。

6、 勐海县林业局各相关股室把以造林、种植、林下养殖、林业合作社、庄园建设等项目开发名义发布传播的涉及固定回报、保本付息、集资或变相集资内容的招商广告资讯信息作为本次清理工作的重点，积极开展林业行业涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动。深入排查全县林业行业各类广告媒介，督促相关行业市场主体切实遵循法律法规，禁止发布各类涉嫌非法集资广告资讯信息，目前我县林业系统没有发现上述非法集资广告资讯信息。

7、 勐海县人民政府金融办公室在排查涉嫌非法集资广告资讯信息期间，两次现场检查勐海农商小额贷款有限公司，尚未发现涉嫌非法集资广告资讯信息。
8、 勐海县供销合作社联合社领导高度重视涉嫌非法集资广告资讯信息排查工作，积极组织人员对新供销房地产公司、华粟农资公司、茶之源水厂和安泰机动车检测站4家社属企业的对外宣传资料和发布讯息进行了实地全面检查。经核查，均未发现涉嫌非法集资广告资讯信息。
9、 勐海县公安局为认真贯彻落实文件及县打击和处置非法集资工作领导小组的要求，严厉打击利用非法集资广告资讯信息进行商业欺诈行为，保护人民群众合法利益，该局按照县金融办部署，会同市场监督管理局、人行等部门在全县范围内开展清理排查涉嫌非法集资广告资讯信息行动。行动中该局采取联合检查、联合告诫的方式对全县范围内以报刊杂志、广播电视、网络媒体以及户外广告（路边广告牌、高立柱广告牌、灯箱、LED看板等）、传单、手机短信等方式发布传播的涉嫌非法集资广告资讯信息进行排查和清理。重点内容包括：一是以投资咨询、贷款中介、资金周转、信用担保、典当名义发布传播的涉及信用贷款、低息或无息贷款内容的广告资讯信息；二是以代客理财、委托理财名义发布传播的涉及承诺保底、快速回报、无风险、高收益内容的理财广告资讯信息；三是以股权投资、基金募集、债券发行名义发布传播的涉及承诺高息回报内容的投资广告资讯信息；四是以销售产品或电子产品、委托经营电子商铺名义发布传播的涉及保本、无风险、回购、返租、转让内容的营销广告资讯信息；五是以销售房地产、产权式商铺名义发布传播的涉及范本销售、售后包租、约定回购、销售房产份额内容的地产广告资讯信息；六是以项目开发名义发布传播的涉及固定回报、保本付息、集资或变相集资内容的招商广告资讯信息。

此次清理排查工作该局共出动执法人员10人次，出动车辆5辆次，发放各类宣传手册200余份，宣传单400份，检查投资公司3家、排查广告30余条，对排查出的超经营范围广告内容及时清理，并下发行政规劝书责令整改。发放宣传单通过清理排查和宣传行动，取得了良好的威慑效果，从源头遏制了非法集资滋生和蔓延，维护我县金融市场健康稳定发展。

县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

           （勐海县金融办代章）            

   2017年9月22日

勐海县人民政府金融办公室                    2017年9月22日印发
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