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海打非办〔2018〕8号

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室
关于开展楼宇铺面涉嫌非法集资违法

违规行为专项治理工作的通知

县打击和处置非法集资工作领导小组成员单位：

当前，非法集资案件高发蔓延势头仍未得到有效遏制，特别是一些不法分子通过租用楼宇铺面，进行涉嫌非法集资违法违规行为，隐蔽性强、影响面广、危害性大，给人民群众造成了财产损失，给社会带来了不稳定因素。为进一步挤压非法集资违法犯罪活动空间，实现早发现、早处置，根据《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展楼宇铺面涉嫌非法集资违法违规行为专项治理工作的通知》（西打非办﹝2018﹞5号）要求，现组织在全县开展楼宇铺面涉嫌非法集资违法违规行为专项治理活动。有关事项通知如下：

一、总体要求

按照“条块结合、以块为主”的原则，全面落实属地责任和主管监管责任。各乡镇、黎明农场管委会要认真履行本行政区域内防范和处置非法集资第一责任人责任，切实做好楼宇铺面涉嫌非法集资行为的排查处置工作；行业主管监管部门要认真履行主管监管责任，消除监管真空，牵头组织指导本系统配合属地政府和相关部门切实做好楼宇铺面涉嫌非法集资行为的排查处置工作。

二、整治重点

（一）重点区域。包括但不限于：商务办公楼、商住综合楼、酒店式公寓、临街铺面等。

（二）重点主体。包括但不限于：进驻楼宇铺面开展经营活动，注册（实际使用）名称中含有投资、咨询、财富管理、代客理财、金融服务、产权经纪、网络借贷、第三方支付、众筹、互助合作等字样的企业。

（三）重点行为。包括但不限于：通过户外广告、散发传单、网络媒体、广播电视、口口相传等方式，针对不特定群体宣传高收益、高回报，明示或暗示保本、无风险或保本收益，夸大或片面宣传金融服务和金融产品，虚假编造或夸大描述过往业绩，对潜在风险未作警示提示等的宣传行为；通过虚假宣传诱骗参与投资理财、互助合作、消费返利、投资养老、股权投资、医疗保健等吸收资金的行为。

三、任务分工

（一）各乡镇、黎明农场管委会落实属地管理责任，围绕重点领域、重点主体、重点行为开展专项整治工作。

（二）县住建局负责组织相关部门运用网格化管理机制，对重点领域的楼宇铺面开展出租（使用）登记、入户调查、随机走访等，抓好源头信息采集登记工作。

(三）县市场监督管理局负责全面掌握辖区楼宇铺面进驻企业的工商登记注册信息、经营现状、业务推广宣传等相关情况，提交县住建局建立楼宇铺面租用（使用）数据库。

（四）县发改和工信局（通信管理）负责全面掌握辖区重点领域楼宇铺面进驻企业的IP地址，提交县住建局建立楼宇铺面租用（使用）数据库。

（五）县打非办、县住建局共同牵头负责会同相关部门对楼宇铺面租用（使用）数据库中的重点主体、重点行为进行甄别研判，及时发现业务推广宣传可疑、经营模式异常、客户结构特殊、资金（现金）交易活跃的涉嫌非法集资违法违规企业。

（六）县打非办牵头组织公安局、市场监督管理局、住建局、人行、社区等单位和部门，形成工作合力，建立健全信息共享、联合会商、综合执法等工作机制，对于研判发现的涉嫌非法集资违法违规企业，针对不同性质、情节、危害程度区别对待，综合运用市场、行政、司法等手段分类处置，将风险化解在萌芽状态，最大限度减少集资参与人损失、最大限度维护社会和谐稳定。

 四、工作要求

（一）上下联动，形成合力有效推进专项整治
各乡镇、黎明农场管委会和各相关部门要从防控金融风险、维护社会和谐稳定的高度，统一思想认识、强化组织领导，按照本方案确定的职责分工迅速组织开展专项治理工作，研究制定工作实施方案，细化工作措施，明确职责分工，增强协同联动，推动楼宇铺面涉嫌非法集资专项治理工作取得实效。

（二）打防结合，建立健全预防为主的长效机制

各乡镇、黎明农场管委会和各相关部门要进一步加强对楼宇铺面、广告宣传的日常监督管理，落实城市管理、媒体主管、广告监管等部门责任，建立健全动态管理机制，消除监管真空，提高对涉嫌非法集资违法违规行为的发现预警能力，力争实现早发现、早处置。

请各乡镇、黎明农场管委会和各相关部门从4月起，每月18日前向县打非办和县住建局书面反馈工作推进落实情况，县打非办会同县住建局根据反馈情况及时进行甄别研判。县打非办将及时汇总上报县打击和处置非法集资工作领导小组和州打击和处置非法集资工作领导小组办公室，并对活动开展情况进行督导抽查。

附件：××乡镇、黎明农场管委会、县级部门开展楼宇铺面涉嫌非法集资行为专项治理工作情况表
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