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海打非办〔2018〕9号

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

关于开展防范非法集资宣传教育暨2018年

防范非法集资宣传月活动的通知

县打击和处置非法集资工作领导小组成员单位：

为从源头上防范非法集资活动，不断提高人民群众投资风险意识和金融诈骗识别能力，按照《西双版纳州处非办关于开展防范非法集资宣传教育暨2018年防范非法集资宣传月活动的通知》（西处非办发〔2018〕1号）要求，县打非办组织在全县开展防范非法集资宣传教育暨2018年防范非法集资宣传月活动。现将有关事项通知如下：

1、 总体要求

（1） 落实责任，主动作为。各乡镇党委、政府，黎明农场管委会和行业主管、监管部门是防范和处置非法集资的第一责任人，对全面组织开展好辖区内防范非法集资宣传教育工作负总责。各行业主管监管部门负责本行业（领域）防范非法集资宣传教育工作，要组织开展对行业（领域）企业从业人员的宣传教育活动，普及法律知识，通过剖析非法集资典型案例，进行警示教育，提升企业依法合规经营的意识和自觉性。

（二）加大力度，提升效果。要以提升宣传效果为导向，在全县范围内开展声势浩大、家喻户晓的宣传教育活动，向社会传递正面信息，树立正确导向。要下更大气力推动宣传教育工作深入人心，利用一切可能的手段和机会开展公共宣传，推动活动进机关、进企业、进学校、进家庭、进社区、进村寨，积极开展竞赛评比表彰，突出正向激励作用。

（三）疏堵结合，净化环境。在不断加大正面宣传教育的同时，要借助广告资讯信息排查清理活动，加强广告监测监管，强化媒体审查责任，相关部门要及时认定并查处涉案主体、涉案网站，坚决遏制诈骗网站、虚假信息、融资广告等涉嫌非法集资的资讯信息蔓延势头。

（四）加强统筹，综合施策。防范和处置非法集资工作是一项系统工程，事前教育防范和事后打击处置环环相扣、相互促进、缺一不可。各乡镇党委、政府，黎明农场管委会和行业主管、监管部门要将5月防范非法集资宣传月与5—7月非法集资风险专项排查、楼宇铺面涉嫌非法集资违法违规行为专项治理工作相结合，通盘考虑、综合施策，不断形成工作合力，实现工作效果最大化。

二、工作重点

（一）抓住重点内容开展宣传。一要加强法律政策解读。突出对非法金融活动、一般工商登记注册企业一律不得从事或变相从事金融业务的宣传和警示。针对民间投融资类中介机构、网络借贷平台、房地产、农民合作社、私募基金、股权众筹、民办教育、医疗、养老等案件高发重点领域，加强政策宣传，防止有关政策措施被曲解和误读。二要加强风险提示。对虚拟任务、虚拟货币、消费返利等名义，以及“一带一路”“军民融合”“物联网”“区块链”等当下热点概念进行炒作的集资行为，及时予以风险提示。三要加强金融知识普及。通过举办金融知识讲座等方式，使群众树立正确理财观念，着力宣传“高收益必然伴随高风险”，不要相信“竹篮子也能打一筐水”的神话。着力宣传“参与非法集资风险自担、责任自负”，消除群众对“非法集资损失政府买单”的误解和不当期盼。四是加强举报奖励制度宣传，鼓励群众举报身边的非法集资线索，推动形成群防群治工作格局。

（二）针对重点区域和群体加强宣传。一要加强对非法集资高发区域的宣传。对商务写字楼、拆迁区、产业聚集区等非法集资高发易发区域进一步加大宣传力度。二要注重加大偏远地区宣传力度。对偏远村镇、城乡结合部等易忽略地区，要注意“查漏补缺”，确保宣传教育全覆盖。三要针对重点人群开展宣传。重点加强对老年人、农民等风险防范意识差、承受能力弱的群体的宣传；做好金融知识进校园活动，针对高年级学生群体加强宣传。

（三）创新渠道和方式加强宣传。各乡镇党委、政府，黎明农场管委会和行业主管、监管部门要进一步拓宽扩大宣传渠道和队伍，创新宣传形式。宣传媒介由广播、电视、报纸等传统媒体向网络、微信、移动客户端等新媒体拓展。宣传队伍由打非办工作人员向行业部门、专家、学者、社区网格员、扶贫工作队等拓展。要运用通俗、生动、形象、易懂的群众语言，利用群众喜闻乐见的方式开展宣传。针对不同地区和人群，区分运用不同宣传渠道和形式，使宣传真正“贴近基层、贴近群众、贴近生活”，形成多层次、立体化、全方位的宣传格局，确保宣传教育取得实效。

三、主要活动和责任分工

各乡镇党委、政府，黎明农场管委会和行业主管、监管部门在常态化开展好本区域、本行业（领域）宣传教育工作的同时，要将下列活动作为“5月非法集资宣传月”主要内容集中开展。

（一）非法集资宣传月活动。县打非工作领导小组各成员单位要集中力量，认真组织开展声势浩大的5月份非法集资宣传月活动。要紧紧围绕非法集资活动主要参与群体，通过开展“贴近基层、贴近群众、贴近生活”的宣传活动，普及金融知识，提高社会公众风险防范意识和风险识别能力，树立正确投资理财理念，自觉抵制高息诱惑和非法集资。要下更大气力推动“六进”活动。宣传月期间要做到定人、定时、定量（即所在乡镇、街道有专人负责宣传工作、集中宣传不少于4次、宣传覆盖人群不少于50%）。（责任单位：县打非工作领导小组成员单位）

（二）“5·15”宣传日活动。县打非工作领导小组各成员单位要按照公安部、省公安厅统一安排部署，继续开展好以“与民同心、为您守护”为主题的宣传日活动。（责任单位：县公安局、县打非办、县打非工作领导小组成员单位）

（三）在县广播电视台重点时段播放非法集资宣传教育公益广告，全年播放公益广告不少于300条次。县级媒体播放的广告内容由县打非办提供县委宣传部，由县委宣传部协调媒体播放。（责任单位：县委宣传部、县打非办）

（四）在出租车电子屏、户外及商场公共电子广告屏等媒体播放非法集资宣传教育公益广告或宣传标语。播放公益广告或宣传标语不少于300条次。（责任单位：县住建局、县市场监督管理局）

（五）通过银行等金融机构营业网点，以条幅、展板、电子显示屏等为载体，常态化开展非法集资宣传教育活动。（责任单位：人民银行勐海县支行）

（六）开展非法集资宣传教育进机关活动。县打非工作领导小组各成员单位要采取签“承诺书”等灵活方式，对本级、本系统所属人员，特别是退休人员开展宣传教育活动。（责任单位：县打非工作领导小组成员单位、县打非办）

（七）开展防范非法集资宣传教育进农村活动，借助基层党组织、驻村扶贫工作队扎根基层服务群众的优势，采取发放宣传手册、宣传手提袋、张贴宣传海报等，开展辨识非法集资知识宣讲、典型案例等适合方式，在农村地区开展声势浩大、家喻户晓的宣传教育活动。（责任单位：县农业局、县司法局）

（八）开展非法集资宣传教育进学校活动。结合金融知识进校园活动，针对高年级学生群体加强宣传，提高广大师生对非法集资和校园贷的防范意识，树立正确的理财消费观念。（责任单位：县教育局、人民银行勐海县支行）

（九）统一制作一批防范非法集资的宣传海报、宣传手提袋和宣传手册，结合非法集资宣传月、宣传日活动，在街道、社区、小区、学校、商场、车站、广场等人员密集场所进行张贴发放。县打非工作领导小组各成员单位可根据需求到县打非办领取宣传手册。（责任单位：县打非办）

各乡镇党委、政府，黎明农场管委会和行业主管、监管部门要高度重视防范非法集资宣传教育活动，加强人员、经费、制度保障，推动常态化开展防范非法集资宣传教育活动，确保取得工作实效。县打非办将适时组织督导抽查，对责任不落实的单位，将报请相关部门依法依纪严肃处理。同时，将防范非法集资宣传教育工作纳入年度政府综合考核体系，推动工作落实。

各成员单位一是要充分认识防范和打击非法集资工作对维护地方金融稳定的重大意义，结合《勐海县人民政府办公室关于调整充实勐海县打击和处置非法集资工作领导小组的通知》（海政办函〔2016〕37号）中明确的成员单位职责，加强领导，明确责任分工，主动加强协调配合，协同联动，扎实深入推进宣传月活动。二是及时上报总结，于2018年5月31日前将宣传月活动开展情况、经验做法形成工作报告，上报县打非办汇总后及时报州处非办和县政府。

附件：2018年防范非法集资宣传月活动情况统计表

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

     （勐海县人民政府金融办公室代章）            

 2018年5月15日

    (联系人：刘建云 ，联系电话：5123117，传真：5122849，邮箱：mhxjrb@163.com)
              

勐海县人民政府金融办公室                  2018年5月15日印发
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