勐海县财政局关于开展“干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为问题”专项整治工作实施方案

按照县委主题教育领导小组办公室“干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为问题”专项整治工作要求和《勐海县“干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为问题”专项整治方案》文件精神，为切实整治干事创业精气神不够，患得患失，不担当不作为问题，确保专项整治取得实效，结合我局工作实际，制定本方案。

一、目标要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记对云南工作重要指示精神，围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，坚持刀刃向内、真刀真枪解决问题，坚持立行立改、标本兼治，坚持开门搞 教育以实践来检验成效，对干事创业精气神不够，患得患失，不担当不作为问题进行集中专项整治。通过专项整治，激发和调动党员干部的积极性、主动性、创造性，推动形成建功新时代、争创新业绩的浓厚氛围和生动局面。

2、 组织领导

切实提高财政系统干事创业精气神，防治干部出现“不会干”“不敢干”“不愿干”的工作面貌，我局成立以党组书记、局长徐楠同志为组长、党组成员、副局长赵永见同志为副组长、各股室、中心负责人为成员的专项整治工作领导小组，办公室设在局办公室，由赵永见同志任主任，负责日常工作。领导小组办公室对专项整治开展工作进行统筹部署并督促指导，各相关工作部门积极协调配合。
三、整治重点

（一）领导班子和领导干部整治重点

1.主动担当、主动作为意识不强，不敢揽事担责，不敢定事，层层请示、反复请示，表态多，具体抓落实少。

2.不主动接受新事物，不善于学习新知识，习惯于墨守成规、循规蹈矩，凭老经验办事，大胆开拓、主动作为不够。

（二）
党员干部整治重点

3.能力素质不能完全适应新时代新担当新作为要求。

（三）
业务股室整治重点

4.主动性不够、能力不强，政策制度不熟悉，贯彻落实方法不多、思路不清晰。

5.工作方法、方式不多，深化财政改革，加快建立现代财政制度效果不明显，财政治理能力提升不够。
6.指导意识淡化、指导态度需提高，办事效率不高，履职尽责欠缺，服务群众不到位。

四、整治措施

（一）突出思想引领，全面加强领导班子和领导干部政治建设。以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平总书记对云南工作重要指示精神，深刻理解其核心要义和实践要求，在学懂弄通做实上下功夫，从思想教育上引导党员干部真正做到往深里走、往心里走、往实里走。切实发挥“关键少数”示范表率作用，认真查找领导班子和领导干部在思想信念、宗旨意识、能力素质、担当作为等方面存在的问题，坚持标本兼治、立行立改，力戒形式主义、官僚主义，切实推动各级干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强勇于担当，敢于作为的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

（二）
落实好干部标准，旗帜鲜明梳理重实干、重实绩的用人导向。突出事业为上、以事择人，识人察人看担当、选人用人重作为，坚持从对党忠诚的高度看待干部是否担当作为，坚持选 拔任用好政治过硬、工作扎实、敢抓敢管、廉洁自律的干部，坚决不用不担当不作为的干部，鲜明树立鼓励干部担当作为的用人导向。加强政治素质考核考察，贯彻执行《云南省领导班子和领导干部整治素质考核考察办法（试行）》，严格政治把关，强化政治要求，推动全县财政系统领导班子和领导干部讲政治、敢担当、守规矩。认真落实定期调研、分析研判领导班子和干部队伍工作机制，注重在基层一线考察识别干部，经常性、近距离、有原则的接触干部，全方位、多角度、立体式考准察实干部，鼓励和带动广大干部积极担当、奋发进取。

（三）
加强培训锻炼，着力增强干部适应新时代发展要求的本领能力。立足建设“中国普洱茶第一县”、推动勐海高质量跨越式发展需要，依托县委党校，采取请进来、走出去、到现场等方式，突出理论教育、党性教育，加强干部专业知识、专业能力培训，扩宽思维视野，使广大干部得到全面提高。

（四）完善考核机制，充分发挥干部考核评价的激励鞭策作用。认真贯彻落实《党政领导干部考核工作条例》，建立分类考核、简便易行的考核工作机制。健全完善领导班子和领导干部年度考核具体措施，实现年度考核与综合考评有效衔接，把敢不敢扛事、愿不愿干事、会不会干事，干部干了什么事、干了多少事作为考核评价干部的重要依据，激励广大干部做改革攻坚的促进派、实干家。对不担当不作为的反面典型，以适当方式予以通报。充分运用考核结果，真正使考核结果与干部的选拔任用、评先评优、治庸治懒、问责追责、能上能下等挂起钩来，切实解决干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题。

（五）推进容错纠错，切实为敢担当能干事善作为的干部撑腰鼓劲。按照习近平总书记提出的“三个区分开来”要求，围绕容错免责、纠错、放错等干部群众关注的重点内容，建立以驻局纪检组为责任主体，办公室等相关职能股室衔接配合的容错纠错协调机制，结合动机态度、客观条件、程序方法、性质程度、后果影响以及挽回损失等情况，对干部问责处理前应考虑是否符合容错免责条件，听取其党支部或所在股室的合理意见，对符合容错免责条件的主动给予容错免责。客观公正对待被容错的干部，建立澄清保护机制，对线索具体、有可查性的信访举报，及时查清事实、澄清是非、作出结论，推动干部解除思想包袱、心无旁骛干事创业。

（六）
涵养清风正气，营造激励广大干部干事创业担当作为的良好氛围。弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁、 担当作为等价值观，教育引导广大干部以焦裕禄、杨善洲、张富清、召存信、岩嫩等为榜样，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，塑造担当作为的政治品格。抓住干部想干事、敢担当、能作为这三个关键点，选树一批在全县决战脱贫攻坚、促进民族团结、建设生态文明、稳边守边固边、改革开放创新、推动跨越发展等生动实践中涌现出来的担当作为先进典型，以身边人、身边事教育党员干部。加大对先进人物和典型事的宣传报道力度，进一步示范引领带动 干部履职尽责、敬业奉献，在全系统形成激励担当作为、崇尚苦于实干的良好风尚。

（七）激发攻坚克难、干事创业的热情，推动经济社会健康快速发展。聚焦重点难点问题，全面落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，加强基础设施建设，切实做好项目储备工作，加快项目前期工作进度，通过争取国家专项债券支持等措施，缓解资金制约瓶颈，强化要素保障，实施一批事关全县发展的重大项目，夯实发展基础。聚焦“两不愁三保障”突出问题，一鼓作气、顽强作战，抓实脱贫攻坚“百日总攻”各项工作，补短板、强弱项，坚决打好精准脱贫攻坚战；全力打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，加快美丽县城建设，聚焦乡村振兴、民生工程等民生问题，从最困难的群体入手、最突出的问题着眼、最具体的事情抓起，特别是深刻汲取宣威市海岱镇旧屋村农村饮水工程存在问题教训，深入整治工作作风不实，漠视 民生疾苦，对群众反映和呼声不闻不问、缺位缺为的行为，切实保障和改善民生。

五、方法步骤

（一）
开展全面排查。局党组自觉对标习近平新时代中国特色社会主义思想，对照党中央、省委、州委和县委“不忘初心、牢记使命”主题教育目标要求，紧扣财政中心任务， 对领导班子和干部队伍在担当作为方面存在问题和差距进行一次全面系统的检视反思，对标对表排查在干部干事创业精气神不够，患得患失，不担当不作为的问题，梳理形成单位整改落实问题清单。

（二）
提出整治措施。局专项整治领导小组对照问题清单，找准症结，深挖根源，科学确定整治的具体项目，研究提出切实可行的整改落实措施，明确责任领导和具体责任人、进度时限、标准要求等，逐项列出措施清单、责任清单，结合主题教育，能够解决的，尽快整改到位；对一时解决不了的，盯住不放，持续整治。

（三）
逐项整改落实。局党组要落实主体责任，聚焦整治内容，结合选人用人、干部考核考察，以及在调研中发现的问题、巡视巡察反馈的问题、此次查找出的问题，逐项进行整改，实行销号管理，确保落实到位。

（四）
总结评估提升。根据整改落实进度，及时总结整治情况，开展整治效果评价，对评估发现整治成效不明显的，进一步加大整改力度，力争整改到位。局专项整治领导小组要在主题教育结束前形成阶段性整治报告。

（五）
建立长效机制。在总结整治成效基础上，对需要长期抓好落实的经常性、系统性工作，结合实际制定或修订完善有关制度，推广好经验、好做法，巩固整治整改工作成果，促进整治效果实现高质量、长效化。

五、有关要求

（一）抓好责任落实。要加强组织领导，党组要履行主体责任，主要负责同志要履行第一责任人责任，既抓本部门本单位的专项整治工作，同时把自己摆进去，以上率下、率先垂范，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。同时结合平时掌握情况，实事求是对本系统存在的不担当不作为问题进行分析研判，认真负责提供问题清单，并督促抓好整改落实。

（二）坚持问题导向。各股室、中心要强化“发现不了问题就是问题”的观念，精准认定、全面查找不担当不作为问题表现。查找问题要见人见事，既查具体个性问题，又查普遍性根源性问题。既查缺乏担当勇气，不善抓落实、不会抓落实、不愿抓落实，回应群众合理要求不及时、化解矛盾成效不明显的苗头性倾向性问题；又查为官不为，推诿扯皮、敷衍塞责、弄虚作假，作风散漫、纪律松弛，贻误事业发展造成恶劣影响的严重问题。要坚持破立并举，建立健全务实管用的制度机制，以问题整改带动整体工作提升。

（三）激励约束并重。坚持教育为先，把表彰先进和追责问责结合起来，以落实中央和省委、州委、县委关于激励干部担当作为文件为抓手，对担当作为真抓实干的正面典型，加大宣传力度，发挥示范引领作用。对苗头性倾向性问题，及时谈话提醒；对造成恶劣影响的，要严肃追究责任。对反面典型及时通报曝光，着力营造求真务实、干事创业的良好氛围，推动作风建设不断深入。

（四）务求工作实效。要坚持求真务实，力戒形式主义。要不等不靠、先学先改，为主题教育开展奠定好的基础。要加强监督检查，全面真实掌握整改落实工作推进情况，对专项整治工作推动不力、进展缓慢，有问题不整改、大问题小整改、边改边犯的，要严肃问责。
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