
勐海县财政局2019年禁毒工作总结
2019年勐海县财政局在县委、县政府的正确领导下，紧紧围绕县禁毒委的总体工作部署，进一步贯彻《禁毒法》、《云南省禁毒条例》，深入落实县委、县政府加强禁毒工作的要求，不断完善工作机制，强化工作措施，进一步加大对禁毒工作的财政支持力度，并结合财政工作特点，有针对性地开展多种形式的毒品预防教育活动，全面实施禁毒宣传教育工作，确保了禁毒工作取得实效。
加强领导，落实责任

面对全县禁毒工作的严竣形势，县财政局高度重视禁毒工作，切实加强对禁毒工作的组织领导，专门成立了禁毒工作领导机构，由局党组书记、局长任组长，党组成员、副局长任副组长，其他班子成员为成员，领导小组办公室设在行政政法股，由分管副局长任办公室主任，负责对禁毒工作的全面组织实施，指定专人负责日常工作的协调安排、数据统计及总结上报等工作。主要领导承担起第一责任人的职责，做到“一把手”带头，深入一线，靠前指挥，既当指挥员也当战斗员，及时发现和解决苗头性、倾向性问题，推动形成领导示范、以上率下的良好局面。

二、认真履职，保障经费投入
县财政局充分发挥财政职能作用，全力支持全县的禁毒工作，为全县全面开展禁毒工作提供经费保障。一是将禁毒工作经费纳入年初预算，保证了全县防毒、控毒、治毒、禁毒工作的资金需要。并及时兑现禁毒工作人员相关待遇，稳定全县禁毒工作队伍，确保全县禁毒各项工作的顺利实施；二是加强对全县禁毒资金使用情况的监管力度，加大对禁毒成员单位财务工作人员的培训力度；三是落实主体责任，强化资金监管。确保资金及时落实到位、专款专用和使用安全，将有限的资金用在刀刃上，提高资金使用效益，促进全县禁毒工作的有效开展。

三、狠抓落实，确保工作实效
为认真贯彻落实县委、县政府关于禁毒工作的一系列决策部署，做到思想到位，组织到位，工作到位，全力推进禁毒各项工作。结合工作实际，将禁毒工作纳入局年度工作的重要议事日程，建立健全禁毒工作责任制，定期召开专题会议研究部署禁毒工作，同其他财政工作同布置、同考核，每月集中组织全体干部职工至少学习1次禁毒工作有关文件。今年3月与16个股室签订《禁毒目标责任书》、与单位职工签订57份《“无毒家庭”承诺书》，今年12月在单位开展了全体干部职工禁毒知识竞赛。年初制定了年度工作计划，狠抓落实，做到禁毒工作开展有计划、有安排、有部署、有落实，确保了禁毒工作责任制的落实和各项禁毒工作取得实效。紧紧围绕“四个切实”着力推进挂钩村党建、扶贫和禁毒工作。以“两学一做”学习教育常态化制度化为契机，抓学习、重落实。结合挂钩村的实际情况，着力加强党建、扶贫、禁毒工作推进的科学性。

四、以防为主，广泛宣传教育
坚持“打防结合，预防为主”的方针，充分整合各方面资源，调动干部职工参与禁毒人民战争的主动性和积极性，不断扩大禁毒人民战争的参与面和覆盖面。结合财政中心工作，丰富宣传内容，有计划、有重点、有步骤地开展禁毒教育宣传。利用“双报到、双服务”，“ 挂包帮、转走访”、“6·26”和“10·26”禁毒集中宣传月活动，积极组织干部职工广泛深入社区和扶贫挂钩点，通过采取张贴标语、播放宣传片、发放宣传书籍、信息报送等形式多样地开展禁毒宣传教育活动。组织28名党员干部职工成立服务社区志愿者小组，把禁毒宣传列入志愿者服务重点工作项。通过开展宣传活动，保证每个财政干部职工都参加禁毒活动，努力提高财政干部队伍、服务社区居民和扶贫挂钩点广大群众对毒品严重危害性的认识，认识到禁毒工作的紧迫性、艰巨性和长期性，使毒品预防宣传教育深入人心，增强拒毒、防毒的意识和能力，增强毒品预防教育活动的有效性，进一步激发全体财政干部、居民和群众参与禁毒人民战争的积极性和主动性。  

五、加强治安防范，做好内部防控  

进一步加强社会治安综合治理，努力使单位内部达到安全、文明、社会秩序良好、群众满意的目标。县财政局及时与勐海镇派出所签订《单位内部治安管理责任书》。健全暂住人口，外来人口登记制度。积极做好登记单位内部暂住、流动人口情况，严防本单位内部出租房发生吸贩毒违法犯罪行为。做到及时排查、及时掌握，及时报告，消除隐患、净化环境。

今年以来，我局认真贯彻中央、省、州、县禁毒工作指示精神和部署，以创建“无毒单位”为载体，立足财政，踏踏实实地开展禁毒传宣教育，取得了一定的成效。今后我局将继续努力，在县委、县政府的正确领导下，不断加大财政对全县禁毒工作的支持力度，同时更科学更有效地开展毒品预防教育，及时报送禁毒工作信息，不断提高全体财政干部职工的防毒、拒毒意识。我们将进一步认清形势，把禁毒宣传工作做得更好，切实维护社会稳定，为创建平安勐海做出积极贡献。
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