勐海县财政局关于政协提案

办理工作情况汇报

按照政协勐海县委员会《关于开展2019年政协提案督办工作的通知》要求，现将我单位对县政协十四届一次会议至三次会议部分提案办理情况汇报如下：

一、强化组织领导，明确工作责任
我局高度重视政协委员提案办理工作，成立了主要领导和分管领导任组长、副组长，各股室长为成员的提案办理工作领导小组。主要领导及时组织召开专题会议，布置安排政协委员提案的办理工作，明确每项提案的具体承办股室及分管领导，对办理程序、方法、要求和时间等提出要求。

二、切实采取措施，提高办理实效

为提高提案办理实效，县财政局对每项提案都派出专人与委员面商协调，并结合财政工作职责提出解决的措施。我局承办的勐海县政协十四届一次会议至三次会议提案共4件。具体办理情况如下：

关于将黎明农场管委会办公楼装修经费列入财政预算的提案（县政协十四届一次会议第45号提案）

黎明农场管委会现使用的办公楼建于1963年，年久失修，存在安全隐患的情况属实。提案中提出7个站所和领导班子办公地点搬迁到原黎明糖厂蔗酯车间楼，一方面可以保障60余名干部职工人身安全，同时也能有效利用闲置国有资产。为争取项目能够顺利实施，在今后的工作要做好以下三个方面工作：

一是原黎明糖厂蔗酯车间楼属企业国有资产，要调整给管委会作办公用房使用需办理相关资产划拨手续。建议管委会尽快向县人民政府上报划拨企业资产和实施项目的请示。

二是管委会要组织人员做好新办公楼装修工程经费预算工作。

三是待资产划转手续办理完毕和装修办公楼工程预算工作完成后，由管委会向县人民政府提出装修办公楼工程资金请示，县政府同意批复该请示，并由县财政局统筹安排资金解决。

（二）关于将黎明农场管委会办公楼装修经费列入财政预算的建议（县政协十四届二次会议第23号提案）
黎明农场管委会使用的办公楼建于1963年，因年久失修，目前地板破损，窗子玻璃炸裂，屋顶漏雨，存在极大安全隐患的情况属实。为争取提案事项能够尽快落实，特提出以下3点建议：
一是建议向管委会领导反映，尽快组织技术人员编制老办公楼除险加固修缮方案，并编制工程经费预算。
二是待修缮方案和经费预算编制完成后，建议管委会尽快向县人民政府提出实施办公楼修缮工程及安排经费的请示。

三是按《预算法》“无预算不得安排经费支出”的规定，待县政府批准你单位实施办公楼修缮工程后，请管委会财政统计站及时与我局相关股室对接，做好修缮项目报入财政预算项目库的工作，只有项目计划、项目管理、项目绩效等通过审核后，按规定才能安排项目经费。

（三）关于立项建设勐混镇曼蚌村委会曼迈小组村内亮化工程的提案（县政协十四届二次会议第28号提案）
2018年普惠制项目资金全县下达333万，因涉农整合后安排至各贫困村，经核实勐混镇曼蚌村委会曼迈小组不属于贫困村，不符合安排资金，暂时无法解决。
（四）关于对勐混镇街面及320线公路勐混段实施亮化工程的提案（县政协十四届三次会议第23号提案）
经实地核实，勐混镇街面及320线公路勐混段实施亮化工程,位于省国道320线公路两边，是属于市政建设的范畴，不符合一事一议财政奖补条件，因此，该亮化工程无项目资金支持，暂时无法解决。

三、提案办理中面临的主要问题和建议
在提案办理工程中，个别提案因受到现行政策和具体实际所限，仍无法得到彻底解决，需委员继续关注。今后，我们将继续切实履行财政工作职能，牢记群众利益无小事，着重解决一些民生关注的问题，大力发扬求真务实的工作作风，把工作做在前，让政协委员和人民群众满意。　
最后，再次感谢各位领导对财政工作的关心支持，恳请你们对我们的工作多提宝贵意见。
勐海县财政局
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