
2018年勐海县财政局“七五普法”工作总结

自“七五”普法启动以来，县财政局按照县委、县政府的统一部署和工作要求，认真组织实施“七五”普法规划，积极开展法制宣传教育，深入推进普法依法治理工作，不断深化体制改革，切实加强财政管理，大力整顿财经纪律，着力建设法治财政，打造透明、阳光的新型财政，围绕中心，服务大局，严格依法行政和依法理财，为全县经济社会发展提供了坚实的财力保障。现将工作开展情况汇报如下：

一、加强组织领导，明确工作任务。 　　

(一)健全组织机构。为切实做好“七五”普法工作，今年2月，我局调整充实了“七五”普法工作领导小组，组长由局主要领导徐楠同志兼任，副组长由分管领导兼任，成员由局内设各股室负责人组成。领导小组每月不定期召开会议，解决工作中遇到的问题。领导小组办公室设在局办公室，有专人具体负责“七五普法”各项日常工作。

（二）制定“七五”普法实施方案。为使“七五”普法教育工作有序开展并落到实处，结合财政实际，制定了《勐海县财政局“七五”普法实施方案》，落实普法工作责任，做到年初有部署、年中有检查、年终有总结，使普法工作有目标、有步骤、有责任，稳步推进。 　　

二、丰富活动载体，法制教育经常化 　　

（一）开展多形式的法制宣传教育，推进活动制度化经常化。一是财政局党支部在党员会议上积极组织学习法律知识，增强全体党员的法律意识，不断提高党员干部的法制观念和业务能力。二是利用集中学习日，组织全体干部职工学习《预算法》、《采购法》、《会计法》、《宪法》和《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等法律法规。三是充分利用单位LED显示屏、宣传栏、单位工作群、政务信息网等载体多形式开展法制宣传，全力营造自觉学法、守法、用法的工作氛围。四是深入挂钩联系点开展宣传普法宣传活动，积极做好挂钩点贫困户法制宣传教育。

（二）财政干部职工法制素质得到进一步提高，依法行政意识进一步增强。一是广泛参与。把依法行政与普法宣传、精神文明建设紧密结合起来，领导干部带头学法、用法的氛围明显提升，干部职工的法律素质水平明显提高，参与意识明显增强，积极参加法制宣传工作。二是依法办事成效明显。进一步完善了领导干部学法用法制度和干部职工学法用法制度，定期或不定期研究普法依法治理工作，领导干部带头学法用法，把法律学习列入学习计划，并做好学习记录，在普法工作中坚持把学法与依法管理相结合，坚持重大问题重要事项依法集体决策，自觉依法规范自身行为，形成了良好的学法用法氛围，依法行政工作进一步规范，财政各项工作走上了依法治理的轨道。

二、认真履职，保障经费

为做好2018年“七五”普法工作，一是我局聘请了专业的法律顾问，做到重大决策听取法律顾问意见的制度；二是召开理论学习中心组集中学法活动，学习依法治理相关法律法规；三是利用重要节点，组织职工干部宣传和专题学法活动；四是设立专门法制宣传栏，及时更新最新法律法规知识；积极开展“以案释法”宣传教育活动，组织全体职工干部观看法治系列教育片以及开展专题讲座等形式。
我局充分发挥财政职能作用，全力支持全县的“七五”普法工作，为全县全面开展“七五”普法工作提供经费保障。2018年上半年拨付司法局保障经费，其中安排“七五”普法工作经费约5万元，确保全县“七五”普法工作的顺利开展，保证了全县“七五”普法工作的资金需要。同时加强对全县“七五”普法工作经费使用情况的监管力度，确保资金及时落实到位、专款专用和使用安全，将有限的资金用在刀刃上，提高资金使用效益，促进全县“七五”普法工作的有效开展。　

三、存在的问题和不足

2018年，我局开展了一系列普法宣传工作，在总结“七五”普法工作成效的同时，仍发现一些不足，主要表现在：一是通过大力开展法制宣传教育活动，局干部职工的法律意识有了显著提高，但依法办事、用法守法的法律素质尚需进一步提高，全局性的普法活动还要在形式和手段上注重实效，不断创新。二是合理安排普法资料、加大普法宣传教育的深度有待提高，普法资料的科学性、合理性和感染力需加强，要注重不同层面的宣传，力求通俗易懂。

四、下一步的工作计划
（一）抓基础，树典型，以点带面，努力实现普法工作的全面提升。按照“七五”普法规划要求，结合实际，认真抓好各股室普法规划和工作要点的落实。做好典型经验的总结推广，充分发挥典型的示范作用，以点带面，促进面上工作的开展。 　　

（二）抓重点，求创新，注重实效，不断加大普法工作的组织实施力度。抓好领导干部的学法工作，力求在计划、制度、内容、实施、考核五落实的基础上继续探索干部学法新思路，开辟干部学法新途径。　 

（三）建制度，求突破，全方位推进，努力营造良好的法治环境。积极配合法制部门开展相关工作，抓好职工的法制教育，建立健全管理制度，以公开栏为载体，进一步完善以会代训为基本形式的管理制度，强化依法行政的有效实施。

2018年，我局“七五”普法工作在县普法领导小组的指导下，透过全体干部职工团结一心、共同努力，优化了财政行政执法的环境，有力地保障和促进了财政系统运行和管理以及各项工作顺利进行，推动普法工作的深入开展，使我局普法依法治理工作取得了阶段性成果。但普法工作是一项长期而艰巨的任务，在今后的普法工作中，我局将继续有针对性的解决当前的问题，认真总结经验，发扬优点、认真履职、与时俱进、开拓创新，把普法工作落到实处。
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