
勐海县财政局2020年依法治县

工作计划

为提高全体干部的法制素质，全面落实十九大依法治国方略的要求，结合我局“七五”法制宣传教育规划以及公务员学法的总体要求，特制订我局本年度依法治县工作计划。

指导思想和总体要求

2020年依法治县工作要认真贯彻党的十九大精神，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻落实“七五”普法规划，深深围绕县委、县政府的中心工作，把建设社会主义新农村作为战略任务，把走中国特色农业现代化道路作为基本方向，把加快形成城乡经济社会发展一体化新格局作为根本要求，统筹城乡发展，促进农村社会全面进步。

创建目标

深入开展普法宣传教育，弘扬法治精神，引导群众依法维护自身权益、履行社会义务；深入探索依法治县的新理念、新机制、新途径、新平台，努力使经济社会管理走上法制化、规范化的轨道，提高依法治县水平，加快推进法治富民建设进程；努力提高服务科学发展观的水平，进一步抓好今年的依法治县工作，加快我县依法治县工作，优化城市法治环境，不断提升全县人民的法律素质，扎实推进我县依法治县工作建设，构建和谐社会，促进我县经济平稳较快发展，维护社会和谐稳定，服务民生，为建设法治富民、平安富民、诚信富民、和谐富民做出新的更大的贡献。

创建措施

加强组织领导，强化组织管理。

一是高度重视，加强领导。成立工作领导小组，由局长为履行第一责任人，全面负责工作的统筹、协调、指导、检查，切实把成立工作摆到重要日程。明确依法治县工作思路和重点，按照依法治县工作的具体要求，深化创建内容，加强管理、明确职责、齐抓共管、形成合力，做到工作有规划、有制度、有检查、有总结；二是明确责任，强化管理。按照依法治县工作目标的有关要求，结合本单位实际，召开专题会议，认真研究、部署依法治县工作，做到责任落实到位，要有专人负责、协调各项工作；三是保证活动开展的经费，并建立依法治县工作台账。

落实“法律七进”活动，强化依法治县工作

围绕县委、县政府中心工作，以创建“平安勐海”和积极开展依法治县工作。一是扎实推进“法律进机关”活动。组织干部职工集中学法，把法制学习作为机关学习的重要内容，结合各机关工作职能，制定机关学法用法计划，每月组织一次集中学法活动并认真组织实施。坚持和完善集体学法制度、领导干部和公务员法制讲座制度、法律培训制度、考试考核制度，使领导干部和公务员的学法用法经常化、规范化。二是扎实开展“法律进单位”活动。突出抓好各单位领导干部的学法用法，把单位开展学法用法情况作为考核单位领导班子、领导干部法律素质和依法办事能力的重要内容。三是扎实开展“法律进乡村”活动。结合农村工作实际，加强农村法治建设，大力开展适合农民特点的宣传教育，加强农村两委干部培训。四是扎实开展“法律进社区”活动。加强社区法治阵地建设，有针对性的进行法制宣传教育。五是扎实开展“法律进学校”活动，深入开展依法治校活动，结合治理和整顿学校周边环境，加强维护学校安全稳定的法律法规宣传教育，为学校创造健康文明的学习生活环境。六是扎实开展“法律进企业”活动。通过开展依法治企活动，加强企业规章建设，完善和规范企业运行机制，提高企业法制化管理水平。七是扎实开展“法律进佛寺”活动。向僧侣和宗教信仰人士宣传党的路线、方针、政策和有关法律法规。

深入开展依法治县工作

认真制定依法治县工作方案，完善部门执法责任制及行政执法监督检查制度。严格依法行政，坚持依法理财，把依法行政贯穿于财政工作的全过程，坚持重大事项集体决策、社会公示制度。深入推进“阳光财政”，采取有力措施，落实信息公开条例，及时发布各类应予以公开的信息，利用网络新技术，创新服务手段，确保广大群众的知情权、表达权和监督权。认真落实党风廉政建设责任制，推进惩治和预防腐败体系建设，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，做到按制度办事、用制度管权、靠制度管人。加强对权力的有效监督，让权力在阳光下运行，防止权力失控，决策失误和行为失范。

做好全县依法治县工作经费保障工作

财政是国家治理的基础和重要支柱，在全面推进依法治县、依法行政的新形势下，坚持依法行政理财，加快法治财政建设进程，适应经济发展新常态，充分发挥财政职能作用是我们工作的重点，我局在2020年将大力做好全县依法治县经费保障的工作，及时拨付相关经费。
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