
勐海县财政局行政执法和行政执法监督

工作分析报告
勐海县司法局：

根据《勐海县司法局关于开展行政执法和行政执法监督有关数据汇总分析工作的通知》要求，我局按要求认真组织实施，现将2019年勐海县行政执法和行政执法监督有关情况汇报如下：

一、行政执法情况
（一）中介机构从事会计代理记账业务审批（行政许可类）

2019年度勐海县财政局依法对三户新申请的代理记账机构进行审批，经审核，批准勐海福辰财会代理记账有限公司、勐海恒沅财务管理有限公司、西双版纳恒文财税咨询有限公司三家公司从事代理记账业务。

（二）依法对国家机关、社会团体、企业、事业单位涉及财政、财务和会计等事项实施监督检查（行政检查类）

1.会计监督检查评价工作（2户）

（1）实行查前公示制度，加大会计监督检查工作公开力度。根据“双随机、一公开”原则，我局在2019年度的会计评估监督检查工作紧紧围绕上级工作重点对全县5家代理记账机构和147户行政事业单位进行随机抽查，抽查到的单位为勐海博昊财务管理咨询有限公司和勐海县民族小学。向两家单位印发了《勐海县财政局关于印发<勐海县财政局2019年度会计评估监督检查工作方案>的通知》，通知中明确了检查的时间、重点、内容及工作要求，并于检查前采用正式文书格式在勐海县财政局政务公开网进行公开公示，内容包括被检查单位名单以及检查的目的、内容和重点。随机抽调5名业务骨干组成检查组，于2019年10月9日和11日进入2户单位进行检查。

规范事中公示，在执法过程中主动亮明身份，并做好告知说明。在对被检查单位开展监督检查工作前，按照财政监督检查工作规程规定，提前3日对被查单位下达财政检查通知书，告知被查单位执行检查事由、执法依据、权利义务、检查组成员名单等内容。检查组成员到达被查单位执行检查前出示行政执法证件，主动亮明身份。

实行查后公告，实现事后公开。财政局在年度会计监督检查工作完成后，根据检查情况撰写查后公告，主要包括检查的时间、户数、检查中发现的问题及处理意见等相关内容，在门户网站中公示公开，主动接受群众监督。每年1月份将上年度会计监督检查年度工作总结及相关数据统计报表上报上级财政部门。

（2）采用“财政行政执法检查工作底稿”进行记录，在底稿中简要介绍检查时间、检查内容、检查方式、以及被检查人的基本情况。陈述被检查人存在的财政违法行为的基本事实，工作底稿和复印的证据清单由被检查人认定签署意见签字并盖章后由检查组工作人员带回。检查工作完成后按照档案管理制度规定，将执法全过程记录资料归档保存。

（3）检查工作完成后，依据检查工作底稿撰写财政检查征求意见函，针对检查发现的问题及违反的相关财经法纪向被查单位发函征求意见，收到被检查单位无异议的反馈意见表后，检查组撰写正式检查报告，提出处理和整改建议，并提交财政局分管领导和主要领导审批，以财政局正式文件对被查单位下达处理意见。如需进行处罚，则依据《财政违法行为处罚处分条例》对被查单位下达处罚决定书。

2.开展扶贫项目资金专项检查情况（29户）

一是开展扶贫项目资金专项检查，确保资金高效安全。规范和加强财政扶贫资金、项目管理，提高财政资金使用效益，保障脱贫攻坚政策、措施落到实处。成立了勐海县财政局扶贫资金专项检查工作领导小组。领导小组抽选相关股室人员组成4个检查组，负责9个乡镇人民政府、11个乡镇卫生院 、1个农场管委会和县级8个扶贫项目实施部门及下属单位的扶贫资金管理检查工作（审计己审过的乡镇、部门不再重复检查）。二是检查采取查阅文件资料、检查账簿凭证、核对账户资金等方式，对扶贫资金范围项目的账务、实施方案及项目进度、资金支付等情况进行了全面检查。针对存在的问题，我局组织工作人员和局领导讨论存在问题的原因及解决方法，印发了整改通知，并整理出问题清单，并要求各单位举一反三，深入查找类似问题，全面整改，防止同样问题“屡查屡犯”。

二、行政执法监督工作情况

（一）行政许可监督情况

县财政局主要负责行政许可业务形成的行政审批案卷进行检查。检查中按照标准逐卷进行，对如大小纸张不一、顺序不对等及时进行纠正。颁发代理记账资格许可证三张。所有事项承诺时限内按时办结率均为100%，全年未发生因窗口工作人员责任导致所受理事项不能按时办结的情况。代理记账资格许可案件的档案实现一案一卷的管理制度，卷内材料按照办理许可的顺序排列，卷内文书用阿拉伯数字逐页编码，档案材料纸张无破损。

（二）行政检查监督情况

按照省财政厅的统一部署, 统一组织开实施上下联动会计监督评价检查以及财政扶贫资金等专项资金检查，在检查过程中，均能按照相关规章制度做到主体合法，证据充分、引用法律正确，程序公正，文书齐全。外勤检查结束后，由检查组将与检查及处理相关的材料进行整理，并交由监督检查办档案管理员集中管理。共完成检查单位29户，发现违规单位户数29户，已下达了1份财政检查结论。较好发挥了财政监督检查工作的积极作用。

通过检查在此期间实施的检查项目，不涉及行政处罚、行政强制执法项目，故暂无行政处罚及申请强制执行案卷，也未出现因不文明执法被投诉或者违法执法情况，特此说明。      

（三）采购投诉处理情况

2019年我局受理行政执法投诉案件1件。云南皇氏来思尔乳业有限公司（以下简称投诉人）参与了8月8日由昆明盛发工程造价咨询有限公司代理的“勐海县第一小学、勐海县第二小学、勐海县第一中学2019年9月1日-2020 年8月31日学生营养餐采购项目（项目编号：KMSF-BN201908）”的公开招标，因不满意被投诉人的质疑答复，于9月24日向同级政府采购监督管理部门提起投诉。

我局自收到投诉之日起正式受理该投诉,并依法开展调查工作，经调查核实，及时做出处理决定，并持续关注后续处理结果，做好进一步的监督管理。

勐海县财政局

2019年12月10日



