
勐海县财政局

扫黑除恶专项斗争工作实施方案
根据县委、县政府关于开展扫黑除恶专项斗争的部署和要求，为充分发挥财政部门职能作用，深入开展扫黑除恶专项斗争，切实维护社会和谐稳定，结合我局工作实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，牢固树立以人民为中心的发展思想。充分履行财政保障职能，为全县扫黑除恶专项斗争提供必需的财力保障；加强财政监管，积极配合相关部门，斩断黑恶势力的资金利益链条；加强干部监督教育，坚决禁止干部存在涉黑涉恶行为，或为黑恶势力提供保护；积极发动干部检举揭发涉黑涉恶行为和现象，为创建平安、和谐、幸福勐海作出财政部门应有贡献。
二、工作内容
扫黑除恶专项斗争存在长期性、艰巨性，局各股室要共同配合，形成合力。要按照县委、县政府的统一部署，自觉、全面地承担扫黑除恶专项斗争的职责和任务，精心布置、狠抓落实，为我县扫黑除恶专项斗争取得胜利扎实开展工作。
（一）安排专项资金支持扫黑除恶专项斗争
扫黑除恶专项斗争需要组织、宣传、发动和办案等，一系列工作都必须有一定的经费保障。相关股室要把扫黑除恶专项斗争必需的经费纳入公共预算保障范围，认真核实，尽力安排，为专项斗争工作开展提供支持和保障。
（二）依法加强资金监管，斩断黑恶势力利益链条
在政府采购、政府财政性资金工程项目、政府购买社会服务等项目中，凡是存在涉黑涉恶现象，采取不正常、非法手段串标、包揽项目等行为，一经核实，依法停止财政资金拨付，已经拨付的，依法予以冻结或缴回国库。
（三）及时提供涉黑涉恶犯罪问题线索
在开展财政专项检查中，发现凭借黑恶势力套（骗）取国家资金、侵吞国家或集体资产的行为和现象，要及时向专职部门反映情况，提供线索，并积极为查办案件提供帮助和支持。
（四）加强干部职工教育和监管
采取切实有效的方式，教育全体干部职工认清黑恶势力的危害，带动亲朋好友远离涉黑涉恶势力。在全体干部中开展自查，并接受社会各方面监督、举报，发现干部职工存在涉黑涉恶行为的，或为黑恶势力提供帮助、充当“保护伞”的，依照相关规定，追查到底，决不姑息隐瞒或袒护。
（五）营造氛围
印发扫黑除恶专项斗争宣传资料，采取悬挂宣传海报、发放宣传资料、在单位LED滚动屏集中宣传等形式，使扫黑除恶专项斗争做到人人知晓、人人参与。同时将扫黑除恶宣传与法治宣传结合，广泛宣传宪法、刑法、社会治安方面的法规以及与扫黑除恶相关的法律法规，切实为扫黑除恶专项斗争营造浓厚的宣传氛围。
三、工作要求
县委、县政府对开展扫黑除恶专项斗争高度重视、高位推动。为做好扫黑除恶专项斗争工作，我局将对各股室工作情况将进行考核验收，对工作不力的股室将实行问责制，并将此项工作纳入社会管理综合治理年度考评的重要工作内容。
（一）提高政治站位
全局干部职工要提高政治站位，充分认识到开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策，事关决胜全面建成小康社会大局，事关人心向背和社会长治久安，事关基层政权稳定。要切实把思想和行动统一到中央、省委、州委和县委的决策部署上来，作为一项社会重大政治任务抓紧抓实，强化责任担当，结合财政职能，精心组织、周密实施，扎扎实实开展工作，坚决扫黑除恶及其滋生土壤。
（二）健全工作机制
认真落实局扫黑除恶专项斗争领导小组的决策部署，切实履行日常、具体工作职责，细化工作安排，分解工作任务，及时掌握工作动态，报送工作材料。各股室要严格按照工作要求，积极主动配合办公室开展工作，报送材料线索。全局上下共同努力，形成“分工合作，各司其责”的工作格局。
（三）强化考核问责
我局将于每年底对各股室进行考核，对积极履行职责、工作成效突出股室及职工的予以表彰，对工作不力的职工取消年度评优评先资格，对失职渎职的职工严格进行问责追究。
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