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海打非办〔2017〕2号

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室
关于开展2017年防范非法集资宣传月活动的通知

县打击和处置非法集资工作领导小组成员单位：
根据《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年防范非法集资宣传月活动的通知》（西打非办〔2017〕5号）要求，为认真开展好今年防范和打击非法集资宣传工作，县打击和处置非法集资工作领导小组办公室（以下简称县打非办）制定了《勐海县2017年防范和打击非法集资宣传月活动方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

附件：勐海县2017年防范和打击非法集资宣传月活动方案

勐海县打击和处置非法集资工作领导小组办公室

     （勐海县人民政府金融办公室代章）            

 2017年4月27日

    (联系人：刘建云 ，联系电话：5123117，传真：5122849，邮箱：mhxjrb@163.com)
              

勐海县人民政府金融办公室                  2017年4月27日印发
勐海县2017年防范和打击非法集资

宣传月活动方案

一、指导思想
为深入贯彻落实《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）、《云南省人民政府关于进一步做好防范和处置非法集资工作的实施意见》（云政发〔2015〕84号）、《西双版纳州打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于开展2017年防范非法集资宣传月活动的通知》（西打非办〔2017〕5号）精神，按照西双版纳州打击和处置非法集资领导小组办公室要求，认真开展5月防范和打击非法集资宣传月活动，以防为主、疏堵结合，从源头上遏制非法集资高发蔓延势头。

二、工作重点、活动内容
（一）工作重点
一是针对重点行业领域加强宣传。着重加强投资理财、网络借贷平台、私募基金、农民专业合作社、房地产、民办教育等领域防范和打击非法集资宣传教育工作，同时根据辖区实际对以虚拟货币、消费返利、养老服务等名义非法集资行为予以重点提示。二是针对重点人群加强宣传。特别是要加强对老年人、高校学生、农民等易侵害群体的宣传。三是针对重点地区加强宣传。根据辖内实际，重点在农村地区、城市街道居民社区及其他非法集资高发、易发地区加大宣传力度。

（二）活动内容
1.办好宣传日。突出重点时间节点，开展“5·15”宣传日现场宣传活动，活动现场设立“与民同心、为您守护”活动主题背景、展示宣传展板（以案说法、法律释疑、风险提示等）、举办新闻通报会（邀请媒体参与报道采访）、发放相关宣传材料、接受群众咨询。（责任部门：县公安局牵头，县打击和处置非法集资工作领导小组成员单位配合）
2.制作宣传手册。突出重点领域，制作防范非法集资的宣传手册，发放到社区、学校、农村及金融机构营业场所等，统一摆放在醒目位置，提供客户阅读。（责任部门：县打击和处置非法集资工作领导小组办公室牵头，相关成员单位配合）
3.播放公益广告。宣传月内电视台和广播电台每天重点时段插播不少于一条次远离非法集资的公益广告。协调金融机构营业网点利用门头LED显示屏，每天滚动提示防范非法集资相关信息。（责任部门：县委宣传部、县文化体育广播电视和旅游局、人行勐海县支行分别负责，县打击和处置非法集资工作领导小组办公室配合）。

4.分行业领域宣传。各成员单位结合《勐海县人民政府办公室关于调整充实勐海县打击和处置非法集资工作领导小组的通知》（海政办函〔2016〕37号）中明确的成员单位职责，抓好各自负责领域的防范非法集资宣传。
三、工作要求
（一）拓宽宣传渠道。在加大传统媒体宣传力度的同时，要善于运用新兴媒体交互、即时、快捷的传播优势，拓展网络、微信、移动客户端等新媒体宣传阵地；要充实和扩展宣传队伍，充分利用专家、学者、网格员、驻村组干部等群体，推动宣传教育进机关、进工厂、进学校、进社区、进村组、进家庭，形成多层次、全方位的宣传渠道，确保宣传教育全覆盖。

（二）创新宣传形式。要认真总结非法集资行为的基本特征及惯用手法，深入解读有关政策精神，采用以案说法、政策解读、宣传片、公益广告、歌舞、戏曲、微电影等多种形式，运用通俗、生动、形象、亲切、易懂的群众语言，向社会公众阐明非法集资的特征及危害性，提高社会公众识别非法集资的能力和水平。

（三）提升宣传效果。要切实加大风险警示教育，着力宣传“非法集资不受法律保护、参与非法集资风险自担”，增强公众“理性投资、风险自担”的意识，避免产生“非法集资损失政府买单”的道德风险。

（四）健全长效机制。各成员单位一是要在已有良好工作的基础上，加强协同配合，建立健全宣传教育长效工作机制，强化日常宣传、持续宣传，推进宣传工作的制度化、常态化。二是要积极发挥各自优势，指导、配合乡镇政府加强宣传。三是要切实推动落实各职能部门职责，推广有关经验做法，实现辖内宣传教育资源有效整合，形成工作合力，提升、扩大宣传月活动社会效果。

（五）认真落实完成。各成员单位一是要充分认识防范和打击非法集资工作对维护地方金融稳定的重大意义，结合《勐海县人民政府办公室关于调整充实勐海县打击和处置非法集资工作领导小组的通知》（海政办函〔2016〕37号）中明确的成员单位职责，加强领导，按州打非办和县打非办的统一部署，明确责任分工，主动加强协调配合，协同联动，扎实深入推进宣传月活动。二是及时上报总结，于5月31日前将宣传月活动开展情况、经验做法形成工作报告，上报县打非办汇总后及时报州打非办和县政府。
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