勐海县审计局2019年度政府信息与

政务公开工作总结
2019年，勐海县审计局在县委、县政府和上级审计机关的正确领导下，牢牢把握科学发展这一主题，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》和省、州、县有关文件精神，按照县政府统一部署和安排，精心组织、强化措施、狠抓落实，积极推进政府信息与政务公开，确保了政府信息公开工作的顺利开展，审计工作影响力得以不断增强。现将我局2019年度政府信息与政务公开工作报告如下。

一、组织领导和队伍建设情况
2019年，我局严格执行《中华人民共和国政府信息公开条例》，认真贯彻落实政府信息公开的有关精神，结合审计工作职能，认真开展政府信息与政务公开工作，取得较好了成效。

 （一）着力加强组织领导。

    为深入推进政府信息公开工作，我局始终将其作为一项重要政治任务来抓，并将其列入单位的议事日程，多次召开会议专题研究部署审计机关信息公开工作，切实把做好政府信息公开与依法审计、依法行政有机结合起来，贯穿延伸到各项审计工作中去。为确保工作的顺利开展，成立了政府信息公开工作领导小组，领导小组下设办公室，具体工作指定专人负责。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》等要求和县政府的统一部署，建立了政府信息与政务公开工作领导小组，领导小组下设办公室，并安排专人负责协调办理政府信息公开的日常工作，建立起了“主要领导亲自抓，分管领导具体抓，职能股室抓落实”的工作机制。

（二）切实做好政务公开。
我局将抓好政务公开与政府信息公开有机结合，以政府信息公开促进政务公开，在政府门户网站上公开了本单位的内设机构及职责简介、政府信息公开相关制度、审计政策法规、审计文书、政府信息公开年度工作报告、工作动态、权力清单和责任清单等政府信息，有效提高工作的透明度和群众监督力度。并对审计项目结果进行了公告，提高了审计工作的透明度和公众监督力度，为政府信息公开工作顺利进行奠定了坚实基础。

    （三）持续推动制度建设。

    我局以党的十九大和习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，将审计信息公开作为推进依法审计、依法行政的重要抓手，进一步加强对政务信息公开工作的组织领导，健全完善信息公开制度办法，确保该项工作规范高效运行。为了适应新形势对政务信息公开工作提出的新要求，我局结合工作实际制定了《勐海县审计局2019年政府信息公开工作实施方案》，进一步强化了信息公开的组织和领导，明确了信息公开的内容和范围，细化了公开的方式和程序，为优质高效开展信息公开工作提供了有力保障。

二、政府信息公开和政务服务情况

（一）落实政府信息公开工作。
我局按时公开及上报政府信息公开相关数据及文件，设置政府信息依申请公开窗口，严格落实政府文件公开属性审查制度，在保证政府信息公开门户网站规范有序正常运行的同时，对工作动态信息及时进行内容更新，及时回应相关诉求信息，强化信息宣传力度，保证公开信息的及时性和准确性，接受群众咨询，回答群众提问，解决群众诉求，有效提高工作的透明度和群众监督力度。2019年，在政府信息门户网站共公开了152条政府信息，在云南省重点工作、重要事项通报网站上公开了24项重点工作和24项重要事项，通过微信公众号推送动态信息26条。主要反映审计工作进展情况、审计经验、成果和亮点、队伍建设、党风廉政、精神文明等方面的内容。通过向社会发布审计结果公告21条，强化了审计结果公开工作，促使有关部门加强整改落实，完善制度，规范管理。全年政府信息公开未发生失泄密问题。且2019年，我局没有依申请公开政府信息办理情况发生。

（二）加强政务服务平台管理。
根据政务服务事项梳理录入相关文件要求，我局已按规定将涉及的9个行政处罚事项及1项其它行政权事项梳理录入全省网上政务服务平台，并通过不断完善，确保录入要素规范。为确保政务服务管理平台录入事项顺利上线运行，达到统一效能监督要求，我局已明确部门监督管理员、部门系统管理员、部门事项管理员、部门业务审批员、部门信息管理员5大员的配置，并进行实名制管理，完善“业务咨询电话”并公布到互联网，方便群众进行业务咨询。因我局没有行政许可、行政确认等事项，故不涉及办事指南、办件数量、按时办结率等问题。
三、工作存在主要问题及改进情况

2019年，我局认真贯彻落实中央、省、州、县关于政府信息公开工作的一系列部署和要求，扎实开展审计政府信息公开工作，取得了一定成效，但与目前的新形势、新要求相比，在政务信息公开工作中还存在一些不足之处，主要是对信息公开工作的认识还有待提高，存在重形式轻内容现象；信息公开工作还不够平衡，内容不够丰富、程序不够规范等。为此，我局将认真分析问题的深层次原因，积极采取改进措施，确保信息公开工作持续稳步高效推进。

（一）强化学习，提高政府信息公开能力及水平。
认真对照《中华人民共和国政府信息公开条例》相关规定，强化对政府信息公开范围、内容、格式等的学习，提高政府信息公开工作人员的思想认识和工作技能，不断增强政府信息公开工作的能力水平。

（二）加强宣传，提高公众对审计信息的知晓率。
进一步明确工作职责，强化专人负责信息公开工作，通过多种渠道进行宣传，提高群众对审计信息公开的知晓率。在规定的政府信息公开范围内，及时发布和更新依法应主动公开的政府信息，并做好答复依申请公开政府信息工作；充分利用好政府网站这一平台，实现政务信息公开化，切实提高办事透明度，努力提高政府行政效能和公信力，为公众提供更加便利的服务。

（三）督促检查，确保政府信息公开的质量和效率。
高度重视我县关于政府网站监测的立项督办工作，进一步严肃纪律，对我局政务信息公开开展经常性自检自查，并由信息公开工作领导小组办公室对政府信息公开情况进行不定期的督促检查，进一步强化对政府网站的日常维护和管理，确保信息公开的质量和效率，切实做好政府信息公开工作，推动审计工作扎实有效开展。

（四）积极公开，强化政府信息更新力度。

按照政务公开有关要求，将政府信息门户网站作为政务公开的重要平台，结合审计工作实际，对审计工作动态及时进行内容更新，强化审计信息宣传力度，保证公开信息的及时性和准确性。同时，向社会公开服务承诺，健全政务舆情收集工作，把审计工作置于社会各界的监督之下，广泛听取社会各界的意见和建议，为审计工作的顺利开展创造更加和谐的社会环境。
                                 勐海县审计局

                                2019年12月27日


