
勐海县勐阿镇人民政府2020年预算重点领域

财政项目文本公开

一、项目名称

勐海县勐阿镇人民政府2020年预算重点领域财政项目2个，财政预算安排26.3万元。一是五个民族乡工作经费5万元，二是村（居）民小组党支部活动专项经费21.3万元。
二、立项依据

（一）安排五个民族乡工作经费5万元。根据《勐海县2020年乡镇基本支出预算定员定额标准》《民族乡行政工作条例》1993年9月15日，由国家民族事务委员会发布，条例第八条规定：民族乡的上一级人民政府在编制财政预算时，应当留给民族乡安排一定的机动财力，乡财政收入的超收部分和财政支出的结余部分，应当全部给民族乡周转使用。根据2007年1月14日中共西双版纳州委第6次会议纪要第四点的第2小点，对每一个民族乡的补助金额增加到10万元，州市县各负责一半的安排。

（二）安排村（居）民小组党支部活动专项经费21.3万元。根据《勐海县2020年乡镇基本支出预算定员定额标准》以及十七届四中全会指出：要全面推进农村基层党组织建设，优化组织设置，创新活动方式，充分发挥基层党组织推动力、服务群众凝聚人心、促进和谐的作用。面对社会主义新农村建设的繁重任务，是党的农村基层组织变得更强尤为重要。

三、项目实施单位

（一）五个民族乡工作经费项目实施单位是勐海县勐阿镇人民政府。

（二）村（居）民小组党支部活动专项经费项目实施单位是中国共产党勐阿镇委员会。

四、项目基本概况

（一），州政府工作报告中提出推进民族团结进步，扎实推进“15885”工程，深入开展民族团结进步创建“七进”活动，广泛宣传学习召存信同志先进事迹，充分发挥民族团结进步楷模的示范带动作用，通过创建全国民族团结进步示范州“互观互检”，取得了创建工作的阶段性成效。筹措5843万元民族专项资金，加大对人口较少民族和民族地区产业发展扶持的力度；深入实施“兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划”，筹措3270万元资金改善沿边少数民族生产生活条件。积极传承和弘扬少数民族优秀文化。。

（二）围绕工程管理抓党建，抓好党建促管理。做到“四个突出”：突出整体，全方位、多层次研究党建工作整体思路，力求科学性；突出创新，我镇党建工作要适应新形势、把握新特点、探索新方法、开辟新途径，力求实效性；突出前瞻性，注重我镇党建工作的调研研究，特别要做好预测分析，力求主动性；突出针对性，结合我镇管理工作实际和党员队伍、职工队伍现状，有计划、有针对性地开展村民小组党建工作
。

五、项目实施内容

（一）切实落实民族政策，我们紧紧抓住少数民族乡镇的有利条件，积极争取县委、县政府重视和支持，推进民族团结进步事业快速发展，认真贯彻执行《民族乡行政工作条例》，真正把发展民族经济，做好民族工作纳入重要议事日程，每年召开1-2次专题会议，研究民族乡镇发展问题，突出少数民族文化新村建设，把勐阿镇少数民族工作跃上一个新台阶做出不懈努力。

（二）负责对党员的教育和管理，直接组织和指导每个党员的日常活动，使之发挥先锋模范作用，保证党的路线、方针、政策及各项决议得到贯彻落实。进一步强化基层党组织建设，认真执行党总支的各项决议，组织党员积极完成党总支布置的任务。

六、资金安排情况

（一）五个民族乡工作经费用于加强民族团结、民族进步、文化交流与传播、符合政府工作目标等工作日常办公经费2万元，以及其他商品服务支出经费3万元。

（二）村（居）民小组党支部活动专项经费按每个村（居）民小组党支部各0.3万元标准下拨，用于各党支部加强基层党组织建设，开展日常党支部工作经费。
七、项目实施计划

（一）五个民族乡工作经费将围绕本年度政府工作目标，加强民族团结与进步，强化民族文化特色，进一步落实政府工作责任，合理分配工作经费的使用，确保资金效益最大化。推进民族团结进步事业快速发展，认真贯彻执行《民族乡行政工作条例》，真正把发展民族经济，做好民族工作纳入重要议事日程，每年召开1-2次专题会议，研究民族乡镇发展问题，突出少数民族文化新村建设，把勐阿镇少数民族工作跃上一个新台阶做出不懈努力。

（二）村（居）民小组党支部活动专项经费将按照党组织的要求，进一步强化基层党组织建设，开展日常党支部活动工作。负责对党员的教育和管理，直接组织和指导每个党员的日常活动，使之发挥先锋模范作用，保证党的路线、方针、政策及各项决议得到贯彻落实。认真执行党总支的各项决议，组织党员积极完成党总支布置的任务。
八、项目实施成效

（一）五个民族乡工作经费使用每年将开展3次以上活动，符合政府年度工作目标，有效促进经济增长，服务对象满意度指数大于90%，突出少数民族文化新村建设，把勐阿镇少数民族工作跃上一个新台阶做出不懈努力。

（二）村（居）民小组党支部活动专项经费使用将使71个村小组党支部受益，进一步持续有效推动新农村建设，服务对象满意度指数大于90%。使之发挥先锋模范作用，保证党的路线、方针、政策及各项决议得到贯彻落实。认真执行党总支的各项决议，组织党员积极完成党总支布置的任务。
