勐海县解决不动产登记历史遗留问题专项

整治行动领导小组办公室关于印发

《勐海县不动产登记历史遗留问题

动态清零工作方案》的通知

海不动产历史遗留问题整治办发〔2022〕2号
有关单位：

经县解决不动产登记历史遗留问题专项整治行动领导小组同意，现将《勐海县不动产登记历史遗留问题动态清零工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
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勐海县不动产登记历史遗留问题

动态清零工作方案

云南省人民政府在“2022年10件惠民实事”中，明确了“加快推进不动产登记历史遗留问题化解，实施动态清零行动，做到应登尽登”。州人民政府提出了2022年底前基本解决全州城市规划区范围内不动产登记历史遗留问题的目标任务。为进一步妥善解决全县不动产 “登记难、办证难 ”问题，实现动态清零，做到应登尽登，按照《西双版纳州人民政府办公室关于持续做好不动产登记历史遗留问题化解工作的通知》（西政办发〔2022〕21号）要求，制定了本工作方案。

一、工作目标

围绕竣工验收手续未完善、涉法涉诉、土地使用权被抵押查封、政策性住房主体资格认定困难等制约不动产登记历史遗留问题化解的因素，进一步压实主体责任，强化政策支撑，畅通群众诉求渠道，再次开展全面排查，动态清理，2022年底前基本解决全县城市规划区范围内问题小区，建立历史遗留问题化解工作常态机制，发现一件化解一件，实现动态清零。

二、工作要求

（一）深化“政府主导、部门联动”的工作机制。县解决不动产登记历史遗留问题专项整治行动领导小组是本行政区内不动产历史遗留问题专项整治工作的责任主体。领导小组办公室县自然资源局要充分发挥牵头作用，协调领导小组各成员单位做好解决遗留问题的日常工作，各成员单位根据各自的职责和分工，积极主动，持续深化多部门联动协作的工作机制，针对化解工作中的难点和堵点问题，从加强政策供给、强化司法保障等方面，形成工作合力，有力推动各项任务目标有序推进。

（二）用好用活“证缴分离、证责分离”。“证缴分离、

证责分离 ”政策经过了全省乃至全国各地实践检验，是化解不动产登记历史遗留问题的有力举措。用好用活这一政策，对于购房人已取得合法有效的销售不动产凭证并依法履行相关义务的，严格按照“证缴分离、证责分离 ”有关政策，在相关职能部门向开发企业追究责任、追缴税费的同时为购房人办理不动产登记。

（三）坚持问题导向，问题小区清单细化管理。县领导小组要充实人力物力，对辖区内不动产登记历史遗留问题进一步开展全面摸底排查，通过舆情监测、领导信箱、上级交办、部门来函、群众反映等方式多渠道收集问题线索进行分析研判，建立以项目（小区）为单位的摸排处置台帐，对所有摸排项目和交办线索实行清单化销号管理。统计完善已化解历史遗留问题项目（小区），严格区分已化解项目（小区）和问题项目（小区），进一步细化问题项目（小区）清单，查找问题小区基本情况，针对现存问题小区存在登记难的主要原因，按照“一个问题小区或同一类型楼盘一个处理方案”的原则，逐一制定化解实施方案，明确具体牵头部门、化解措施和化解时限。

（四）加快已化解项目（小区）不动产登记，提高登记办证率。以群众实实在在拿到不动产权证为目标，针对已化解的项目（小区）仅做了首次登记，而未办理转移登记的，要积极分析原因，对属业主个人原因未申请的，要充分利用 “互联网 +不动产登记 ”平台、门户网站、微信公众号、报刊等媒体发布或在小区张贴公告等方式，告知业主不动产权证办理的相关事宜，引导业主申请办理不动产权证书，加快推进已化解住户不动产登记办证工作，提高项目（小区）登记办证率。

（五）进一步畅通群众诉求渠道，以登记办证倒逼推进化解工作。通过报刊、电视、门户网站、微信公众号等渠道向社会群众公布咨询电话，便于广大购房人及时掌握、咨询和反映不动产登记历史遗留问题化解情况。要及时接收上级转办的群众反映“办证难”“登记难”问题，由不动产所在地的登记机构负责解答，若不动产登记历史问题小区遗漏的，及时动态更新补录，纳入解决范围。

（六）做好信访维稳工作，妥善解决群众合理诉求。做好辖区内不动产登记历史遗留问题信访维稳工作，及时掌握群众诉求，对一些复杂问题，可以邀请相关群众代表共商解决办法，加强与群众沟通，有针对性地做好宣传工作，化解群众后顾之忧。历史遗留“问题房”登记难办证难问题解决后，及时告知相关当事人，并积极引导群众在合理期限内完成申请办证工作。

三、时间安排

（一）再次摸底动态清理（5月底前）。再次开展清理排查，建立以项目（小区）为单位的摸排处置台帐，对所有摸排项目和交办线索实行清单化管理，明确工作任务和化解时间，夯实工作台账，做到辖区内不能办证小区明、原因清、底数准，用台账指导精准施策。

（二）全力推进化解工作（6月底前）。积极推进历史遗留问题小区的化解，压实各方责任，破除政策障碍，倒排工期，责任到人，力争6月底前化解 2022年度新增问题小区清零，12月底前化解2021年度已纳入化解清单未化解项目，基本实现全县国有建设用地上不动产登记历史遗留问题办证问题动态清零。

对未列入《西双版纳州关于解决不动产登记历史遗留问题的指导意见》处理范围的建设项目，按照“一事一议”方式研究解决，坚决防止“小产权房”通过“办证难”问题处理合法化。排查和处理工作要同步推进，做到排查一个，确认一个，研究一个，化解一个，对因抵押查封、涉法涉诉等问题经多方研究协调确实无法解决的小区，认真梳理不能登记办证原因，精准掌握“问题小区”情况。

（三）基本完成城市规划区不动产历史遗留问题化解（12月底前）。查缺补漏，认真分析查找工作中的薄弱环节，及时补齐短板，建立健全长效工作机制，在12月底以前基本完成城市规划区不动产历史遗留问题化解。

四、保障措施

（一）提高思想站位。县领导小组各成员单位要充分认识到不动产登记历史遗留问题“动态清零”是践行以人民为中心的发展理念，是解决群众“急难愁盼”的重大举措，是进行作风革命的实际行动，要坚决扛起动态清零责任，确保工作高质高效推进。

（二）做好宣传引导。充分利用电视、广播、网络等渠道，采取通气会、座谈会、恳谈会、现场颁证等方式，广泛宣传“动态清零”行动，进一步宣传政策、直面群众办证难题，创造良好的工作氛围。

（三）建立长效机制。县领导小组要进一步加大监管力度，堵塞漏洞，从源头治理，避免出现新的历史遗留“问题房”项目。全面持续推行新建商品房“交房即交证”、“交地即交证”服务，强化政府组织领导，建立部门协调联动机制，各成员单位要主动服务，加强政策宣传，引导开发企业诚信经营、依法建设，主动履行办理不动产登记的主体责任，让购房群众买得放心、住得安心。



