勐海县公安局2015年政府信息公开工作

年度报告

2015年，勐海县公安局在县委、县政府和州公安局的领导下，为提高公安机关行政工作透明度，强化对公安机关权力制约和监督，增强公安民警为民服务意识，改进服务态度，提高服务质量，密切警民关系，进一步深化政务公开工作，切实提高人民群众对公安机关的信任感和满意度。

一、概述

办事公开是政务公开的一项重要内容，也是公安机关履行管理职能、提供公共服务的基本要求。2015年推行信息公开工作的重点是改进公开方式，及时更新信息内容，提高服务质量。为做好政务公开工作，勐海县公安局责成指挥中心3人负责该项工作，认真做好政务公开目录网站的维护和信息更新，将涉及群众切身利益的领域和事项公开，畅通警民沟通渠道，切实提高服务效率和服务质量，更好地方便群众办事。

    二、主动公开政府信息情况

   （一）主动公开范围

为使群众了解公安工作情况、信息，方便查询所需办理业务的信息，勐海县公安局立足实际，按照相关要求，及时将本单位可以公开、应该公开的信息、简报、总结等材料及表格，通过云南省政府信息公开网。同时，每月定期在勐海县政务网上公布重点工作和重点事项。2015年，已公开《勐海县公安局三公经费预决算说明》、《勐海县公安局2015年预算公开》等材料82条。
（二）主动公开形式

为更好地推进公安工作信息公开工作，勐海县公安局一是及时通过云南省政府信息公开网站、勐海政务信息网将涉及群众切身利益的领域、事项及每月重点工作和重点事项公开。2015年，已发布政府信息公开工作年度报告1条，预算决算报告8条，公开指南1条，工作动态35条，领导分工1条，法律法规1条，机构职能2条，审批服务事项6条，规范性文件2条，发展规划1条，政策解读1提哦啊，通知公告1条，重要事项公示11条，重点工作通报22条。二是用微博、手机短信等现代化手段防范开展公安宣传，共发布微博、微信信息700余条。三是各派出所采取悬挂宣传条幅、发放宣传手册、现场解答群众问题等形式，组织好各辖区的宣传工作。2015年，共开展各类宣传活动1200余次，发放宣传材料3万余册。

三、依申请公开政府信息、咨询处理情况

2015年，勐海县公安局未涉及此项工作。

四、政府信息公开收费和减免情况

2015年，勐海县公安局已将新版的《往来港澳通行证》、《中华人民共和国出入境通行证》、《中华人民共和国护照》、《台湾居民往来大陆通行证、签注申请》、《越南、老挝、缅甸边民进入内地审批》等收费标准通过云南省政府信息公开网站向社会公布。

五、行政复议、诉讼和申诉情况

2015年，勐海县公安局未涉及此项工作。

六、存在的主要问题及改进措施

（一）存在的问题

一是认识不足、重视不够。政务公开是联系警民感情的纽带，是依法执法的重要监督手段。但因部分基层所队日常事务繁重、警力有限，导致所队领导对政务公开工作没有充分重视，部分工作开展不到位、落实不到位。部分民警对政务公开工作认识不充足，接受群众咨询冷眼相向，受理群众业务拖拖拉拉。

二是政务公开手段单一。随着改革开放的不断推进，用传统的方式开展政务公开工作已明显不适应越来越快的社会步伐，必须为政务公开工作找到新的方法、融入新的领域。

（二）下一步工作打算

一是建立监督机制，狠抓落实。把政府信息公开工作纳入绩效考评的内容，建立和完善政府信息公开内容审查和更新维护、考核评估、监督检查评议、培训宣传和工作年报等工作制度，促进信息公开工作制度化、规范化发展，深入、持续、高效地开展政府信息公开工作，对工作不积极、工作开展不利或造成重大工作失误的依制度问责，对工作成效明显、群众口碑好的依制度奖励。

二是积极创新政务公开工作方法、内容和形式。第一，充分运用广大人民群众喜闻乐见的生动直观的方法，加大政务公开工作重要性和必要性的宣传力度。第二，扩大公开的内容范围，满足人民群众的知政要求。只要不涉及党和国家秘密的各类事项，尽量全面、真实、客观、公正地向社会公开。第三，创新公开方式。充分利用区人民政府信息网、新闻媒体等政务公开平台，提高网络服务功能和政务公开的时效性，进一步加强政府网站政府信息公开专栏建设。四是改革完善政府网站这一载体的建设，充分发挥其第一平台的作用。
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