
县域义务教育基本均衡发展基本知识
为深入贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》规划，进一步推进义务教育均衡发展，促进教育公平，提高教育质量，进一步强化教育优先发展的战略地位。结合勐海县实际，做以下宣传:

1.义务教育均衡发展的基本要求？

答：均衡配置教育资源，合理配置教师资源，保障特殊群体平等接受义务教育，全面提高义务教育质量。

2.义务教育均衡发展督导评估目的是？
答：抬高底部，缩小差距，提高质量，满意群众。

3.如何推进义务教育均衡发展?

答：政府层面：经费保障，条件配置（包括布局调整，标准化建设），师资配置，组织入学与控辍保学。

社会层面：社会资源充分利用，博物馆、科技馆、文化馆、图书馆，青少年校外活动场所，爱国主义教育基地等无偿向学生开放。

学校层面：加强管理，规范办学，提高质量。

4.义务教育均衡发展三大任务是？

答：一是切实缩小校际差距，着力解决择校问题。加快薄弱学校改造，着力提高师资水平。实行县（区）域内教师和校长交流制度；义务教育阶段不得设置重点学校和重点班；在保证适龄儿童少年就近入公办学校的前提下，发展民办教育，提供选择机会。二是加快缩小城乡差距。建立城乡一体化的义务教育发展机制，在财政拨款、学校建设、教师配置等方面向农村倾斜。三是努力缩小区域差距。加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区义务教育转移支付力度；鼓励发达地区支援欠发达地区。

5.义务教育均衡发展督导评估的主要内容是什么？

答：义务教育均衡发展督导评估的主要内容可以概括为：一个门槛、两项内容、一个参考。即基本办学标准评估。要求在对一个县进行评估认定前，要对其所辖义务教育阶段学校是否达到本省基本办学标准进行评估。达到这一条件的县，才有资格接受均衡督导评估认定。两项内容是均衡督导评估认定的核心内容，包括对县域义务教育校际间差距的评估和对县级政府推进义务教育均衡发展工作的评估两个方面。一个参考是指公众对本县义务教育均衡发展状况的满意度，作为评估、认定一个县是否实现基本均衡的重要参考依据。

6.社会满意度调查包括哪几方面的内容？
答：主要内容有五个方面：适龄儿童少年就近入学、县域内学校校际间办学条件差距、县域内校际间教师队伍的差距、县域内义务教育择校情况以及政府在推进义务教育均衡发展方面的努力程。

7.义务教育均衡发展的五个环节是指?

答：一是明确职责任务，把推进义务教育均衡发展纳入经济社会发展规划；二是加强队伍建设，均衡配置校长和教师资源；三是提高教育质量，促进广大学生德、智、体、美全面发展;四是完善政策措施，保障全体学生平等接受义务教育；五是强化督导评估，建立义务教育均衡发展激励机制。

8. 什么是义务教育经费的“三个增长”?

答：一是县级人民政府对教育财政拨款的增长比例要高于财政经常性收入的增长比例；二是中小学在校生生均教育费用逐步增长；三是保证教师工资和学生人均公用经费步增长。

9.入学机会是指？ 

答：一是将进城务工人员随迁子女就学纳入当地教育发展规划，纳入财政保障体系。二是建立以政府为主导、社会各方面广泛参与的留守儿童关爱体系。三是三类残疾儿童少年入学率不低于80%。四是优质普通高中招生名额分配到县域内初中的比例逐步提高。

10.义务教育生均公用经费标准是多少？

答：初中820元，小学613元。

11.如何加强教师队伍？

答：一是全面实施义务教育绩效工资制度。

　　二是义务教育学校学科教师配备合理，生师比达到省定编制标准。

　　三是建立并有效实施了县域内义务教育学校校长和教师定期交流制度。

四是落实教师培训经费，加强教师培训。

12.教师交流的途径有哪些？

答：校长、教师在城镇学校与农村学校、优质学校与薄弱学校间合理流动，中、高级教师职务评聘应有农村学校或薄弱学校任（支）教经历的政策落实。 

13.教师培训机制是？

答：开展农村教师、骨干教师专项培训，各项培训工作落实到位。发挥县教师进修学校在教师、校长培训中的重要作用；学校能根据实际，建立制度，扎实开展“校本教研”、“校本培训”，效果明显。 

14.学校层面如何控制“辍学”？

答：要关注全体，减轻过重课业负担，减少考试次数，降低考试难度，不对学生考试成绩进行排名，防止因厌学而辍学。发现学生辍学学校要做好动员工作，并向当地政府报告，直至通过政府采取行政干预措施。

15.校园文化建设包括？

答：校园文化建设包括精神文化建设、环境文化建设、文化活动建设，制度文化建设。

16.农村教师的福利待遇如何落实？

答：一是每月给予一定数额的补贴；二是职称评聘、评优评先向农村学校倾斜。

43.进城务工人员子女在城市义务教育阶段就读享受哪些政策？

答:与所在城市义务教育阶段学生享受同等政策，家庭经济困难的，可享受“两免一补”政策。

17. 教育部提出的有关“减负”工作的五项要求是？

答：要坚持正确的政绩观和科学的评价观，不准把升学率作为衡量学校办学水平的唯一指标；坚持义务教育阶段公办学校一律实行免试就近入学，不准小学、初中招生举行选拔考试；坚持认真执行国家课程计划，不准随意增减课程门类、难度和课时；坚持开展丰富多彩的课外活动，不准占用学生休息时间组织集体补课；坚持全面评价学生的发展，不准按考试成绩排队。

18.进城务工人员子女的“两为主”政策是？

答：两为主政策最早出现于2001年国务院出台的《关于基础教育改革与发展的决定》中，明确提出“以流入地政府管理为主，以全日制公办中小学为主，依法保障流动人口子女接受义务教育的权利”（简称“两为主”政策）。2006年，国务院发布《关于解决进城务工农民问题的若干意见》指出，“两为主”要“按实际在校人数拨付学校公用经费”，“不得违反国家规定向农民工子女加收借读费和其他任务费用”。

19.办学理念是指？

答：办学理念是校长基于办怎样的学校和怎样办好学校的深层次思考的结晶，从某种意义上说，就是生存理由，生存动力，生存期望的有机构成。从内容上说包括学校理念，教育理念，治校理念等。从结构来说包括办学目标，工作思路，办学特色等要素。

20.办学特色有哪些？

答：办学特色就是学校在长期实践中所形成的独特的个性风貌和风格，包括特色教材、课程设置、教学方法、培养目标、管理模式、管理风格、教育教学组织动作形式、校园文化等。它具有办学的独特性，形成个性化的教育观点，独特的教育内容、教育方法和教育途径，人无我有，人有我优；办学的价值性，具有较高的社会价值和个体价值；办学的稳定性，在长期不断积累、调整充实中发展，形成稳定的学校文化特色和学校的传统；学生参与的广泛性，反映大多数学生发展上的特色。

21.如何确保开齐开足课程？

答:一是师资保障；二是条件保障，仪器、电脑等设备满足教学需求；三是管理保障，严格课程计划，课程管理。

22.如何落实减负规定？

答:一是加强校本教研，提高课堂教学质量，做到提质增效，精讲精练，提质减量；二是严格控制作业量，要求设计好作业，做到少而精；三是严格控制考试次数，降低考试难度。

23.如何开展教师交流？

答：定期开展校长教师轮岗交流，近三年教师交流人数应达到应交流人数的30%。采取的方式主要有支教、挂教、走教，小片区内师资互派。

24.如何建立教师补充机制？

答：编制部门每年进行一次核编，实行城乡学校统一编制标准，新增教师应向农村学科倾斜，主要用于解决紧缺学科师资问题。

