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海教字〔2018〕38号
关于印发《勐海县教育精准扶贫整改

实施方案》的通知

全县各中小学、幼儿园，民办学校（园），局机关各股室：

    现将《勐海县教育精准扶贫整改实施方案》印发给你们，请按照方案要求，遵照执行。

附件：勐海县教育精准扶贫整改实施方案
                         勐海县教育局

                       2018年3月15日

勐海县教育局党政办                   2018年3月15日印

附件：

勐海县教育精准扶贫整改实施方案

勐海县脱贫攻坚工作已进入决战关键环节，根据第三方考核评估反馈、县级自检自查及上级关于脱贫攻坚的部署要求，为全面彻底地整改当前脱贫攻坚工作中涉及教育的问题，提升教育精准扶贫水平，改进薄弱环节，完成教育精准扶贫目标，结合全县脱贫攻坚形势，决定集中力量解决教育精准扶贫工作中的突出问题，特制定本整改方案。

一、工作目标

认真贯彻落实国家、省、州关于脱贫攻坚相关工作会议精神，面对当前形势，统一认识、提高站位，真正把教育精准扶贫作为教育系统的头等大事和一号工程，全力以赴把省、州脱贫攻坚的各项决策部署落到实处，深入推进教育精准扶贫整改工作，激发教育脱贫攻坚信心，形成工作合力，在2018年4月前做好脱贫攻坚迎国检准备。

二、整改内容
进一步健全教育资助政策体系，将相关资助政策落实到位。
加强控辍保学工作力度，核准辖区内学生就读情况，贫困户学子信息，杜绝适龄儿童少年还存在辍学现象，保障义务教育阶段学生100%入学。

（三）进一步扩大国家通用语言培训覆盖面，加强培训力度。

（四）加快校园网络建设，实现校园网络全覆盖。

（五）加快教育项目资金支出、加快推进教育建设工程进度。

（六）消除校园环境存在脏、乱、差现象，培养学生个人养成习惯。

（七）进一步加强残疾儿童少年入学、送教上门工作，实现残疾儿童少年就学全覆盖。

（八）按照省级扶贫工作检查反馈意见及勐海县扶贫领导小组反馈的整改落实清单进行整改。

三、整改时限

    2018年2月26至3月31日
四、整改措施

（一）成立勐海县教育精准扶贫整改工作领导小组

组  长：岩坎兴   县教育党工委书记、党委书记、局长

副组长：柱  梅   县关保办主任

        岩三来   县教育局党委委员、副局长

魏晓君   县教育党工委副书记、党委委员、副局长

刘进喜   县教育局副局长

田钟桂   县教育党工委副书记、党委委员

成  员：
马  嘉    县教育工会负责人

谭红英    县教育局基教股负责人

李  杨    县教育局成职教股股长

刘华青    县教育局项目办主任

罗德连    县教育局安保办负责人

姜  立    县教育局信息中心负责人

陶金凤    县教育局招生办负责人

勒  二    县教育局资助中心负责人

全县各中小学、幼儿园校（园）长

民办学校（园）校（园）长

领导小组下设办公室，由柱梅同志兼任办公室主任，具体负责教育精准扶贫整改工作的统筹实施，处理教育精准扶贫整改工作日常事务。

成立教育精准扶贫工作整改工作组

    为切实将当前教育精准扶贫工作中的突出问题整改到位，成立以下整改工作组，负责具体事项的整改：
1.控辍保学整改工作组

组  长：岩坎兴   

副组长：刘进喜  田钟桂

成  员：谭红英   余永贵  杨韶洪  降  任  王志伟

        全县各中小学、幼儿园校（园）长
工作任务：一是摸清适龄儿童少年就学情况，确保适龄儿童少年入学、复学。突出重点对象，采取综合措施，保障建档立卡贫困家庭子女、直过民族和人口较少民族适龄儿童少年、残疾儿童少年、流动和留守适龄儿童少年、残疾人子女等特殊群体接受完义务教育，切实做到零失学、零辍学。二是健全失学、辍学学生报告机制，实行控辍保学日报制度。加强学生失学辍学情况监测，把农村、边远、贫困、民族地区和流动人口相对集中等地区作为重点监测地区，把初中作为重点监测学段，把建档立卡贫困家庭子女等特殊群体作为重点监测群体，及时发现未入学及失学适龄儿童少年。三是按照“应返尽返”的要求，认真研究和分析学生的失学辍学原因，对症下药，精准施策，积极入户走访，做好劝返复学和预防工作，实现“一个都不少”的目标。
2.教育扶贫资助整改工作组

组  长：柱  梅 

副组长：勒  二

成  员：全县各中小学、幼儿园校（园）长  

全县各中小学扶贫工作资助业务人员
工作任务：

一是加大资助政策宣传力度，利用各种宣传渠道，采取多种宣传方式，积极宣传资助政策；在学校利用板报、主题班会、家长会、校园广播等多种形式进行资助政策宣传；通过教师、村组干部将《国家学生资助政策一览表》、《家庭经济困难学生资助政策介绍》、《教育扶贫政策》等宣传册粘贴在乡镇、村委会、小组公示栏，让广大家长了解掌握国家一系列资助政策，让国家的惠民政策落到实处。二是做好精准识别与精准资助工作。根据县扶贫办提供的全县建档立卡贫困户人员信息，认真核实就读学生信息。通过对学校资助工作人员、扶贫工作人员的业务培训，按照精准识别，不漏一户，不漏一人的工作要求，抽调一批责任心强、业务精干的老师进村入户开展学生就读信息核实工作。乡镇学校负责汇总本乡镇辖区信息核实情况，县教育局资助中心负责汇总整理工作，为实施精准资助提供保障。

三是进一步完善档案资料。为精确掌握建档立卡户学生就读信息，按照档案管理相关要求，指导乡镇、学校、村委会进一步规范、完善学生档案及资助档案。
3.文化户口信息核查整改工作组

组  长：刘进喜  

副组长：谭红英

成  员：全县各小学、幼儿园校（园）长 

全县各小学文化户口册业务人员
工作任务：认真履行教育管理职责，严格实行学籍信息化管理、文化户口册信息化管理，规范编制在校生花名册、班级学生花名册，于3月20日前全面核清核准，编制完善文化户口信息，全面反映各乡镇辖区的适龄学生人员信息，为控辍保学、残疾儿童少年入学提供准确信息，切实保障教育精准扶贫整改工作有效开展。
4.通用语言培训整改工作组

组  长：田钟桂    

副组长：李  杨

成  员：全县各小学、幼儿园校（园）长  
工作任务：以提高45周岁以下青壮年人群国家通用语言（普通话）为目标，重点对勐海县建档立卡贫困户、“直过民族”不通汉语人员进行培训，于3月20日前完成摸底调查情况，筹备开展通用语言培训， 以贯彻落实《国家通用语言文字法》为核心，切实提升勐海县“直过民族”贫困村群众汉语言交流能力。
5.教育项目整改工作组

组  长：岩三来    

副组长：刘华青

成  员：吕  军    岳拥伟

        全县各小学、幼儿园校（园）长  
工作任务：强化对教育建设项目的综合管理，加强对项目施工方的监督管理，以质量为核心，以进度为保障，加快推进教育项目工程进度，资金拨付进度，提高资金使用效益，全面改善全县各校（园）办学条件。
6.校园环境整改工作组

组  长：岩三来    

副组长：罗德连

成  员：全县各小学、幼儿园校（园）长 
工作任务：进一步改善校园环境，巩固义教均衡验收成果，积极推进学校校风建设，创优良校风，使学校环境卫生管理工作形成常态化，实行卫生区域制、检查评比制、奖惩制及督导检查机制，全面治理各校（园）脏、乱、差现象，营造良好的育人环境。

7.校园网络建设整改工作组

组  长：魏晓君    

副组长：姜  立

成  员：全县各小学、幼儿园校（园）长 
工作任务：准确掌握勐海县各教育阶段电子设备和网络覆盖情况，完善校园网络建设，以校园网络全盖为目标，核查全县各校园网络建设使用情况，做好各校（园）网络建设工作。

五、整改要求

（一）加强组织领导。各校（园）要制定工作方案，成立工作领导小组，切实将教育精准扶贫各项任务整改到位，抓实整改成效，助力全县脱贫摘帽。
（二）夯实工作责任。全县各中小学、幼儿园校（园）长是整改工作的第一责任人，要做好调查研究、部署推进、督导检查等工作，认真开展整改工作，于2018年4月前，将存在的问题整改到位。

（三）转变工作作风。要坚决克服畏难、厌战、麻痹情绪，对标精准抓落实，由“面上贴花”转变为“细致绣花”，下真功、出实招。以求真务实、从严管理、攻坚克难的作风，凝聚力量，苦干实干、背水一战、坚决打赢脱贫攻坚战。

（四）强化督导检查。为切实将教育精准扶贫整改工作落到实处，县教育局将对教育精准扶贫整改工作进展情况进行全过程监督检查、暗访督查，确保各项工作落到实处。
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