附件：

2024年乡村学校从教20年以上优秀教师

主要事迹

一、玉应艳同志个人先进事迹
玉应艳，女，1976年1月出生，群众，大学本科学历，中小学高级教师。

从事教育工作已有二十八年，在工作中，玉应艳同志始终热爱党和国家的教育事业，爱岗敬业，为人师表，乐于奉献。一直以来，玉应艳站在三尺讲台上无私地奉献着自己的青春，用真诚和爱心浇灌着每一棵幼苗茁壮地成长。 

认真学习、提高认识 作为一名教师，玉应艳同志深知学习是终身的事，只有不断学习才能在思想上与时俱进、在业务上强人一筹，才能做一名合格的人民教师。玉应艳同志认真执行党的教育方针政策，严格按照党的政策教书育人，全心全意做好本职工作。无论工作条件如何，玉应艳同志都能以高度的事业心和责任感全身心地投入到工作中去，以培养有理想、有道德、有纪律、有文化的社会主义事业接班人为己任，志存高远、爱岗敬业、乐于奉献，自觉履行教书育人的神圣职责。

认真教学，潜心教研 玉应艳同志只是一名普普通通的教师，在最普通的工作岗位上做着最最普通的工作。她担任过语文、数学、道德与法治、科学等学科教学任务，并长期担任班主任工作，曾担任年级组长、教研组长、工会组长、教务主任、副校长，2022年1月担任勐海县勐海镇中心小学校长职务。作为一名管理者、一名合格的教师，玉应艳同志树立终身学习的理念，拓宽知识视野，更新知识结构。现在虽然担任校长职务，但她一直在教学一线，承担道德与法治课程教学，玉应艳同志坚持认真学习主要学科的课标、教师用书，深入教学课堂，经常主持语文、数学组教研活动，抓课堂效率、抓教研活动，使学校的教学工作逐步提升。在教育教学工作中，个人曾多次获得教学奖项，在管理的学校中，也获得上级部门的认可，获得多次表彰。 
关爱学生，无私忘我 没有爱就没有教育，玉应艳同志力求做到“严慈结合”，切切实实用一颗朴实的爱心去爱每一位学生。她既教书又育人，经常对学生进行思想品德教育，教育学生做人要自立自强，诚实守信，为人正直。经常教育学生热爱祖国，热爱人民，热爱集体，做一个社会主义合格的接班人。在每一节课上，玉应艳同志都会以一颗饱满的爱心去教育学生，用爱去感化学生，让学生时刻体会到老师的关爱。课后，玉应艳同志经常和孩子们交流思想，了解每一位学生的需求，尽力为学生排忧解难，使学生能无忧无虑全身心投入到学习中去。
有付出，也有收获，添了几分经验，也多了几分教训。在总结以往工作的基础上，玉应艳同志将本着“勤学、善思、实干”的准则，一如既往，再接再厉，把工作做得更好，沿着“学无止境、教无止境、研无止境”的方向努力，争取在各方面取得更好成绩。  
二、谢东南同志个人先进事迹

谢东南，男，汉族，1978年11月生，1999年毕业于云南广播电视大学师范数学专业，2005年取得云南师范大学数学教育专业函授本科学历。1999年8月分配到勐海县勐满镇中学任教，2018年12月调入勐海县勐宋乡中学，至今在乡镇工作已有24年了，一直承担初中数学教学工作。期间，担任了21年的班主任，6年年级组长，3年教研组长，4年教科室主任，带过10届毕业班。在工作中，一直严格要求自己，以身作则，为人师表，既教书又育人，工作兢兢业业，吃苦耐劳。

    在教学工作中，谢东南同志能认真学习新大纲、新教材，将教材、教法、学法尽可能完美地结合。根据教材内容及学生的实际，设计课的类型，认真写好教案。每一课都做到“有备而来”。在课堂上特别注意调动学生的积极性，广泛与学生交流和互动，让学生成为课堂的主人，学得容易，学得轻松，学得愉快。课后及时对当天的教学情况进行总结，认真书写教学后记。

在担任班主任的过程中，谢东南同志注重用自己的言行影响学生，善于做学生的思想工作，重视学生的心理健康，有高尚的社会公德和职业道德。对学生出现的各种问题，做到及时妥善处理，尊重每一位学生及学生家长，坚持家访，有目的地引导学生家长进行科学家庭教育。榜样的力量是无穷的，在班主任的影响下，所带班有积极向上的班风，有良好的学习氛围。

在担任教研组长期间，谢东南同志每个学期都会认真组织集体备课活动，组织全组教师研究教法，相互听课、评课。定期对教学常规中的备课、听课、作业批改等进行检查。

    在担任年级组长期间，谢东南同志能身先士卒，做好年级老师的表率。组织本年级班主任完成学校各部门对本年级各班下达的工作任务，积极协调本年级各班科任教师之间的关系，定期或不定期召开年级组教师会议、年级班主任会议以及学生干部会议等，分析、研究本年级工作学习情况，保证教育教学工作顺利开展。

    在担任学校教科室主任期间，谢东南同志主要负责学校教育科研工作和教师培训工作及教学常规工作；进课堂听课，组织公开课，组织教学教法研究；组织开展课堂教学竞赛活动；国网的学籍管理工作等。

无论是教育教学工作，还是班级和学校的管理工作，谢东南同志始终勤勤恳恳，任劳任怨，既教书又育人，团结同事，遵守纪律，服从安排，服务大局，出色地完成学校领导安排的各项工作任务，工作卓有成效。

    三、刀永林同志个人事迹

  刀永林，男，傣族，1972年9月出生，现年52岁，中共党员，1990年7月毕业于西双版纳州民族中学，高中学历；2009年7月毕业于中央广播电视大学公共事业管理（教育管理）专业，大学本科学历，具有小学教师资格。1991年3月至今在勐海县勐往乡中心小学从事教育教学工作，教龄33年。2003年5月被评为小学高级教师。2016年11月被评为中小学高级教师。2019年以来，3次考核为优秀，2次为合格。从事教育教学工作以来，担任班主任16年，现在勐海县勐往乡中心小学担任道德与法治课教学，任党支部书记、校长。

获奖情况：
1.2019年2月，被勐海县教育体育局评为“2019年新任暨后备干部培训班优秀班委 ”；    

2.2019年8月，被勐海县教育体育局评为2018-2019学年“优秀教育教学管理者 ”；    

3.2019年11月，被勐海县团县委、教育体育局授予 “优秀少先队工作者”荣誉称号；                

4.2019年8月，被勐海县教育体育局评为“2019年优秀教育教学管理者”；    

5.2020年5月，在2019年校园长年度考核中，被勐海县教育体育局考核为优秀；     

6.2022年3月被勐海县教育体育局授予“2021年优秀校园长”荣誉称号；                  

7.2022年7月，被勐海县教体局党工委授予“勐海县教育体育局系统2022年优秀共产党员”荣誉称号；

8.2024年 5月，被勐海县教育体育局评为“2023年优秀校园长”。

参加教学工作以来刀永林同志始终严格要求自己、保持积极学习心态、不断提高自己。

政治思想方面 任职以来，刀永林同志坚持党的教育方针，深入贯彻学习党的教育方针政策，坚持党的全面领导，坚持发扬斗争精神，迎难而上，立志做有理想、敢担当、能吃苦肯奋斗的新时代好干部。

教育教学工作方面 为提高学校的教学质量，刀永林同志带领教师认真钻研教材，积极参与教学研究；为高效课堂，指导老师遵循教学规律，倡导用各种特色教学方式来营造轻松、活泼的学习气氛，用学生乐于接受的方法来教学；为让学生健康、快乐发展，刀永林同志带领教师成立了篮球队、舞蹈队、茶艺组、鼓号队、乐器兴趣组、技能组、最强大脑组等各种兴趣小组，激发学生学习的动力……学校形成了以文体助快乐学习，以活动助健康学习，以特长助奋力学习，以团队助向上学习的良好氛围，学校的教学工作取得了显著的效果。

工作30多年来，刀永林同志从一名非师范生的代课教师“起家”，先后调任4所村小学从事教学工作，从一所村完小教务主任做起，积极担当作为、兢兢业业直至成为今天受师生尊敬的校长。2007年之前，无论在任何岗位刀永林同志都兼任着班主任工作，工作中，刀永林同志把学生当作自己的孩子，背过受伤的学生上课，为困难学生垫付过课本费学费；泥泞曲折的灰塘之路及开手扶拖拉机校长称谓之办学艰辛；跋山涉水，无论风雨不计其数的家访，5+2、白+黑式的工作是刀永林同志工作的常态，用实际行动彰显了共产党员的责任担当。

刀永林同志说：“作为一名少数民族，我出生在勐往乡，成长在勐往乡，工作在勐往乡，家乡培养了我，能为家乡服务，我倍感荣幸！”人生的道路漫长而曲折，教育的终极目标至高无上，个人的奋斗永无止境。刀永林同志将用余生去追求，去迎接新挑战，始终坚持教书育人宗旨，为乡村培养出更多立志扎根人民、奉献国家的“四个自信”的孩子。秉持一辈子只为办好一所学校的执着，为勐往“多出人才，出好人才”奋斗终身。

马永祥同志个人先进事迹
 马永祥，男，哈尼族，群众，大学专科学历，自1995年开始从事教育事业，至今已有29年的教学经验。是勐海县西定乡中心小学的一名高级教师，马老师对教育的执着追求、对学生的无私奉献和在教学上的卓越成就，赢得了广大师生和家长的高度赞誉。

坚守初心，默默奉献 马永祥同志自从步入教育行业以来，一直坚守在教育教学一线，用自己的知识和智慧，点亮了一代又一代学生的心灵。他深知教育的重要性，始终将“教书育人”作为自己的使命，以高度的责任感和使命感，全身心地投入到教育教学工作中。他不仅关注学生的学业成绩，更关注学生的身心健康和全面发展，用自己的行动诠释着“为人师表”的深刻内涵。

探索创新，成果显著 马永祥同志在教学上不断探索创新，注重培养学生的实践能力和创新精神。采用启发式、探究式的教学方法，引导学生主动思考、积极探索，激发学生的学习兴趣和求知欲望。他积极参与教育教学改革，努力探索符合学生实际的教学模式和方法，取得了显著的教学成果。他所任教的班级在历次考试中均取得了优异的成绩，多次被评为“优秀班主任”和“优秀教师”。

关爱学生，情系师生 马永祥同志始终将学生放在心中最高的位置，关心每一个学生的成长和发展。他不仅关注学生的学业成绩，更关注学生的心理健康和人格塑造。他经常与学生谈心交流，了解他们的思想动态和生活情况，帮助他们解决学习和生活中的困难。他用自己的关爱和耐心，赢得了学生的信任和爱戴，成为学生心目中的良师益友。

终身学习，不断进取 马永祥同志深知“学高为师”的道理，始终将学习作为自己进步的阶梯。他积极参加各种教育培训和学术交流活动，不断更新自己的知识结构和教育理念。他注重将新的教育理念和方法融入自己的教学中，使自己的教学更具时代性和创新性。他用自己的实际行动诠释着“终身学习”的深刻内涵，成为学生学习的榜样和引路人。

马永祥同志用自己的辛勤付出和卓越成就，赢得了社会的广泛认可和赞誉。他的事迹不仅激励着广大教育工作者不断进取、追求卓越，更激励着广大学生努力学习、奋发向上。他是教育行业的一颗璀璨明星，是我们学习的楷模和榜样。

马永祥同志以校为家，全身心投入到教育工作中去，为学生的成长付出了艰辛的努力和无私的奉献。他的敬业精神和奉献精神赢得了学校师生、家长和社会的广泛赞誉和尊重。

马永祥同志用自己的青春和热血谱写了一曲曲感人的教育之歌。他是我们学习的榜样和楷模，他的先进事迹将永远激励着我们为教育事业不懈奋斗！


