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勐阿镇人民政府

关于印发《勐阿镇2018年城乡环境卫生综合

整治工作实施方案》的通知

各行政村、各中心所、学校、卫生院：

现将《勐阿镇2018年城乡环境卫生综合整治工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                          勐阿镇人民政府        

                           2018年1月 4 日  

勐阿镇2018年城乡环境卫生综合整治工作

实施方案

为进一步改善我镇城乡环境卫生面貌，提高城乡环境质量和群众的健康水平，持续有效地推进全镇环境卫生规范化管理进程，经镇人民政府研究，决定在全镇范围内开展城乡环境卫生综合整治行动，促进环境卫生管理科学化、规范化、制度化，结合勐阿实际，制定本实施方案。

一、指导思想

深入贯彻党的十九大精神，认真落实全州、县住房和城乡建设工作暨农村环境卫生综合整治现场推进会精神，坚持“政府主导、全民参与、属地负责、统筹兼顾”的工作原则，以整脏治乱、完善设施、建章立制、确保长效为工作重点，对全镇城乡卫生环境开展全方位、深层次、高质量的综合整治行动，努力打造环境优美、安全文明、秩序井然的城乡环境。以巩固和提升国家级生态乡镇创建成果为契机，以建设社会主义新农村为抓手，以建设“农村美”为目标，动员广大群众积极主动参与环境卫生管理，使全镇环境卫生面貌明显改观，为建设美丽勐阿进一步夯实基础。
二、工作目标

立足城乡环境治理的热点、难点问题，强化措施打好攻坚战，进一步完善我镇城乡环境卫生综合整治的基础设施，解决一批城乡环境卫生突出问题，通过大力宣传健康环境理念，逐步建立完善城乡环境卫生整治长效管理机制，推动全镇城乡环境卫生综合整治一体化，进一步提升城乡管理水平和效能，不断改善我镇城乡容貌，为广大人民群众营造干净、优美、有序的人居环境。
三、基本原则

（一）以人为本原则。坚持科学发展观，把人民群众的全面发展作为环境卫生综合整治的动力，把改善人民群众生产生活环境作为整治工作的出发点和落脚点，充分调动人民群众参与整治工作的积极性。

（二）群众主体原则。以提高人的素质为核心，始终让人民群众成为整治工作的主体，把整治工作作为提高群众素质、转变群众观念的过程，让人民群众在参与整治中增强责任意识和主体意识，提高文明素质，提升文明程度。

（三）实事求是原则。以求真务实为根本，讲求工作实效，杜绝形式主义，在广泛调查研究的基础上，制定切实可行的措施，确保整治出成效。更加注重整治工作与生态文明建设、和谐社会建设有机结合起来，不断丰富内涵，把整治工作变为推动各项工作的内在动力。

（四）注重创新原则。以创新工作为手段，努力提高人民群众发展水平，探索整治工作的新思路、新办法、新举措，不断增强针对性、实效性、吸引力和感染力，建立科学化、常态化、制度化的工作机制。

四、整治范围

以解决我镇城乡环境卫生“脏乱差”问题、改善城乡面貌和人居环境为切入点，利用一年时间，动员群众和各方力量集中整治集镇区、行政村和村民小组、县乡村道路边、河边、城边即“一区二村三边”环境卫生，倾力打造清洁、整齐、舒适、优美的城乡环境，为人民群众营造一个整洁、文明、优美、舒适的生产生活环境。 

五、工作要求

（一）集镇区。一是集镇主街道，严格执行“定人、定岗、定责”的清扫保洁制度，确保街道路面清洁，绿化带无积存垃圾，垃圾箱无大量垃圾积存；街道两旁无车辆乱停乱放，保证街道交通顺畅；摊位摆放整齐，无违章占道经营。二是街道商铺，落实门前“三包”制度，做到门前无垃圾杂物、无污水、污垢、油渍或严重积尘；卫生设施和宣传栏整洁、无破损；协助各中心（所）管护好树木花草和绿化设施，及时清理门前花坛内的垃圾杂物，不攀树折枝，采摘花朵，不在树干、树枝上钉钉子和乱挂杂物等；禁止乱挂晒、乱占道、乱堆放、乱张贴等。三是住宅区和院落，住宅区、院落要做到环境卫生整洁，无卫生死角，无乱堆乱放，无乱搭乱建，无垃圾积存，无污水外溢，楼道整洁，道路平整洁净。四是单位内部，包括集镇区各机关和企业等单位，要制定环境卫生管理制度，搞好硬化、绿化，路面清洁，要做到窗明几净，无垃圾积存。

（二）行政村、村民小组。一是行政村办公场所，要制定卫生管理制度，办公楼要干净、整洁，无污渍、无灰尘积沉；办公楼周围无杂草、垃圾，杂物堆放整齐。二是村民小组，要做到农田内无“白色污染物”及生产、生活垃圾，无秸秆焚烧现象；村内重点抓好改水、改厕、改灶、改栏、改圈和清洁能源推广使用等工作，制定村内卫生管理制度，确保村内道路和农户周围干净，无道路乱占、粪土乱堆、垃圾乱倒、污水乱流等现象。三是村民小组公共活动场所，要制定环境卫生管理制度，确保公共活动场所干净、整洁，无垃圾沉积，社房内物品摆放整齐，无灰尘沉积，办公设施设备完好无损。四是农户房屋四周及水沟的环境卫生由农户自行清扫并保持干净整洁，家庭有养猪养牛的必须保持猪圈牛圈的环境干净，并不能影响他人或公共卫生，农户家庭内的物品摆放要整齐端正，不能乱摆乱放。衣物不能到处丢和成堆挂在显眼的地方。要改变个人不穿衣服、不穿鞋子的不良生活习惯，搞好个人整体穿着的卫生和提高精神面貌。
（三）县乡村道路边、河边、城边。一是县乡村道路边，按照分段分片管理原则，组织群众定期清理道路两旁杂草和垃圾，确保道路两旁无垃圾堆放和杂草丛生。二是河边，按照河流流经区域，对河道进行分段管理，定期清理河道，确保河道干净，无倾倒垃圾、污水排放、占道建房、建厕所等现象。三是城边，要按城区标准要求，实现无垃圾、无杂物，无“白色污染”、无污水排放，无乱搭乱盖，无乱停乱放，无卫生死角。

六、实施步骤

勐阿镇2016年城乡环境卫生综合整治工作分三个阶段全面推进。

第一阶段：宣传发动阶段（2018年1月1日至2018年1月31日）。各行政村和村民小组、各机关和企事业单位要按照全镇农村环境卫生综合整治工作实施方案，认真总结近年来城乡环境卫生综合整治的经验与做法，进一步完善细化本村、本单位、本企业的具体措施，把农村环境卫生综合整治作为一项重要工作来抓。

第二阶段：集中整治阶段（2018年2月1日至2018年4月30日）。结合实际、突出重点、全面整治的原则，全面实施各项环境卫生整治工作，着力开展对镇容秩序、交通秩序、农贸市场卫生、建筑工地卫生、街道卫生和各村寨卫生的整治工作，逐项狠抓重点整治任务的落实，并建立健全环境卫生保护制度。同时，以嘎汤帕、拉祜扩、泼水节等民族传统节日为契机，辖区各行政村和村民小组、各机关企事业单位要对“一区二村三边”环境卫生进行一次“大扫除”。届时，镇农村环境卫生综合整治领导小组将对工作情况进行检查，检查结果将作为整治评价工作的重要依据。

第三阶段：巩固总结阶段（2018年5月1日至2020年12月31日）。我镇农村环境卫生综合整治工作领导小组将对各行政村和村民小组、各机关和企事业单位进行检查考核，总结经验，对工作成绩突出的进行表彰，对整治不力，进度缓慢或工作无进展的单位，进行通报批评，追究相关责任。

七、保障措施

（一）建立健全组织领导。成立勐阿镇农村环境综合整治工作领导小组，领导小组下设办公室在党政办。领导小组定期召开会议，听取整治工作情况汇报，认真研究整治工作，及时解决整治工作中遇到的各种困难和问题，协调和指导整治各项工作有序开展。

（二）建立一套长效机制。农村环境卫生综合整治工作由各挂钩领导负责，建立健全例会制度、卫生认领制度、检查制度、情况通报制度。领导小组要严格按照进度要求和实施标准，推进工作，及时排查问题，检查落实到位，建立和完善农村环境卫生长效管理制度，理顺管理体制，明确管理责任，指导各村完善村寨环境卫生村规民约，建立奖惩制度，形成一套长效机制。

（三）加大宣传力度。广大人民群众是创建的主体，也是受益的主体，要使广大群众自觉参与到环境卫生整治工作中来，宣传工作至关重要，要将整治环境卫生工作与“哦咧哦咔”进村寨、“芦笙情”、文化夜校等活动相结合，深入到各行政村及重点村寨，以生动活泼的形式，展示环境卫生整治工作的好经验、好做法，从根本上提高群众创美好生活环境的求变意识、求美意识，切实发挥群众主动性，使群众积极投身到保护环境、卫生的行列中来。宣传工作要纵向到底，横向到边，家喻户晓，人人皆知，形成全民参与、全镇共创的良好局面。

（四）加强检查，严格考评。我镇农村环境卫生整治工作领导小组采取巡检、暗查、抽检、交叉检查等方法，对各村、各单位、各企业整治工作的进展情况、完成质量情况、存在问题等进行检查，强化考评、严格奖惩，有效地调动各方面开展工作的积极性和主动性。

附件：勐阿镇2018年城乡环境卫生综合整治工作任务

分解表
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