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州委领导到勐海县监督指导河长制工作

2017年8月9日，州委常委、州委政法委书记赵毅同志到勐海县监督指导河长制工作推进情况，州国土、州环保、州水利、州住建等部门领导参加。县委副书记、县长张世影同志带领县政法委书记王首明同志，县政府副县长、公安局局长高江林同志，县国土、县环保、县住建、县水务等部门负责人参加。州委领导实地踏勘了流沙河河道、流沙河支流南开河及河道上游那达勐水库，详细了解了河道上宾房电站等水电站的运行管理情况，工业园区内大麻厂、县城污水处理厂及上游糖厂入河排污口管控情况，城市生活垃圾处置情况，流沙河城区段、勐混南开河河道治理情况，那达勐水库运行管理情况及水源林保护情况等。

州委领导实地踏勘后，在那达勐水库管理所组织召开了勐海县河长制工作推进情况汇报会。会议听取了勐海县关于河长制工作推进情况和流沙河河长制工作落实情况汇报。在州河长制领导小组的领导下，勐海县河长制工作严格按照时间节点来推进，认真完成河长制工作的有关内容，2016年底组建成立了勐海县河长制工作领导小组，成立了河长制领导小组办公室；2017年6月9日，县委、县政府印发了《勐海县河长制工作实施方案》，明确了河长制工作目标、工作原则，纳入县级河长制的32条河流、4座中型水库和1座县城备用水源水库及其渠系配套工程，工作职责、工作机制、工作措施及工作时间节点内完成的各项任务，同期推进了河库信息化建设工作；7月份完成了全县纳入县、乡镇、村及组等“四级”河长制的名录工作，组织了河长制的培训工作，完成了河库信息化建设工作的野外测设工作和村组确权划界工作；8月份正在开展乡镇河长制工作实施方案，明确纳入乡镇河长制的有河流146条、小（二）型以上水库92座和村以上的集中供水工程，计划在本月内完成各乡镇《河长制工作实施方案》，组织完成第一批河长制公示牌的安装工作，召开全县河长制工作再动员再部署会议；9月份全面完成河长制公示牌安装工作；10月份完成河库确权划界工作，水源林确权划界工作，信息化建设工作，搭建全县河长制信息共享综合平台；11月份完成河长制会议制度、信息共享制度、监督考核制度、绩效评价制度等配套政策；今年年底与全州一致全面推行河长制。勐海县流沙河河长制工作落实情况主要开展了以下工作：一是全面排查了流沙河道存在的困难和问题，有河道生态流量方面的、采砂治理方面的、生活及工业污水管控方面的、生活垃圾和建筑垃圾管理方面的、农业面源污染方面的、水源林保护方面的、侵蚀侵占方面的等问题；二是标本兼治，加强监督管理和综合执法力度，及时控制破坏和影响河道安全及水质安全的行为，政府引导、群众参与、发挥基层组织的能量开展河道清淤清堵治理工作，积极争取项目资金开展河道治理，规划引领打造河道城区段景观提升工程。

在听取汇报后，赵毅同志指出：勐海县委、县政府在开展河长制工作和落实流沙河河长制工作中领导重视，部门积极主动，已经初见成效。一是要进一步把握落实河长制的重要意义、目的和要求，工作成绩要体现在落实和见到成效上。二是勐海县在推行河长制工作中要如何办？就是要以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护机制，为维护河湖健康生命、实现河库功能永续利用提供制度保障。三是流沙河是勐海县内综合性较强的河流，有长度、有难度、也有关注度，要做好以下工作：1.在1个月内，要再一次进行摸底排查工作，对流沙河存在的困难和问题彻底排查，进一步找准突出问题和重点难点的具体体现；2.通过排查后，拿出治理的具体方案，要有目标、任务和内容，制定流沙河的“一河一策”；3.开展一次集中整治，要短期、中期和长期结合，有治标的，又有治本的；4.在治理中要讲究依法治理，严格管理；5.各部门要严格执行工作开展情况月报制，重要事情及时报告制度。

赵毅同志最后强调，河长制工作不是权力，是一种责任，在落实河长制责任制中，要各部门联动，形成合力，紧密配合，责任单位要切实履行好职责，组织完成各河库渠的“一河一策”、“一库一策”、“一渠一策”，并组织各部门开展好巡察整治落实工作，做到既治标又治本，最终实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标。


抄送：州河长办，县委办、县人大办、县政府办、县政协办，县委组织部、县委宣传部、县政法委、县农委办、县发工局、县教育局、县农业和科技局、县公安局、县财政局、县国土局、县环保局、县住建局、县交通运输局、县林业局、县审计局、县卫计局、县文化体育广播电视和旅游局、县外办，县各11个乡（镇）、黎明农场管委会。
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