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勐海县召开2020年河（湖）长制领导小组暨总河长会议
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6月5日，2020年河（湖）长制领导小组暨总河长会议在县委小礼堂召开。会议主题和任务是，要牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，把思想行动统一到习近平总书记重要讲话精神和上级党委决策部署上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，坚定贯彻“共抓大保护、不搞大开发”战略导向，坚决扛起河（湖）保护治理政治责任，要按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，加强综合治理、系统治理、源头治理，再接再厉，把我县河（库）治理工作做得更好、再上新台阶。

会议由县人民政府县长、县副总河长张世影主持，州人大常委会副主任、县委书记、县总河长洪国正出席并讲话作工作要求。县委副书记、县总督察长付开云出席了会议。

总河长会前，州人大常务委员会副主任、县委书记、河长制领导小组组长、县总河长洪国正同志在县委三楼会议室主持召开2020年全县河（湖）长制领导小组会议，会议一是传达了《2020年西双版纳州河（湖）长制领导小组暨州总河长会议》精神；二是听取2019年勐海县全面推行河（湖）长制工作开展情况汇报及2020年工作计划；三是审议并原则上通过《乡镇农场及河流联系单位河长制目标责任书》《2020年勐海县全面推行河(湖)长制工作要点》、2019年河长制考核结果，听取《勐海县河长制重点工作事项报告》并通过了水域岸线划定、“一户一表”建设改造等工作方案。县人民政府县长、县总河长张世影，县委副书记、县总督察长付开云，县政协主席、县副总督察长王建国出席了会议。

随后召开的总河长会议一是听取县河长办主任蔡兴仁同志汇报勐海县2019年河（湖）长制工作推进情况及2020年工作计划；二是县委副书记、县总督察长付开云同志通报2019年勐海县全面推行河（湖）长制工作考核结果；三是勐阿镇和布朗山乡总河长述职；四是州人大常委会副主任、县委书记、总河长洪国正同志讲话并作工作要求。

会议认为，2019年在全县各级部门共同努力下，河（湖）长制工作有序推进，各级河长扎实巡河初步实现“有名”向“有实”转变，河库渠“四乱”问题有效清理整治，全县国控、省控断面水质均达到目标要求，12个乡镇农场集中饮用水水源水质均达到或优于Ⅲ类，河库渠水质水环境向好改善。

会议指出，2020年是打赢污染防治攻坚战的决胜之年，是实现河（湖）长制全面见效的攻坚之年，也是深入推进河长制湖长制从”有名“到”有实“的关键之年”。一是要进一步深化思想认识，全县各级各部门和县、乡镇农场、村社、小组四级河（库）长要进一步提高政治站位，认真贯彻落实省、州、县决策部署，切实推动我县河长制工作更上一个台阶。二是要进一步抓好问题整改，以问题导向全面开展问题销号，抓好督察督导，确保问题整改落实到位。三是要进一步做好污染防治，深入持续开展“河长清河”、河（湖）“清四乱”等专项行动，加大治理力度，加强源头治理。四是要进一步加快生态修复，加大岸线保护和生态植被修复力度，持续推进水域岸线划定工作，按照上级要求做好曼满水库水利风景区和流沙河美丽河流推进工作。五是要进一步严格执法监管，健全联合“两违”执法联动机制，加强联合联动、联防共治，在采砂管理方面，要定目标、下功夫，力争在年内实现无非法采砂现象。六是要进一步加强宣传发动，以多种形式开展宣传，河长制要进机关、进校园、进企业、进社区、进农村、进家庭、进公共场所和进佛教场所，倡导群众形成良好的社会氛围。七是要进一步强化责任落实，领导干部要带头履职尽责，发挥“关键少数”作用，行业部门按照职责分工，各司其职、各负其责，形成河（库）管护合力。

会议强调，要牢固树立绿水青山就是金山银山的思念。我们每一位河长、每一闪党员领导干部坚定不移以习近平生态文明思想武装头脑，深刻把握习近平生态文明思想的实质要义，作为推进生态文明建设的根本遵循，从中找依据、找方法、找路径，坚定信心、保持定力、增强底气，积极投入其中，献出自己的微薄之力。


抄送：州河长办，县委办、县人大办、县政府办、县政协办、县委组织部、县委宣传部、县政法委，县发展和改革局、县教育体育局、县农业农村局、县科学技术和工业信息化局、县公安局、县财政局、县自然资源局、州生态环境局勐海分局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县林业和草原局、县卫生健康局、县文化和旅游局、县政府外事办，县各11个乡镇、黎明农场管委会。
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