勐海县农村经济经营管理站2023年预算重点领域财政项目文本公开

1、 项目名称
农村土地承包经营权确权登记颁证工作项目经费
2、 立项依据
[bookmark: _GoBack]2013年，中央作出“用5年时间基本完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作”的重大战略决策，根据中央和省级对工作补助的要求，中央和省级按国土二调面积分别给予每亩10元补助，包干使用，形成的资金缺口，由各地自解决。中共勐海县委文件海发〔2015〕11号，中共勐海县委 勐海县人民政府关于开展县农村土地承包经营权确权登记颁证工作的实施方案里提出了将确权登记工作经费纳入本级财政预算。
3、 项目实施单位
勐海县农村经济经营管理站
4、 项目基本概况
   通过开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作，解决承包地块面积不准、空间位置不明、四至界线不清和登记簿不全等问题，确保承包面积、承包合同、登记簿、权属证书“四相符”，承包地块、面积、合同、权属证书“四到户”，建立农村土地承包管理信息系统，健全农村土地承包经营权登记制度。通过确权登记颁证，将农户承包数据和资料实现信息化管理，把承包地块的面积、空间位置和权属证书等落实到户，依法保障农民对承包土地的占有、使用和收益等权利，既能打消农民流转会产生归属纠纷的担忧，又为解决土地承包经营纠纷提供最清晰、最原始的重要数据，为化解农村的这些矛盾提供最有效、最坚实的基础。
5、 项目实施内容
（一）清理核实农村土地承包档案。以二轮土地承包，特别是农村土地承包经营权证补换发工作以来建立的农村土地承包档案为基础，对农村土地承包底册进行一次全面清理核实，规范完善农村土地承包合同、土地承包经营权登记簿、土地承包经营权证及相关文件资料等。
（二）查清承包地块面积和空间位置。在对土地承包情况进行摸底调查的基础上，以第二次全国土地调查成果为基础，以依法按政策签订的土地承包合同、发放的土地承包经营权证书和集体土地所有权确权登记成果为依据，开展土地承包经营权权属调查勘测，查清承包地块面积、四至界线和空间位置，实测结果经村（组）公示、乡镇确认后，作为确认、变更、解除土地承包合同以及确认、变更、注销土地承包经营权的依据。
（三）建立健全农村土地承包经营权登记簿。县级农村土地承包管理部门，依据《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》、《农业部办公厅关于印发<农村土地承包经营权登记试点工作规程（试行）>的通知》及不动产统一登记的原则要求，建立土地承包经营权登记簿。已建立登记簿的，要依据上述规定进一步健全，充实完善承包地块的面积、四至界线、地类和空间位置。
（四）加强农村土地承包经营权变更、注销等日常管理。在建立健全土地承包经营权登记簿的基础上，积极开展土地承包合同变更、解除和土地承包经营权变更、注销等日常管理工作，并对土地承包经营权证进行完善，变更或者补换发土地承包经营权证。
（五）对其他承包方式开展确权登记颁证。采取招标、拍卖、公开协商等方式承包农村土地的（专指承包集体土地的专项承包合同），当事人申请土地承包经营权登记，按照《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》有关规定办理登记。经县、乡镇农村土地承包管理部门、单位审核，符合登记有关规定的，报请县级人民政府依法颁发农村土地承包经营权证书予以确认。
（六）做好农村土地承包经营权登记资料归档。严格执行土地承包档案管理规定，实现档案工作与确权登记颁证工作同步部署、同步检查、同步总结、同步验收。坚持分级管理、集中保管，建立健全整理立卷、分类归档、安全保管、公开查阅等制度。
6、 资金安排情况
资金安排100.00万元，明细如下：
1.用于支付鱼鳞图信息技术股份有限公司部分业务委托费50.00万元；
2.支付云南北斗高分地理信息科技有限公司工作影像底图使用费50.00万元。
7、 项目实施计划
（1） 项目实施阶段。2023年1月前将工作补助经费支付完毕。
（二）项目总结阶段。2023年9月项目工作总结。继续完善土地确权工作“回头看”、查缺补漏、扫尾、档案建设等工作。为后续土地确权成果的信息化管理和应用打好基础。
8、 项目实施成效
一是进一步稳定了农村土地承包关系。通过确权登记颁证，解决了承包地块面积不准、四至不清、空间位置不明、登记簿不健全等问题，化解了一些多年遗留的历史矛盾。 二是推动了适度规模经营。通过确权登记颁证，进一步明晰了农村土地产权关系，强化了对农民土地承包经营权的物权保护，稳定了农民土地经营的预期，为土地流转和规模经营创造了条件,基层干部群众普遍反映，是确权登记颁证，给农民放心流转土地吃上了“定心丸”。三是促进了新型农业经营主体发展。确权登记颁证工作解除了农民长期流转土地的后顾之忧，稳定了经营权长期流转关系，带动资金、技术、人才等生产要素向农业聚集、向新型农业经营主体集中，加快了种养大户、家庭农场、农民合作社的发展步伐。四是增加了农民财产性收入。确权登记颁证后，农户承包土地面积比二轮承包面积普遍增加，农民流转土地收益也随之增加。

