云南省人力资源和社会保障厅关于印发

《云南省基本医疗保险、工伤保险和生育

保险药品目录（2010年版）》的通知

各州、市人力资源和社会保障（劳动保障）局：

    根据人力资源和社会保障部关于印发《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录的通知》(人社部发〔2009〕159号)的规定，结合我省实际，经过专家评审，并报经人力资源和社会保障部批准，现将《云南省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》(2010年版)(以下简称《药品目录》)印发各地，请遵照执行。

    一、2010年版《药品目录》在2009年版《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》的基础上，根据临床医药科技进步与参保人员用药需求变化，适当扩大了用药范围和提高了用药水平。本版《药品目录》适用于基本医疗保险、工伤保险和生育保险，是基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金支付参保人员药品费用、强化医疗服务管理的政策依据及标准。

    二、《药品目录》分西药、中成药和中药饮片3部分。其中，西药部分和中成药部分用准入法，规定基金准予支付费用的药品，基本医疗保险支付时区分甲、乙类，工伤保险和生育保险支付时不分甲、乙类，按规定全额报销；中药饮片部分用排除法，规定基金不予支付费用的药品。参保人员使用目录内西药、中成药和目录外中药饮片所发生的费用，具体给付标准按基本医疗保险、工伤保险和生育保险的有关规定执行。

    三、统筹地区对于甲类药品，要按照基本医疗保险的规定给付，不得再另行设定个人自付比例。对于乙类药品可根据基金承受能力，先设定一定的个人自付比例，再按基本医疗保险的规定给付。进入《云南省基本药物目录》内的乙类药品参照《药品目录》甲类药品管理,报销比例高于其他乙类药品。

    四、对于国家免费提供的抗艾滋病病毒药物和国家基本公共卫生项目涉及的抗结核病药物、抗疟药物和抗血吸虫病药物，参保人员使用且符合公共卫生支付范围的，基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金不予支付；不符合公共卫生支付范围的，基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金按规定支付。

    五、我省《药品目录》通用名和商品名、异名对应工作由省人力资源和社会保障厅行政部门组织实施。对应后的数据由省人力资源和社会保障厅信息中心导入信息系统，全省各级社会保险经办机构、定点医疗机构和零售药店统一使用。各统筹地不得对《药品目录》内的药品商品名进行限制、不得以任何名义调整《药品目录》或另行制订药品目录、扩大支付范围。

    六、各统筹地区要加强定点医疗机构和零售药店使用《药品目录》的管理。医师开具西药处方须符合西医疾病诊治原则，开具中成药处方须遵循中医辩证施治原则和理法方药，对于每一最小分类下的同类药品原则上不宜叠加使用。对按西医诊断开具中成药、按中医诊断开具西药等不合理用药、重复用药和药物滥用等，要明确相应的处罚措施并纳入定点协议管理。要采取措施鼓励医师按照先甲类后乙类、先口服制剂后注射制剂、先常释剂型后缓（控）释剂型等原则选择药品，鼓励药师在调配药品时首先选择相同品种剂型中价格低廉的药品。

    七、各统筹地区要完善药品费用审核办法，严格药品费用支付管理。要将定点医疗机构和定点零售药店执行使用《药品目录》的情况，纳入定点服务协议管理和定点服务考核范围，并进一步完善管理考核指标，加大监督检查力度。2010年版《药品目录》未列入的放射性同位素类药物，将纳入医疗服务项目范围进行管理，在具体办法出台前仍可按原有政策执行。对于《药品目录》内的影像诊断用药，要结合医疗服务项目管理，加强费用的审核支付。

    八、进一步完善医疗保险用药分类支付管理办法。对于《药品目录》内同一品种剂型规格的药品，可探索设定最高支付限额标准。对乙类药品中主要起辅助治疗作用的药品，可适当加大个人自付比例，拉开与其他乙类药品的支付比例档次。对临床紧急抢救与特殊疾病治疗所必需的目录外药品，要建立定点医疗机构申报制度并明确相应的审核管理办法。

    九、未列入《药品目录》但由目录内西药品种组成的复合药（包括含药大输液），如果其中标价格不高于其所组成药品平均中标价格之和的，可视同乙类药品按规定予以支付。此类复合药名录由省人力资源和社会保障厅行政管理部门审核后确定。

    十、对省食品药品监督管理部门批准的治疗性医院制剂，由定点医疗机构向省人力资源和社会保障厅行政部门申报，在征求咨询专家意见的基础上，制定纳入基本医疗保险、工伤保险和生育保险用药范围的医院制剂目录，纳入支付范围的医院制剂按乙类药品管理。《药品目录》中的民族药按乙类药品支付。

    十一、《药品目录》(2010年版)于2010年7月1日起正式执行，原《云南省基本医疗保险和工伤保险药品目录》(2005年版)在完成过渡后停止使用。

    十二、《药品目录》在实施过程中，依据药品使用情况，遵循医学原则，由省人力资源和社会保障厅做必要的调整。

    十三、本《药品目录》由省人力资源和社会保障厅负责解释。各统筹地区要加强对《药品目录》执行情况的监督检查，如有问题，要及时报告。
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