勐海县统计局““七五””普法工作总结
　　
 根据县委、县政府“七五”普法规划和法制主管部门的工作部署与要求，自“七五”普法工作开展以来，我局紧密结合工作实际，扎实有效地开展了依法治理和法制宣传教育工作，现将2017年“七五”普法工作总结如下：
一、“七五”普法的主要工作
(一)成立机构，加强领导。为加强对“七五”普法教育工作的领导，确保普法活动顺利实施，根据有关要求，成立了以局长为组长、副局长为副组长、有关股室负责人为成员的“七五”普法工作领导小组。在健全组织机构的同时，我们对普法工作经费给予保障。普法工作离不开学习资料，办公室在证订普法资料时，均以保证本部门本单位普法学习的需要为前提，干部学法读本的证订数均按照上级要求如数征订。同时，我们还结合自身执法的实际，对业务学习用书做到人手一册。
(二)明确任务，制订规划。为适应依法治理和普法工作的要求，进一步广泛深入地学习、宣传法律法规知识，全面推进各项事业的依法管理，根据县“七五”普法规划要求，结合本部门实际制订了具体实施工作步骤。同时，根据规划，结合实际，每年都制定年度普法工作计划，从而在时间上、制度上、措施上、经费上保证了“七五”普法工作的扎实开展，加强了普法工作的针对性和实效性。
(三)精心组织，狠抓落实。 自“七五”普法规划制定后，我局按照《规划》提出的总体要求和具体部署，普法学习采取集中培训与自学相结合，有计划、有步骤地开展了法律、法规、条例等的宣传教育活动，从各个层面保证了普法教育宣传工作的有效开展。
组织学习了《统计法》《行政诉讼法》《统计法实施条例》、《统计执法检查规定》《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国民法总则》《中华人民共和国网络安全法》《云南省农村扶贫开发条例》等多部相关法律法规。每年自学法律时间不少于40小时，认真学习相关法律、法规和规章，交流执法程序中需要改正的地方和执法业务知识，自觉增强依法行政意识，努力提高依法行政的水平和能力。在抓好本系统各个层次以及各类普法工作的同时，我们还十分注重对部门法规规章的社会宣传和普及工作。按照领导干部熟悉统计法、统计人员精通统计法、社会公众知晓统计法的目标，有针对性开展统计普法工作。着重以国家宪法日、《统计法》颁布纪念日、世界统计日、中国统计开放日以及《统计法实施条例》的颁布为契机，大力宣传统计法。
　(四)强化管理，依法行政。认真落实统计失信企业公示制度。积极推进诚信统计和企业统计基础规范化建设工作。加大统计违法行为的处罚力度。对拒报统计资料、拒绝统计调查、干预统计工作、抗拒统计执法检查等统计违法行为加大处罚力度，尤其对情节严重、屡教屡犯、造成较大影响的统计违法单位和个人，要认真履行统计违法案件通报制度。积极开展统计执法约谈，强化统计执法检查效果。积极推行统计权力义务告知制度。对统计调查对象所负有的义务及所享有的权力以书面的形式告知，以明确强化权利和义务关系，促进统计方法制度的落实。完善法制工作评价机制。增强可比性和可操作性，促进各股室不断规范依法行政行为。
二、存在的问题
贯彻执行“七五”普法规划以来，虽然取得了一定成绩，但不可否认的也存在着一些问题与不足。主要表现在以下几个方面：
　　一是统计执法人员的法律素质与依法行政的要求相比，还有差距；二是对法制培训还有待加强；三是宣传方式有些单一、片面、覆盖面不广。
　　以上这些问题，需要我们在今后的普法工作实践中，认真加以改进。
　　三、下一步工作打算
1.进一步加强工作人员和执法队伍建设。按照公务员和执法队伍建设目标要求，以抓好统计执法水平和质量效率为突破口，继续抓好公务员和执法人员的岗位业务培训及职业道德建设，进一步提高工作人员和执法队伍的政治业务素质及执法水平能力。
2.进一步加大普法宣传力度。创新普法形式，拓展普法平台，通过印刷纸质宣传材料和运用微信、QQ等网络平台，采用面对面交流、罚前约谈、业务培训、以案说法、送法到基层、进企业等形式开展统计普法，积极营造良好的依法统计氛围。
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