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举全局之力   让党旗在扶贫一线高高飘扬
——勐海县文体广电和旅游局党员干部开展扶贫攻坚工作纪实
 
从2015年下半年开始挂点帮扶勐宋乡大安村以来，县文体广电和旅游局党组结合该村实际，组织全局党员、村“两委”干部和农村广大党员，积极投身到新一轮的扶贫攻坚工作中，摸索出符合当地实际、具有当地特色的经验做法，为脱贫攻坚工作打下了坚实的基础。
统一行动    党员带头冲锋陷阵
为了把党员干部的思想统一到县委、县政府的工作部署上来，确保全体党员在扶贫攻坚工作中“动”起来，我局除了召开扶贫攻坚专题动员会外，还利用党组会、局领导班子会、全局工作会议、中层干部工作会等有利契机，从一把手到分管领导，从中层干部到普通党员，层层学习贯彻扶贫有关政策和工作精神，统一思想，树立大局意识和服务意识，积极参与到扶贫攻坚工作中。
在工作中，党组书记、局长刀林冬率先垂范，冲锋在前，多次深入大安村，根据该村的发展现状，从自然条件、产业特色、区位优势、发展潜力等方面认真开展调研，撰写《大安村文体设施建设思考》的调研报告。并深入找出制约经济转型跨越的突出问题，制定出符合实际的发展规划，并亲自对各项具体建设项目进行策划、设计和部署。我局派驻第一书记杨文辉以村为家，真抓实干，兢兢业业，带领村“两委”班子和农村党员积极投身在扶贫工作第一线。在他们的引领下，村“两委”成员和广大党员自觉加入队伍中，在扶贫工作中人人出力，尽职尽责。每一次组织开展集体活动，大安村都有20多位党员群众自愿义务投工投劳，主动配合村里开展各种工作，建设家乡的热情格外高涨。在我局党员干部“一对一”挂钩贫困户帮扶捐款送物资的活动中，折资共计44135元，为贫困户送去了关爱和温暖。
在“七·一”建党95周年之际，我局全体党员干部40余人与大安村党员携手共庆党的生日。在重温入党誓词和表彰优秀共产党员后，局党组书记和局党总支书记分别作了题为《学习中共党史  牢记自身使命》、《严明群众纪律  严守工作纪律  做新时期合格党员》的党课教育。晚上组织党员和群众300余人，开展“颂党恩、心连心、促脱贫、奔小康”联欢晚会。他们用真挚的情感、深情的演艺出对党、对祖国、对人民最美好的祝愿，全面讴歌了扶贫攻坚、新农村建设成就，大力弘扬了爱党、爱国教育主旋律。

在开展“挂包帮、转走访”活动中，我局党员领导带头，真抓实干，注重树立党员良好形象，做到爱民护民不扰民，平时都是自带干粮当午餐，有时就在村里做饭吃自助餐，从不给村民添麻烦。

选优配强    派驻扶贫工作队员

着力改善贫困村的生产生活条件，需要做的事情很多，但我局的财力和人力有限，做到尽力而为，量力而行，突出重点，真正把实事办好，好事办实。我局按照“硬抽人、抽硬人”的要求，抽派3名农村工作经验丰富的工作人员，分别派驻勐宋乡大安村、勐满镇帕迫村、勐往乡灰塘村进行驻村帮扶，并召开专题会议落实驻村扶贫工作队员各项补助，为扶贫队员安心驻村、用心帮扶、专心工作打下了坚实基础。

我局党组成员不仅在宏观上加强对建设扶贫的指导帮助，而且坚持亲力亲为，示范带动，深入各自的联系点调查研究，访贫问苦，排忧解难。与村“两委”班子、小组干部进行座谈，共同研究和探讨经济社会发展、产业规划、脱贫攻坚、帮扶措施等问题。并及时看望慰问扶贫队员，了解他们驻村开展工作情况和遇到的困难和问题，在帮助解决困难的同时，希望我局派驻的3名扶贫队员要加强学习，增强本领。农村工作是一个新的课题，尤其在新阶段、新形势下的农业、农民、农村工作，面临许多新情况，对工作队员的思想、政策水平和工作能力要求很高，不学习就难以胜任工作。要忠于职守，扎实工作。农村工作千头万绪，没有深入扎实、知难而进的作风不行。要真正做到下得去、蹲得住、吃得苦、干得好，一步一个脚印，扎扎实实工作。要大胆探索，勇于创新。扶贫工作是任务艰巨而富有意义的实践活动，既要继承过去的优良传统和做法，又要大胆探索、开拓进取、把握规律、形成经验，指导新的实践。要严于律己，树立良好形象。加强党性锻炼，做到生活作风严谨，工作作风扎实，时刻自觉维护党员干部形象。

我局派驻的3名扶贫工作队员都从严要求自己，克服自然条件恶劣、工作和生活环境特别艰苦的困难，真正做到下得去、蹲得住、吃得苦，积极为驻点村脱贫致富想法子、出点子、找路子，主动帮助群众解决生产生活中的实际困难，受到了村民群众一致好评。对各自驻村点的扶贫工作尽心尽力，有力促进了全县扶贫攻坚工作的深入开展。

立足行业    发挥优势力推脱贫

“文化精准扶贫”就是精准到实事，精准到人，做到群众真正的需要。我局采取会议传达、印发宣传资料等方式引导干部职工把准吃透中央、省、州、县相关扶贫工作会议、文件精神、工作要求和各项扶贫政策，做政策明白人，广泛宣讲政策。并充分发挥资源优势，通过电视台媒体宣传和民族文工队“扶贫攻坚·文化同行”到18个贫困村文化汇演等形式进行扶贫攻坚大宣传，县电视台播出《决战决胜扶贫摘帽》专题报道27条，帮助贫困村贫困户准确全面了解政策，充分享受政策，最大限度推动脱贫攻坚政策落地见效。积极推进全县文化体育活动场所项目建设，目前建设项目27个，投资174.2万元，解决了28个村民小组10850人无文化、体育活动场所的问题，丰富了群众业余文化活动，促进了全民健身活动的开展。我局大力实施农村广播电视覆盖工程，扩大农村贫困村广播电视节目覆盖面，不断提高贫困村广播电视基本服务水平。截至目前，全县广播电视综合覆盖率达到99.14%以上；18个贫困村广播电视综合覆盖率达100%，达到国家脱贫指标。加大农村电影放映工作，深入乡村免费放映997场次，观众10.87万人次，丰富了各族农民群众的业余文化生活。

倾情帮扶    带领群众扶贫攻坚
我局82名干部职工与勐宋乡大安村104贫困户467人进行精准对接，做到干部职工人人有任务，帮扶对象户户有人帮。按照“领导盯到村，干部盯到户，责任盯到人”的要求，明确帮扶对象，帮扶任务和帮扶方式。驻村入户走访，按照“一村一档，一户一册”逐户逐人调查摸底，认真填写“两卡一计划”，详细掌握贫困村贫困户资料，做到了核准对象，找准穷根，因人施策。并建立健全定期走访帮扶机制，组织干部职工深入大安村开展“挂包帮、转走访”活动，全年共投入27.8785万元，帮助解决生活生产难题，帮助制定发展规划。投入14万元，修建大安村委会灯光球场（含舞台）1块，解决村委会多年来无活动场所舞台问题；投入2万元，帮助大安一、二组平整社房活动场地，解决了大安一、二组群众多年来无活动场所的问题；春节组织干部职工看望慰问挂钩贫困户，带去油、大米等慰问品，共计1.04万元；在大安村委会安装121套广播电视“户户通”，每户投入425元，共计5.2万元，解决贫困农户看电视的问题；配备大安村委会音箱设备1套，价值约4000元；开展文化扶贫，组织党员与挂钩村联谊庆祝建党节“颂党恩、心连心、促脱贫、奔小康”文艺晚会；为扶贫挂钩村104户贫困户送去价值8250元的肥料；党员干部“一对一”挂钩贫困户帮扶，折资共计44135元；为加强禁毒工作，广泛普及禁毒知识，提高勐宋乡大安村村民和局干部职工识毒、防毒、拒毒的意识和能力。要求干部职工进村宣传禁毒工作，进一步提高帮扶挂钩村村民的禁毒意识，为构建和谐农村营造了良好的氛围。
发展产业    帮助群众脱贫致富
在开展扶贫攻坚工作中，我局党组把着眼点放在帮助贫困村理清发展思路上，并深入各小组开展调研工作。调研发现，大安村由于贫困面大，贫困程度深，教育相对落后，受教育程度不高，劳动者素质偏低，生产方式落后，增收困难。大部分学生需要到乡上就读，寨子分散、路程较远，增加了学生和家长的负担。许多贫困家庭陷入了“贫困—受教育程度低—知识技能少—创业能力弱—致贫”的恶性循环。我局组织干部职工全面摸清贫困村贫困户基本情况，准确掌握导致贫困的原因和实际需要，细化完善建档立卡资料和精准扶贫信息动态管理，做到“一村一册、一户一卡”，确保数据真实可靠、动态管理。充分发挥自身优势，为贫困村、贫困户发展提出意见和建议，引导贫困群众转变观念，形成合理预期，摆脱意识贫困和思路贫困，增强脱贫致富的信心和决心。
依托扶贫开发整乡推进的契机。首先，计划利用三个村民小组闲置土地多、海拔高气候独特等优势在立足于传统产业的基础上连片开发生态茶园、优质葡萄园。一是发展生态茶园。紧紧围绕勐海县委、县政府打造“中国普洱第一县”和创建“全国普洱茶知名品牌示范区”的战略部署，发挥勐宋山区古树茶及生态茶的品牌影响以及与我县知名茶叶企业合作优势，在三个村民小组种植生态茶叶93亩。二是发展优质葡萄园。充分利用大安山区高海拔环境优势，在上大安一组、二组种植优质葡萄100亩。
我局根据勐宋乡对大安村的具体产业分配及6个村民小组的自身条件，积极配合村“两委”推动特色产业发展，落实茶园、葡萄园建设，重点扶持村支柱产业茶叶、葡萄的培植发展。并做好群众工作，充分调动群众的积极性，做到产业扶贫和劳动力转移就业并重。我局在大力发展扶贫产业的同时，狠抓劳动力转移就业培训，增加贫困农户工资性收入，为贫困、特困群众带去了更多致富方式方法，为农户实现稳定增收脱贫致富打牢了坚实的基础。
多措并举    扎实推进精准脱贫
精准脱贫首要的任务是找准扶贫对象并建档立卡，解决“谁贫困、扶谁贫”的问题。我局按照县委、县政府关于开展精准识别工作的总体思路，积极做好各个阶段的推进工作。开展工作过程中，在不影响文体广电和旅游职能工作开展的前提下，把开展精准识别工作的工作人员，做到周末不休息，实行不间断轮流工作制，完成大安村6个小组精准识别贫困户104户。同时，我局采取“1+1”或“1+N”的方式挂联贫困户，让每位党员、干部职工充分参与到精准扶贫工作中来，为精准扶贫和精准脱贫出力献策。
针对帮扶村的贫困原因，我局从增加“造血”功能等方面入手，多措并举打好组合拳，确保扶贫举措的精细化。积极协助乡党委、政府抓好基层组织建设。建立健全村党总支全面落实村级民主议事、民主决策、党务公开、村务公开、民主理财、民主监督等各项民主管理制度，加大乡村治理机制建设。抓好“三培双带”，把农村党员培养成致富能手、把致富能手培养成党员、把优秀党员致富能手培养成村组干部，鼓励党员和干部带头富、带领富，达到基层组织说话有人听，干事有人跟。加强村党总支、支部的自身建设，不断强化服务意识，着力改善干群关系，增强党组织的凝聚力。把村党组织建设成为扶贫开发工作的带头人，带领群众进行产业开发，实现脱贫致富的目标，帮助贫困户发展产业，带领贫困群众脱贫致富奔小康。

（撰稿：局办公室）
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