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2016年度禁毒工作总结

禁毒工作是关系到广大人民身体健康和生命安全的大事, 禁毒工作关系着经济发展、社会稳定、国家安全和民族兴衰，是一项长期、艰巨而又紧迫的任务。2016年，在县委、县政府领导和县禁毒工作委员会的指导下，我局坚持以“预防为主，防治结合，综合治理”的总体要求，全面落实禁毒工作方针，从源头上加强宣传教育，切实履行工作职责，积极配合相关部门认真做好禁毒防艾工作。现将一年来工作情况总结如下：

一、加强领导，落实禁毒工作“一把手”负责制

2016年，我局认真贯彻落实禁毒工作有关要求和禁毒工作会议精神，充分认识加强禁毒工作的重要性和紧迫性，切实加强领导，将禁毒工作纳入工作重要议事日程。成立了由局主要领导担任组长的禁毒工作领导小组，并把禁毒工作与社会治安综合治理整体联动防范工作同部署同安排。

二、加强禁毒宣传报道工作

在“6.26”国际禁毒日、“10.26”禁毒主题宣传日派出专人参与了有关部门组织的系列宣传活动，电视台配合好公安部门做好禁毒宣传工作。为了有针对性地开展禁毒防艾宣传工作，2016年我局在县电视台公益广告栏目每天播出《无毒世界 完美家庭》公益广告，全年共播出禁毒公益广告3000余条次，不断加大禁毒预防知识、防治的宣传力度，引导群众正确认识毒品及吸住毒品的危害，通过多形式的广泛宣传，增强了全县广大人民群众的防毒、拒毒意识；我局民族文化工作队结合自身实际，通过歌舞、小品等文艺表演形式进行禁毒宣教工作，受到了观众的好评；我局电影站积极配合有关部门每月深入到11个乡镇利用放映电影的时机，放映禁毒宣传片，主要有用傣语录制的《毒品诱惑》、哈尼语录制的《疯狂的赛车》的宣传影片，收到了良好的宣传教育效果。

三、加强部门禁毒知识的宣传教育

我局利用周一学习日、职工大会等，组织领导干部学习禁毒知识，强化禁毒的新理念，充分认识我们面临的禁毒形势，通过积极动员，广泛宣传，扎实工作，把禁毒知识宣传到全局每家每户干部职工家中，做到家喻户晓、人人皆知，大力宣传无偿献血知识，覆盖率达100%，知晓率达95%以上，广大干部职工及家属子女对禁毒的认识得到进一步提高。

四、积极协助县委、县政府抓好全县防艾工作

做好禁毒工作是全社会的共同责任，在县委、县政府的领导下，全县各级各部门协同作战，打一场人民禁毒战争。我局扶贫挂钩点村寨是勐宋乡大安村委会，我局不仅派出专门人员驻村，还先后五次组织全局职工进村帮扶，并传播先进的文化，我局驻村工作人员以宣传农村种植、养殖技术为站点进村入户开展禁毒宣传，完成县委、县政府安排的调查、走访群众，教育吸戒毒人员等工作，为全县禁毒工作尽一份绵薄之力。

五、存在的问题和2017年工作计划

在县委、县政府的正确领导下，我局禁毒工作取得了一定的成绩，但也存在一定的问题： 一是大家共同参与的意识还需进一步加强；二是宣传教育工作的形式要多样化，利用文化体育广播电视部门行业的特长，根据不同的人群要采取不同的宣传方式，确保宣传效果。

下一步我们将进一步加大禁毒宣传工作力度，配合好相关部门，积极做好群防群治工作。

（一）继续加强禁毒公益广告的播放，按照县委、县政府的统一安排和部署做好禁毒方面的宣传报道；认真落实每年禁毒的各项宣传任务，积极上传相关新闻，为全县禁毒工作提供了强大的舆论支持。督促县乡镇文化广播电视站做好禁毒宣传工作。
（二）创作出更多的艺术作品，进行宣传教育。

   （三）加强组织领导，继续健全完善禁毒工作体系，进一步加强与相关部门的协作，共同做好禁毒工作。

今后我局将继续努力发扬成绩，克服不足，逐步完善各项制度措施，全局干部职工积极努力进取、齐心协力，全力以赴，为全县做好禁毒的各项工作做出贡献。

勐海县文体广电和旅游局
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