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文体广电和旅游局全面深化经济体制改革工作总结

为认真总结2016年度我局全面深化经济体制改革工作成果，进一步理顺旅游市场服务监督及行政执法机制，推进重点领域综合执法，以依法行政、规范执法，铸造新型文化旅游行政执法队伍为目标，着力抓好班子建设和执法队伍建设，注重建立完善执法配套制度，加强行政执法监督检查，营造良好的执法环境，努力提升执法水平和办案质量，取得了一定的成效。
一、创新目标责任机制，形成齐抓共管格局

根据我县全面深化经济体制改革工作要求，我局召开中层以上领导干部会议，安排布置全局全面深化经济体制改革工作，同时，成立了以局长为组长的全面深化经济体制改革工作领导小组并结合本单位工作实际创新目标责任机制，努力形成局长负总责、党总支监督、领导小组成员具体负责组织实施、各股室配合、局属各单位共同参与的齐抓共管格局。一是局领导班子高度重视，进一步理顺旅游市场服务监督及行政执法机制，推进重点领域综合执法；二是及时调整充实了全面深化经济体制改革工作工作领导小组，明确了分工，强化了责任，把“软任务”变成了“硬指标”；三是局领导始终把全面深化经济体制改革工作纳入本单位的工作要点来抓；四是一直保持全面深化经济体制改革工作领导小组由局长任组长，局领导及局属各单位主要负责人组成的领导小组，领导小组下设办公室，办公室主任由局办公室主任兼任，从而增强了组织协调工作的权威和效率，促进了局领导总揽作用的发挥。五是每年组建专门工作检查组开展经常性的督查活动。

二、宣传教育先行，抓好依法行政的宣传工作

我局去年12月合并运作后，全县文体广电和旅游行政处罚权工作得以全面推进。为增强广大市民文化旅游法治意识和参与文化旅游管理的责任，贯彻依法行政、执法为民的指导思想，我们坚持宣教先行、以人为本的理念，重点抓了以下几项工作：

 (一)成立对外宣传机构，建立媒体、载体宣传阵地

我局由局局长挂帅，成立了对外宣传专责机构，利用广播电视、政务公开网站和文艺宣传开展文化旅游执法宣传，形成了以电视、网站载体和文艺宣传为主的宣传阵地，加上针对不同时期的中心工作，采取形式多样的宣传手段，取得全方位的宣传教育效应，保障了行政执法宣传工作的有效开展。

 (二)坚持全方位多形式宣传，营造良好的教育宣传氛围

7月下旬，我局启动文化旅游市场专项整治月行动，共出动执法车辆32辆次，执法人员133人次，检查文化旅游企业 148 家次，发放节前通知64份，发放停业办证通知3份，今年1-10月，我局广播电视台共播发《勐海新闻》156组，1360条；《傣语新闻》42组252条；《一周要闻》48组336条；制作《营养改善计划  开启健康成长之路——勐海县营养改善计划实施情况纪实》、《边境线上盛开的民族团结之花》、《勐海县民族中学——拖起明天的太阳 梦开始的地方》等涉及依法治县、民族团结、教育等方面的专题片6部。 

为加强栏目本土化接地气，我局广播电视台适时播出《中华人民共和国反家庭暴力法》11期，《营改增税法小知识》20期，《勐海县扶贫小知识问答》14期，《国有土地房屋征收与补偿条例》13期，《义务教育基本均衡发展知识》7期，《中国公民民族成份登记管理办法》8期，一系列法律法规、条例宣传，满足了各层次的观众需求，成为勐海电视节目的一大特色。

一年来，我局始终把法制宣传载体作为开展法制宣传、推进法治建设的重要工作来抓落实，并取得实效。一是认真以“法律七进”为载体，结合各种普法重点对象抓好法制宣传教育工作。二是利用广播电视等媒体开办“法治勐海”栏目，增强法制宣传的普及面。三是完善领导干部依法办事制度。加强和改进主要领导干部行使权力的制约和监督，对领导干部建立法律的约束和制度约束机制，强化法制教育，班子成员要结合年终述职，专题汇报年度学法用法守法情况，确保本单位干部无违纪违法案件的发生。四是建立责任追究制度。推行工作责任制和责任追究制，强化问责监督，严格执行问责程序和规定，做到权责统一、有错必究。
三、加强教育培训，营造依法治县氛围

建立集体学法制度和年度普法计划，每季度至少开展1次学法活动。坚持把加强教育培训作为提升干部职工队伍综合素质的有效途径，引导全局干部职工健全学习长效机制，善于向书本学，主动向实践学，虚心向群众学，广泛向社会学，不断优化法制知识结构，丰富知识储备，提高干部队伍素质，增强工作的预见性、主动性、创造性和科学性，提升干部的依法履职能力和水平。全面提升干部职工依法行政业务素质，在单位内部形成“学法、守法、敬法、用法”的浓厚氛围。

四、依法行政，从严查处违法违规行为

截止10月25日，勐海县文化旅游综合行政执法大队出动人员共172人次，车辆共50车次（其中：联合消防、公安、安监、县政府等5个单位进行联合检查1次；联合市场监督局进行联合检查1次、联合县公安局勐海镇派出所1次），发放节前通知64份，检查宾馆、酒店176家次,通知整改11家。查处涉旅游市场涉嫌从业人员违规3起，旅行社涉嫌违规2起，案件已全部结案。

通过专项整治，随机检查，及时查处违法违规行为，震慑了不法经营者，维护了我县文化旅游市场经营秩序的稳定。

勐海县文体广电和旅游局
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